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t JUSTIN/Alv 
DIN MILA LUI DUMNEZEU ŞI VOINŢA CLERULUI ŞI 

POPORULUI DREPTCREDINCIOS, ARHIEPISCOP AL BUCU
REŞTILOR, MITROPOLIT AL UNGRO-VLAHIEI, LOCŢIITOR 
AL SCAUNULUI DIN CEZAREEA CAPADOCIEI ŞI PATRIARH 
AL ROMINIE/. 

IUBITULUI NOSTRU CLER ŞI POPOR DREPTCREDINCIOS, 

Har şi pace de la Dumnezeu, iar de la Noi pdrinteascd 
binecuvintare. 

«Crucii Tale ne inchinălm, Hristoase, 
Şi sf!intă Invierea Ta o lăudăm şi o slăvim. 

Că răJ.stignire răbdînd ,pentru noi, 
Cu moartea pre moarte a stricat». 

(Din rinduiala Utreniei Sfintelor Pruşti) 

Cinstiţi părinţi şi iubiţii mei fii duhovniceşti, 

Simţăminte religioase din cele mai înalte au cu prins în 
aceste zile inimile credincioşilor ortodocşi de pretutindeni: 
simţăminte de întristare, izvorîte din gîndul că pentru noi 
a trebuit să pătimească şi să moară pe cruce Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu; - şi simţăminte de bucurie, izvorîte din 
încredinţarea Invierii Sale din morţi şi din nădejdea pro
priei noastre în vieri. 

Intr-adevăr, moartea pe cruce a Mîntuitorului nostru 
Iisus Hristos îndurerează ori ce conştiinţă creştină, căci 
,,El s-a împovărat cu durerile noast:r-e, a fost străpuns pen
tru păcatele noastre şi zdrobit pentru fărădelegile noastre; 
a fost pedepsit pentru mîntuirea noastră şi prin ranele Lui 
vei ţpţj re-aw vindecat . ~- fo~t voi~ Domn11l11i ~::t.-T, 7.nro-
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216 GLASUL BISERICII 

bească prin suferinţă" (Isaia LIII, 4-10). Pătimirea pentru 
noi a Celui nevinovat şi jertfirea vieţii Lui pentru păcatele 
noastre sînt fapte care ne înfioară sufletele şi - fără să 
vrem - ne îndoaie genunchii în faţa lemnului sfînt pe care 
a fost răstignit. Cu evlavie adîncă, rostim atunci rugăciu
nea: ,,Crucii Tale ne închinăm, Hristoase ... ". 

Răstignirea de pe Golgota, moartea şi îngroparea ce 
i-au urmat n-au pus însă capăt vieţii Mîntuitorului nostru. 
Mormîntul Său a fost bine întărit cu pază; străjeri romani 
au trebuit să-i poarte de grijă; piatra de deasupra Lui a 
fost pecetluită (Matei XXVII, 66) ca pentru veşnicie; ,,dar 
Dumnezeu L-a înviat dezlegînd durerile morţii..., căci n-a 
îngăduit ca Sfîntul Său să vadă putreziciune" (Faptele Apo
stolilor II, 24 şi 27). Această înfrîngere a morţii prăznuim 
noi acum - şi dacă ne închinăm totdeauna cu smerenie 
crucii lui Iisus, îi lăudăm şi îi slăvim astăzi sfînta Sa In
viere, grăind: ,,Nimeni să nu se teamă de moarte, pentru 
că ne-a liberat pe noi moartea Mîntuitorului ... Unde-ţi este, 
moarte, boldul? Unde-ţi este, iadule, biruinţa? Inviat-a 
Hristos şi tu te-ai surpat..." (Sf. Ioan Gură de Aur: Cu
vînt de învăţătură în sfînta şi luminata zi a Paştilor). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Cîtă vreme a trăit trupeşte printre oameni, Mîntuitorul 

Iisus Hristos şi-a dovedit Dumnezeirea în felurite chipuri şi 
împrejurări. 

Ascultîndu-L vorbind, ,,mulţimile stăteau uimite de în
văţătura Lui, căci îi învăţa pe ei ca unul care are pu~re, şi 
nu ca învăţaţii lor" (Matei VII, 28-29) - iar servitorii tem
plului, trimişi să-L prindă, se întorceau ruşinaţi către mai 
marU preoţilor, mărturisind: ,,Niciodată n-a vorbit vre-un 
om, aşa cum vorbeşte Omul Acesta" (Ioan VII, 46). 

Privindu-L săvîrşind minuni, aceeaşi uimire punea stă
pînire pe oameni (Luca IX, 43) şi toţi deopotrivă mărtu
riseau cutremuraţi: ,,Acesta este într-adevăr Proorocul, Ca
rele va să vie în lume" (Ioan VI, 14) - şi preamărind în El 
pe Dumnezeu, ziceau: ,,Aşa lucruri n-am văzut niciodată"! 
(Marcu II, 12). 

Chiar pătimind şi murind, Iisus Hristos a arătat celor 
ce L-au osîndit, firea suprapămînteană a fiinţei Sale: în 
timpul judecăţii, o desăvîrşită stăpînire de sine, nici un 
cuvînt de împotrivire faţă de sinedriul iudaic, ,de procura
torul roman sau de Irod; îndurarea cu resemnare sfîntă a 
tuturor umilinţelor; cuvinte de mîngîiere pentru femeile 
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credincioase Lui: ,,Fiice ale Ierusalimului, nu Mă plîngeţi 
pe Mine, ci vă plîngeţi pe voi şi pe copiii voştri" (Luca 
XXIII, 28) - şi cuvinte de iertare pentru răstignitorii Săi: 
,,Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac" (Luca XXIII, 34). 

Dacă la toate acestea adăogăm că în ceasul sfîrşitului 
Său, în plină amiază, ,,întunerec s-a făcut peste tot pămîn
tul, soarele s-a întunecat, pămîntul s-a cutremurat, stîncile 
s-au despicat, mormintele s-au deschis, iar catapeteasma 
templului s-a rupt în două, de sus pînă jos" .(Matei XXVII, 
51-52; Luca XXIII, 44-45), - este limpede că moartea acea
sta a avut atîta supraomenesc în ea, încît sutaşul şi cei ce 
împreună cu el păzeau pe Iisus, văzînd că astfel şi-a dat 
sufletul, s-a înfricoşat foarte şi a zis: ,,Cu adevărat, Fiul 
lui Dumnezeu a fost Acesta" (Matei XXVII, 54; Marcu 
xv, 39). 

Ca Fiu al lui Dumnezeu, Iisus Hristos a biruit însă 
moartea şi noi sărbătorim astăzi această înfrîngere a mor
ţii. Zilele de durere ale Sfintelor Patimi au trecut. In suflete 
îşi face loc acum bucuria, căci mormîntul Mîntuitorului e 
gol, piatra de deasupra e pravălită, străjarii - cutremu
raţi - au căzut cu feţele la pămînt, iar Iisus ne întîmpină 
cu duioşie, se apropie de noi cu glas de frate şi de părinte 
şi ne spune: ,,Bucuraţi-vă!" (Matei XXVIII, 9). Urmînd 
acestui sfînt îndemn, în biserici răsună cîntarea: ,,Cerurile 
după cuviinţă să se veselească şi pămîntul să se bucure, 
- şi să prăznuiască toată lumea cea văzută şi cea nevă
zută, că Hristos a înviat, veselia cea veşnică" (Canonul Pa
ştilor). 

Cinstiţi slujitori ai sfintelor noastre altare, 
şi iubiţii mei fii duhovniceşti, 

Invierea din morţi a Mîntuitorului nostru Iisus Hristos 
este izvor de viaţă şi de bucurie pentru toţi creştinii, căci 
El „S-a făcut început al învierii morţilor", astfel că „pre
cum în Adam toţi mor, aşa în Hristos toţi vor învia" (I Co
rinteni XV, 20 şi 22). 

Faptul învierii este izvor de învăţăminte pentru noi 
creştinii nu numai cu privire la viaţa ce va urma după moarte, 
dar şi pentru viaţa de acum. Inviind din morţi Mîntuitorul 
I~s':s :f!ristos a pus în lumină adevărul despre veşnicia vieţii, 
fara sa umbrească prin aceasta valoarea vieţii pămînteşti 
a oamenilor. Mai mult încă, învăţăturile Lui despre această 
viaţă prind pentru noi tăria de porunci dumnezeieşti, toc
mai prin faptul minunatei Sale Invieri. 
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Se cuvine, pentru aceea, în această zi de aleasă bucurie, 
să ne apropiem cu inimi curate şi cugete smerite de Evan
ghelia Mîntuitorului nostru Iisus Hristos, pentru a-i des
cifra marile ei înţelesuri şi a-i afla poruncile de urmat în 
momentul istoric pe care îl trăim acum, - căci Iisus rămîne 
pentru noi: ,,Calea, Adevărul şi Viaţa" (Ioan XIV, 6). 

Prin glasul dumnezeiesc al Intemeitorului ei, Biserica 
Ortodoxă fericeşte pe făcătorii de pace (Matei V, 9) - şi 
condamnă cu hotărîre războiul, grăind: ,,Toţi cei ce scot 
sabia, de sabie vor pieri" (Matei XXVI, 52). Urmărind slu
jirea ideii de pace, Biserica Ortodoxă este încredinţată că 
împlineşte cea mai mare poruncă a Evangheliei, sau „po
runca cea nouă" cum a numit-o Mîntuitorul Hristos, cînd 
a spus: ,,Poruncă nouă vă dau, ca să vă iubiţi unul pe altul" 
( Ioan XIII, 34). 

Văzduhul lumii nu este astăzi pe deplin limpede, dar 
glasul tunurilor a amuţit pretutindeni. E un fapt îmbucură
tor, care ar putea să însemne începutul unui veac nou pen
tru istoria lumii: veacul înfrăţirii tuturor popoarelor. Pen
tru ca veacul acesta să-şi deschidă porţile cu adevărat, nu 
ne stă în faţă decît un .singur drum: dezarmarea. ,,Intreaga 
omenire doreşte dezarmarea. Cursa înarmărilor nu a ge
nerat; niciodată altceva decît mizerie şi nesiguranţă; ea a 
dus întotdeauna numai la război" (Consiliul Mondial al 
Păcii: Apelul către opinia publică mondială, Stockholm, 9 
aprilie 1956). 

Inainte de a se înfăptui dezarmarea militară, era ne
cesară dezarmarea morală. Primii paşi pe drumul acestei 
dezarmări au început să fie făcuţi mai de mult. Mă gîndesc 
la lupta nobilă care urmăreşte instaurarea păcii în lumea 
întreagă, cucerind sufleteşte pentru idealul acesta milioane 
dP- oamfmi, ~pro~pP jumătate din populaţia pămîntului. Di
serica Ortodoxă îşi are partea ei de contribuţie în orienta
rea sufletească a lumii pe cărările păcii şi bunei înţelegeri 
între oameni şi popoare. Astfel s-a născut, sub ochii noştri, 
cea mai mare putere din toată istoria lumii, o putere care 
nu cunoaşte graniţe, sub stindardul căreia s-au înrolat mi
lioane de oameni de pe toate continentele. Forţa acestora 
nu stă în armele de care dispun, căci ei au mîinile goale, 
- ci în idealul pe care îl urmăresc: pacea şi fericirea pen
tru toţi oamenii. 

Toţi oamenii de bună credinţă de pretutindeni - şi ală
ruri de ei Biserica noastră, care este Biserica „Domnului 
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Păcii" - ridică astăzi protestul lor de nezdruncinat împo
triva războiului, cer interzicerea fabricării, experimentării 
şi folosirii armelor atomice, reducerea armamentelor şi efec
tivelor militare, - în sfîrşit, împlinirea marelui vis al ome
nirii de totdeauna: dezarmarea generală. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Intîmpinăm sărbătoarea Sfintelor Paşti, înnoiţi suflete
şte prin post, rugăciune şi mărturisirea păcatelor. Făclii 
aprinse purtăm în mîini, căci Paştele e sărbătoarea luminii, 
iar ,,lumina nu are nici o împărtăşire cu întunerecul" (II 
Corinteni, VI, 14). ,,Să lepădăm dar lucrurile întunerecului 
şi să ne îmbrăcăm cu armele luminii" (Romani XIII, 12), 
care sînt: ,,Milostivirile îndurării, bunătatea, smerenia, 
blîndeţea, îndelunga răbdare .... şi dragostea, care este legă
tura desăvîrşirii" (Coloseni III, 12 şi 14). 

„Ziua Invierii, să ne luminăm cu prăznuirea şi unul pe 
altul să pe îmbrăţişăm" (Slava de la Laudele Paştilor), căci 
7,lmpărăţia lui Dumnezeu înlăuntrul vostru este" (Luca, 
XVII 21), iar „Cel ce rămîne în iubire, rămîne în Dumnezeu 
şi Dumnezeu rămîne în el" (I Ioan IV, 16). 

„Inima omului caută şi însetează după mîngîiere, după 
iubire; omul doreşte să-şi încălzească inima la căldura ace
stei iubiri" (Mitropolitul Nicolae Krutiţki, Cuvîntări bise
riceşti, vol. I, pag. 142). Numai „cei fără de lege trag sabia 
-şi arcul îl încordează, ca să doboare pe cel sărac şi sărman 
şi să junghie pe cei ce umblă pe calea dreaptă; dar sabia lor 
va pătrunde în inima lor şi arcurile lor se vor frînge" (Psalm 
XXXVI, 14-15). 

Iisus, biruitorul morţii e pentru noi izvor de viaţă şi 
-de bucurie. lncrezători în drumurile de izbăvire pe care El 
le deschide inimilor credincioase, - în această zi de mare 
praznic şi de „sărbătoare a sărbătorilor", să-I cîntăm din 
adîncul fiinţei noastre: ,,Hristos a inviat din morţi, cu 
moartea pre moarte călcînd si celor din mormînturi viată 
,dăruindu-le". Amin! , , 

2--~ 
P.ITRIARHU L ROMTN!f:I 

Dată în reşedinţa Noastră patriarhală din Bucureşti, cu 
prilejul Sfintelor Sărbători ale Invierii Domnului din 
anul 1956. 
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DIN MILA LUI DUMNEZEU EPISCOP Al EPARHIEI 

BUZA ULUI 
IUBITULUI NOSTRU CLER, BINECREDINCIOŞILOR ŞI DREPT

SLAVITORILOR CREŞTINI, 

HAR, MILA ŞI PACE DE LA DOMNUL ŞI MINTUITORUL IISUS 
HRISTOS, IAR DE LA NOI ARHIEREASCA BINECUVJNT ARE. 

«HRISTOS A INVIAT!». 

«Eu stnt ln'Vierea şi Via,ţ&>. 
(Ioan XI, 25) 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Sos(t-a vremea cea cu bun prilej să ne bucurăm duhovniceşte de In
vierea 1Domnului. Paştele - Sărbătoarea s.ărbătorilor şi al praznicelor 
Praznic; Paştele, cele nouă şi sfinte; Paştele, cele de Taină - nouă 
astăzi ne-a răsărit. 

llflimile tresaltă, sufletul se înalţă şi gţndurile ni se îndreaptă către 
Izvorul vieţii, către lumina cca ncap1·opiată, caf'C rupînd ~eple 111vnut11-
tului şi 21drobind moartea, ca un Atotputernic, a înviat dilfl mormânt precum 
a zis mai înainte. Ne întimpinăm acum zkînd unii altora: «Hristos a în
viat!». Ne facem purtătorii vestirii l111vierii, ca şi sfintele femei mironosiţe 
şi Sfinţii Apostoli. S1ntem şi noi acum martorii Invierii Domnului. Io 
Săptărnîna Patimilor, am luat parte la întâmplările dureroase şi chinu
rile fără de seamăn, suferite de Domnul nostru Hsus Hristos pentru 
păcatele noastre. L-am văzut osîndit la moartea pe Cruce, sfabit până la 
istovire de îndelu_ngata Pătimire şi cum n-a mai putut să-şi ducă Crucea 
la locul OSÎ!ndirii. Pironit pe lemnul Crucii, cu sîngele scurs şi sfîşiat de 
arşiţa setei, a fost batjocorit, scuipat şi lovit. 

«Şi era cam pe la ceasul al şaselea. Atunci s-a întunecat soarele şi 
s-a făcut întuneric peste toi pămîntul, pînă la ceasul al nouălea. Iar. 
cînd s-a întunecat soarele, catapeteazma bisericii s-a spintecat prin mijloc_ 
Apoi Iisus, strigînd cu glas mare, a zis: «Părinte, în mîinile Tale îmi 
dau duhul» (Luca XXIII, 44-46). 
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II vedem gol pe Cruce, pe Cel ce îmbracă ţarinile cu iarbă şi gră
dinile cu flori. Faţa Lui, bucuria îngerilor şi a raiului, este plină de scuipiri. 
Gura care rostea «Cuvintele vieţii veşnice» este adăpată cu oţet şi cu 
fiere; rnîinile care biinecuvîntau şi picioarele care au sfinţit- pămîntul sînt 
străpunse de cuie şi coasta fmpunsă cu suliţa. Ochii în care strălucea 
lumina Dumnezeirii Sale s-au stins. 

Ne întrebăm: Pentru cine a îndurat El toate acestea? Desigur, pentru 
urni şi pentru a noastră mîntuire. Ce altă dovadă mai mare poate fi pentru 
d1 agostea lui Dumnezeu faţă de noi, făpturile Sale, decît a da să moară 
pe Cruce pe propriul Său Fiu, pentru izbăvirea noastră? Putem noi oare, 
iubiţilor, să ne arătăm nepăsători în faţa jertfei de pe Golgota? Fi-vom 
nesimţitori la chinurile suferite pe lemnul Crucii de Fiul lui Dumnezeu? 
Si tocmai, la aceasta ne gîndim mai puţin sau nu ne gîndim deloc. In loc 
~ă-I fim mulţumitori şi pli,ni de recunoştinţă, continuăm să-L răstignim 
prin păcatele pe care necurmat le săvîrşim. «Şi iată, un bărbat cu numele 
Iosif - membru al sinedriului şi om bun şi drept, care era din Arimateia, 
un oraş al iudeilor, şi care nu luase parte la sfatul şi la fapta lor, aştep
tînd şi el împărăţia lui Dumnezeu, a venit la Pilat şi a cerut trupul lui 
Iisus. Şi pogorîndu-L de pe Cruce, L-a înfăşurat cu giulgiu şi L-a pus 
într-un mormînt săpat în piatră, unde nimeni niciodată nu fusese pus» 
(Luca XXIII, 50-53). 

Iubiţilor, 

Psalmistul a arătat de mai înainte lnvierea, zicînd: «Că nu vei lăsa 
sufletul Meu în iad, nici vei da Celui Cuvios al Tău să vadă putrezic.iunea» 
(Ps. XV, 10). 

Ceea ce Psalmistul a prezis, s-a împlinit întru totul. lntr-adevăr, 
Domnul a înviat, precum Insuşi mai înainte a grăit. Doi bărbati în veş
minte strălucitoare au stătut înaintea sfintelor femei, care veniseră la 
mor.mint, aaucind miresmele cele ce gătiseră, şi le-au zis: «Ce căutaţi pe 
Cel viu, cu cei morţi? Nu este aici, ci s-a sculat; aduceţi-vă aminte CJ.Jm 
v-a grăit, fiind încă în Galileia, zioînd că Fiul Omului trebuie să fie dat 
pe mîna oamenilor păcătoşi şi să fie răstignit, şi a treia zi să învieze» 
(Luca XXIV, 5-7). 

I,n ziua Cincizecimii, Sf. Apostol Petru vorbeşte mulţimilor despre 
Inviere, iar dumnezeescul Pavel zic,e: «Căci eu mai întîi v-am dat ceea ce 
eu am primit de la alţii, adică cum că Hristos a murit pentru păcatele 
noastre ... , şi că El a fost îngropat şi că a treia zi a înviat, după Scrip• 
turi. Şi s-a arătat lui Chifa (Petru), apoi celor doisprezece, du,pă aceea 
s-a arătat la mai bine de cinci sute de fraţi, dintre care c.ei mai mulţi 
trăiesc p~nă acum, iar unii au şi murit. iDupă aceea, s-a arătat lui Iacob 
precum şi tuturor Aiposto!Hor, iar mai pe urmă decît toţi, mi s-a arătat 
şi mie, ca unui născut fără de vreme» ( I Cor. XV, 3-9). 

Spusele acestui mare Apostol al Neamurilor datează cam cu treizecj 
de ani după Invierea Domnului. Aşa dar, Sfinţii Apostofi sînt martorii 
autorizaţi ai Iinvierii. 

Toţi au văzut pe Domnul înviat, garantînd cu însăşi viaţa lor aceasta. 
«Astăzi, Hristos moartea călclnd, precum a zis mai înainte, a înviat 

şi bucurie lumii a dăruit. Tofi strigînd cîntarea, aşa să zicem: Izvorule 
al vieţii, Lumina cea neapropiată, Atotputernice Mîntuitorule, milueşte-ne 
pe noi» (Stihira a II-a, Glasul VI, Vecernie). El este Invierea şi Viaţa. 
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Noi, credi1ncioşi, sîntem acum deplin înneăin(aţi de propria noastră în
viere şi avem nădejde neclintită în viaţa cea veşnică. Vom învia şi cu 
trupul, şi cu sufletul, căci Moartea şi Invierea Domnului sJnt pricina şi 
dovada sigură a învierii noastre. Prin siînta şi luminata Inviere a 
Domnului, toate tainele s-au ,pl:nit şi întunericul morţii s-a luminat. 
Ni s-a vestit biruinţa asupra mor\ii şi porţile veşniciei ni s-au deschis. 
/v\,iartea pentru noi este tre<.-.erea la viaţa cea făra de sfirşit şi poarta de 
intrare în Impărăţia Cerurilor. 

După ce ne-a răscumpărat din robia păcatului, pe Cruce, acum, stînd 
in cer de-a dreapta Tatălui, ne cheamă la El, mijloceşte pentru noi, ne 
pofteşte la bucuria slavei Lui şi ne dă comorile veşniciei. 

Să mergem, iubiţilor, la Domnul, ca şi sfi.otele femei, cu inima în
văpăiată de dragostea pentru El. Şi această dragoste o vom dovedi, ur
mînd sfintele şi dumnezeeştile Sale învăţături după predania Sfintei 
noastre Biserici. 

Legea vieţii noastre să fie vo;a Lui cea sfîntă. Să ne agonisim cinste 
şi mărire prin viaţă, aşa ca să ajungem a fi o piatră scumpă în cununa 
Domnului, şi nu un spin în ea. Să trăim şi să lucrăm potrivit legii vieţii 
şi nu legii morţii. Legea vieţii este dragostea de Dumnezeu şi de viaţă, 
pe cînd legea morţii este pustiul păcatului. Călăuză întru dragostea dt 
Dumnezeu şi de viaţă, avem Sfînta noastră Biserică. Ea ne vorbe.te în 
graiurile sufletului şi în cele ale veşniciei, iar prin sfintele învăţături 
şi Taine aruncă lumina şi harul lui Hristos peste noi. Zarea vieţii ni se 
luminează şi virtuţile ne împodobesc ca o coroană. 

Iubiţilor, 

Cu adt'vărat, Sfînta Biserică este corabia mîntu;rii noastre. Să avem 
îaţă de ea şi faţă de cei ce o cîrmuiesc cu puterea şi porunca Domnului 
nostru Iisus Hristos, aceeaşi credinţă, aceeaşi gîndire, aceeaşi dragoste, 
ş: să fim cu toţii un suflet şi un cuget. Vă spunem împreună cu un sfînt 
Părinte al Bisericii noastre: Fiţi supuşi fii ai Bisericii şi lăsaţi-vă cîrmuiţi 
î11 cărările mîntuirii de cei ce o conduc în numele lntemeietorului ei, Dorn· 
nul nostru Iisus Hristos. Aproape este pieirea sufletească de cei ce se 
abat de la calea cea dreaptă a credinţei şi a vietuirii, potrivit învă
ţăturii Bisericii. Aceştia cad în s<"h:smă şi erezie sau r~ităcire, şi-şi ago-
r.:sesc loru-şi osîndă. La o stare ca a<:_easia ajung cei ce au minţile întu
necate şi sufletele pline de oroirc. La înccrui rutin cite puţin, apoi din 
-:c. în -:e 111di rnull, µa:;,ii r~ilckirii se afunda în întuneric şi neascultar~, 
rupi,nd legătura cu Biserica şi cîrmuitorii ei legiuiţi. 

A închide ochii, cînd soart:'lc lu<"eşle. ariiţi al ciirui duh eşti şi te fac.i 
Vinovat judecăţii, după cuvîntul carele zicl': «Iar jucll·cata este aceasta, că 
lumina a venit în lume, iar oamenii au iubit mai mult întunericul dedt 
ium:na, pentru că faptele lor erau rele» (Ioan III. 19). Cu adevărat. nu 
rste mai mare rob şi mai mare surd decJt acela care nu vrea să vadă şi 
mei să audă. Mare este păcatul învîrtoşării inimii! Sînl micile aluinec5ri, 
,are pe nesimţite ne duc la răUkire. Să nu uităm că sfîrşim mai totdeauna 
să gîndim aşa precum trăim, adid rrecum ne-am obişnuit să ne depănăm 
firul vieţii. S'upunîndu-ne întru lotul şi urmfnd toate învătMurile Sfintei 
P.oastre Biserici, vom şti ceea ce însuşi Domnul Iisus Hristos vrea şi cere 
El de la noi. Chemăm pe toţi cei ce s-au despă,(it de> Biserică, în aceste 
siinte şi m;iri zile ale creştinătăţii: să apuce pe drumul pocăinţei ş: să 
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bată la uşa mi-lostivirii Sfintei Biserici, sipre a li se deschide, ca să aibă 
părtăşie de Sfintele Taine şi de mîntuire în viata de acum şi în aceea 
care- va să fie. 

Iubiţilor, 

La prima întîlnire a Domnului Iisus Hristos, după a Lui Sfîntă In
v;ere cu Apostolii Săi, a rostit cuvîntul: Pace vouă! 

Plătină prin moartea Sa păcatele noastre, El a zdrobit moartea şi a 
restatornicit întîietatea vieţii. Domnul Iisus cel înviat sună din trîmbiţă 
melodia dulce a păcii. Dacă vrem să trăim şi să avem părtăşie cu Slava 
Lui, trebuie să trăim î,n pace. Nu putem să fim cu adevărat ucenici ai 
..l\\întuitorului, dacă nu s,întem prietenii şi propovăduitorii păcii. Urîm dis
trugerea şi pustiirea morţii. Războaiele de jaf şi cutropire sînt o mare 
nenorocire în lume. Armele de ucidere în masă şi nebuna goană a înar
mărilor de tot felul ne îns,păimîntă. Ne rugăm pentru «pacea a toată 
lumea». Dorim înfrăţirea tuturor neamurilor, ca toţi să se bucure de fru
museţea şi fericirea ,acestei vieţi. De aceea, vă aducem aminte, iubiţilor, 
să respectaţi porunca dumnezeiască a păcii. Să sprijinim lupta pentru 
pare din răsputeri. Consiliul Mondial al Păcii, ţinut mai deunăzi la Stock
holm, ne cheamă iarăşi la apărarea şi salvarea păcii în lume. Ca şi pînă 
acum, aşa şi de aici înainte, să sporim în silinţele pentru asigurarea păcii 
şi înlăturarea războaieior şi a morţH. Fiul Omului ne învaţă să respectăm 
şi să iubim omenirea. 

Iubiţilor, 

Domnul nostru Iisus, Hrisios ne cheamă de la moarte la viaţă. Iar în
vierea se revarsă acum, cu ivirea primăverii, asupra întregii firi. Sîntem 
martori la reînvierea puterilor firii, sîntem martori ai primăverii. 

Simţim acum, din plin, bucuria de a trăi. Plugurile se adîncesc în 
p5mînt şi răstoarnă primele brazde negre şi lucioase. Semănătorul aruncă 
voios seminţe, cu sufletul plin de nădejde în roadă bună şi îmbelşugată. 
Suflarea vîntului de primăvară ne îmbie să ieşim la munca dmpului. 
Ciocîrliile zboară în văzduh umplînd zările cu viersul lor răsunător. Vîntul 
mişcă pomii şi apoi se retrage în codru. Stolurile de albine colindă ţari
nile înmiresmate de flori. Seara, cînd păs,ările amuţes-c şi satele dorm, 
parcă auzim cum încolţesc în pămînt seminţele aruncate în brazdă. 

Muncile de primăvară să fie făcute cu voioşie şi la timp, observînd 
îndrumările î,nţelepte date pentru roadă bună şi bogată. Să nu uităm că 
pămîntul nu răsplăteşte decît pe acela care îl munceşte şi că îl răsplăteşte 
numai după măsura trudei şi a sudorilor picurate în brazde. Să învăţăm 
0 pretui munca şi cum să venim în ajutorul semenilor noştri. Să nu ne 
închidem în carapacea strîmtă a egoismului! Să nu precupeţim nici un 
efort şi nici o jertfă pentru binele şi fericirea obştească. Fiecare vom 
culege în veşnicie în măsura în care am semănat pe acest pămînt. 

Iubiţilor, 

«Să dăm Domnului slavă şi cinste» (Ps. XXVIII, I). Să petrecem 
zrtele Sfintei Invieri în dntări de biruinţă şi veselie duhovnicească. Să ne 
înveşmîntăm în haine de sărbătoare. «Să stăm acum înaintea Slavei, ne
prihăniţi şi veseli» (Iuda, 25). Să păzim şi să împlinim legile, căci în 
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aceasta stă înţelepciunea şi cuminţenia tuturor. «Noaptea a trecut şi s-a 
apropiat ziua. Să lepădăm dar lucrurile întunericului» (Rom. XIII, 12). 
Să facem di1n inima noastră casă lui Hristos, Domnul nostru, care prin 
moartea Sa ne-a dăruit nemurirea şi ne-a făcut moştenitori ai lmpărăţiei 
Cereşti. 

Invierea ne aduce aminte şi de judecată. Să ne î-nvrednicim a fi nu
măraţi cu cei de-a dreapta şi chemaţi spre fericirea cea fără sfîrşit. 

«Bucuraţi-vă, dar, fraţilor, desăvîrşiţi-vă, mîngîiaţi-vă, fiţi uniţi în 
cuget şi paşnici, şi Dumnezeul iubirii şi al păcii va fi cu voi» (II Cor. 
XIII, 11). 

Harul Domnului Iisus Hri·stos să fie cu voi cu toţi. Amin! 

Al vostru de amîndouă fericirile rugător fierbinte către Dumnezeu, 

ţ AN T I M, 
Episcop 

Dată în re-şedinţa noastră episcopală din Buzău, cu prilejul Sfintelor 
Sărbători acJe lnvierii iDomnului din anuJ 1956. 
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t CHESARIE 
DIN MILA LUI DUMNEZEU EPISCOP AL EPARHIEI 

DUNAREA DE JOS 

lntrcgului cler şi tuturor credincioşilor din această Eparhie: har, mila 
şi ,,ace de la Dumnezeu Tatăl şi de la Domnul nostru Iisus Hristos, 
iar de la smerenia noastră arhierească binecuvîntare. 

Hristos a înviat! 

Iubi/ii mei fii duhovniceşti, 

Hristos a înviat, aceasta a fost vestea cea mare, care în prima zi a 
îm ierii lui Hristos a răsunat în Ierusalim şi a umplut de bucurie pc toţi 
.-:are L-au iubit pe Fiul lui Dumnezeu. 

Hristos a înv:at, răsună de atunci în fiecare an la acest praznic şi 
creştinii se bucură şi primeso această salutare ca pe o chemare la primă
vara vieţii duhov,niceşti şi la împărtăşirea bucuriilor nepieritoare ale 
credinţei noastre. 

ln această zi, iubiţilor, noi simţim şi trăim o bucurie duhovnicească 
în suiktul nostru, care se revarsă odată cu razele binefăcătoare ale soa
relui de primăvară şi face ca să fim adînc recunoscători şi încrezători în 
ceiacc Dumnezeu, în marea Lui înţelepciune şi milostivire a rînduit penlru 
mîntuirea noastră. 

Hristos a înviat din morţi, cîntă cu noi întreaga făptură, în mii de 
glasuri, ,fără de ,încetare, adeverind, şi întărind minunea învierii şi cu
vîntul care sipune: «Cînd trimiţi Tu Duhul Tău, toate iarăşi se zideso şi 
înnoiesc faţ~ pămîntului». (Ps. 103 31). 

!ubijii mei fii duhovniceşti, 

Cu toţii am trecut prin baia curăţitoare a sfîntului post şi mulţi 
ne-2m sîrguit ca să întîmpinăm acest praznic cît mai curaţi cu sufletul şi 
cu trupul. In să1ptămî,na care a trecut noi ne-am amintit despre suferinţele 
înfricoşate la c,are a fost supus Mîntuitorul şi de moartea lui pe cruce. 
Dar astăzi toate au trecut şi s-au schimbat în lumină. 

Intristarea patimilor a devenit pentru noi bucuria învierii. Moartea 
Lui a devenit viaţă pentru noi. Nimenea nu mai vorbeşte acum de moarte, 
care a trecut. Iar dacă vorbeşte totuşi, este pentru ca să arate şi mai 
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bine că moartea a fost biruită de viată; moartea nu mai este un sfîrşit, ci 
o poartă de trecere la viaţa veşnică. De aceea ea nu mai îngrozeşte, dedt 
numai în măsura în care cineva nu-şi face datoria în viaţă aşa cum a 
rînduit Dumnezeu. Credinciosul însă, care în viaţa sa poate să spună ca 
Apostolul Pavel: «Lupta cea bună m-am luptat, călătoria am săvîrşit, cre
dinţa am păzit» (li Tim. IV, 7). acela nu se mai terne de moarte şi 
poate ·să adaoge: «c,ăci pentru rn:ne viaţa este Hristos şi moartea un 
ciştig» (Filip. I, 21 ). EI are sufletul împăcat şi nimica rău nu i se poate
întîmpla. 

Iubiţilor, 

Inviere însemnează biruinţa vieţii asupra morţii. In lupta intre
viaţă şi moarte, în persoana Domnului nostru Iisus Hristos, viaţa a 
fost mai tare decît moartea. Principiul binelui a învins. Adevărul ,şi 
dreptatea au biruit şi dau SP.eranţă tuturor credincioşilor. Căci: «Eu sint 
învierea şi viaţa», zice Mîntuitorul, «cel care crede în Mine, nu va muri 
în veac» (Ioan XI, 25-26). 

Invierea Mîntuitorului Iisus Hristos este adeverirea dumnezeirii Lui 
şi semnul puterii Lui mîntuitoare. 

Mîntuitorul a luat asupra Sa firea omenească şi S-a supus de bună 
voie legilor firii omeneşti. S-a bucurat, a suferit şi a murit ca om, ca 
să ne mîntuiască din robia păcatului. Ca Dumnezeu însă, care stă,pîneşte 
peste viaţă şi peste moarte El a înviat. Ca om El nu putea să învieze. 
Ca Dumnezeu nu putea să moară. Ca om şi Dumnezeu a murit şi a 
înviat, moartea rărnînînd ca semn al firii Lui omeneşti, iar învierea ca 
semn al firii Lui dumnezeeşti. 

Dar, iubiţilor, de înviere nu este streină nici firea noastră, pentru că: 
«Precum toţi mor 1ntru Adam, aşa şi întru Hristos toţi vor învia» (II 
Cor. XV, 22). 

Alcătuirea firii omeneşti are ceva din izvorul dumnezeirii. Acest ceva 
este sufletul, cea mai preţioasă comoară a noastră, pentru care Mîntui
torul se îngrijeşte aşa de mult şi ne atrage luarea aminte cînd spune~ 
«c:ici cc V.'.I folosi omul de vo clobîndi lumea toată, ş:-şi va pit:ru,;: ::,ufldul? 
sau ce va da omul în schimb pentru sufletul siîu?» (Marcu VIII, 36-37) . 

.Sufletul e de natură spirituală. El îşi are originea în suflarea de 
viaţă cu care Dumnezeu a însufleţit firea pămîntească a lui Adam, şi 
tot ceea ce porneşte din Dumnezeu nu poate muri. Numai trupul care este 
îmbrăcămintea sufletului urmează legilor fireşti ale părnîntului, după 
cuvintul: «pămint eşti şi în p{imint te vei întoarce», pentru că «adîncul 
pe adînc cheamă». Dar şi el la obşteasca înviere se va împreuna din nou 
cu sufletul IJ)entru a-şi lua răsplata pentru oele ce a săvîrşit în viaţă. 
De aceea: «Fericiţi sînt cei care mor ... cu nădejdea în Dumnezeu, pentru 
că El iarăşi ne va învia» (II Macc. VII, 14). 

Temeiul învierii şi al vieţii este numai Dumnezeu, care este izvorul 
vieţii şi viaţa cea adevărată. De la El porneşte orice existenţă, «căc,i îin 
EI avem viaţă, în El ne mişcăm şi sîntem» (F. Ap. XVII, 28). 

Iubiţilor, 

Viaţa este un dar al lui Dumnezeu. De aceea de viaţă se leagă tot 
ce e frumos şi folositor, tot ce este măreţ şi constructiv, tot ce ne ::ipropie 
rfp n11mnP7.f'11 <:Î rfp c;:pm,:,.nii nostei tot ce tinde I:, fecicice · P:ace:a :adeuăcul 
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:şi dreptatea sînt roade ale vietii şi Dumnezeu iubeşte pe cei ce iubesc 
2ceastă cale. Nu iubeşte însă pe cei ce se abat de la acest drum, adică pe 
aţîţătorii la război, semănătorii de vraj-bă şi pe cei ce săvîrşesc ne
dreptăţi asupra oamenilor. 

Dumnezeu a făcut pe om să se bucure de viaţă, să fie liber, să tră
iască în pace şi in dragoste cu toţi oamenii, pentru a spori şi a înfrumu
seţa chiar, ceea ce a lăsat Dumnezeu. Pentru că «noi sîntem împreună 
lucrători cu Dumnezeu» (I Cor. III, 9). Faptele noastre trebuie să ducă 
la cele ce zidesc pacea şi fericirea în viaţă. «Căci cine iubeşte viaţa şi 
vrea să vadă zile bune, să se depărteze de rău şi să facă binele, să caute 
pacea şi să o urmeze» (I Petru III, 10-11). 

După cum vedeţi, iubiţilor; viaţa creştină este dragoste, credinţă şi 
fapte; şi numai acolo uinde se lucrează cu adevărat pentru binele omenirii, 
pentru pace şi pentru înfrăţirea dintre oameni şi popoare, numai acolo se 
infăpiueşte voia cea sfîntă a lui Dumnezeu. Acolo se lucrează pentru 
viaţă şi pentru fericire, acolo omenirea progresează ,pentru că toate pu
terile sufletului şi munca creatoare sînt închinate binelui obştesc. Acolo 
se coboară împărăţia lui Dumnezeu pe pămînt. 

Iubi/ii mei fii duhovniceşti, 

ln ziua aceasta de biruinţă a vieţii şi a luminii mîntuitoare în mijb
cul nostru, prin învierea Mîntuitorului Iisus Hristos, îndemnul nostru de 
părinte duhovnicesc către voi este ca şi altă dată, de a vă ţine strîns 
legaţi de viaţă: de această forţă creatoare care porneşte de la Dumnezeu 
şi care ne este încredinţată nouă pentru a o îmbogăţi şi a o înfrumuseţa 
aici pe pămînt cu florile virtuţilor creştine. 

Dumnezeu ne-a dăruit talanţii ,înţelepciunii şi ne-a arătat calea pe 
care trebuie să mergem, pentru a lucra cu ei faptele cele bune. Ne-a 
arătat drumul vieţii, oare duce la Sine şi ne-a arătat şi drumul morţii 
care duce la pieire şi ne-a spus: «Viaţă şi moarte ţi-am pus dinainte, 
binecuvîntarea şi blestemul. Alege viaţa ca să trăeşti tu şi seminţia ta. 
iubi,nd pe Domnul Dumnezeul tău ... căci de aceasta atîrnă via!a ta .şi 

lungimea zilelor tale» (Deut. XXX, 19-20). 
Poporul nostru, iubiţilor, a ales drumul vieţii şi al binecuvîntării şi 

s-a legat temeinic de viaţa prin înfăptuiri măreţe, care au schimbat 
fundamental condiţiile de viaţă şi înfăţişarea patriei noastre. Este o bu
curie şi plăcere în acelaş timp să constaţi peste tot locul spiritul vieţii 
noi de aici, de la oraşe şi sate, încrederea poporului nostru în viitorul 
său şi voinţa lui ,neclintită de a merg·e înainte spre noi înfăptuiri, pc 
drumul păcii şi al ,progresului. Dragos,tea de patrie şi munca au făcut 
minuni, iar experienţa dobîndită în aceşti ani ai puterii populare ne este 
de mare folos. 

Noi însă avem multe de înfăptuit în ţara noastră. De aceea Noi vă 
îndemnăm să munciţi cu aceeaşi rîvnă mai departe, alături de întregul 
nostru popor, fiecare la loc-urile de muncă în care vă găsiţi, pentru că 
munca or de ce natură ar fi ea, este sfîntă şi deopotrivă de necesară 
patriei noastre. In birouri, în şcoli, pe ogoare, în fabrici şi uzine, noi să 
ne îndeplinim în mod cinstit munca noastră şi să răspundem cu buină
voinţă la chemările pe care ni le fac conducătorii treburilor obşteşti, 
oentru binele nostru. 
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O s,arcină specială, d~ tnc1re cinste, vă reYine în mod deosebit, vouă, 
fiilor noştri de pe ogoarele palril'i, acum î,n plin sezon al muncilor legale 
de pămînt. 

Datorită umezelii din pa111i11t şi căldurii soarelui, semănăturile de 
primăvară au răsărit la vrt·me şi se prezintă frumos, ca şi majoritatea 
celor din toamnă. Ele au ins~i acum nevoie necontenit de sprijinul şi 
îngrijirea omului, pentru ca să se poată desvolta. 

De aceea vă îndemnăm. cu tot dinadinsul, ca acuma, în plină cam
panie de îngrijire a semăn~iturilor de tot felul să vă faceţi datoria cu 
prisosinţă, după cuvîntul Sf. Scripturi care zice: «Cine-şi lucrează (bine) 
ogorul va avea belşug de pîine» (Pilde XII, 11). 

Praşila făcută la vreme la plantele prăşitoare şi la culturile de le
gume, plivitul ·de buruieni la celelalte, stropitul de vară al pomilor şi 
viilor, combaterea insectelor dăunătoare ce s-ar ivi ÎJl culturi, sînt măsuri 
de o importanţă covîrşitoare care, făcute fiecare la vremea lor şi în 
buim~ condiţiuni, asigură belşugul şi bucuria agricultorului harnic. 

Folosiţi din •pi în atelajele, vitele de muncă, maşinile şi uneltele 
agricole, unde se poate, şi să , ă ajutaţi unii pe alţii, ca nimenea să nu 
rămînă în urmă. 

Iubiţilor, împlinind cu dragoste şi cu sîrguinţă cele ce se cuvin la 
vremea lor după cuvîntul sfînl care zice: «Săditul îşi are vremea lui şi 
culegerea celor sădite îşi are vremea ei» (Ecl. III, 2) noi credem ş[ ,nă
dăjduim că «Domnul va revărsa bunătatea sa şi pămîntul nostru îşi va 
da roada sa» (Ps. 84, 14). Ţara noastră va avea belşug de pîine şi tot 
poporul se va bucura. 

Dumnezeu să binecuvinteze munca şi dragostea voastră, a tuturor 
fiilor noştri duhovniceşti. 

Dumnezeu să vă dăruiască sănătate şi bună sporire în faptele voastre 
cele pentru mîntuire. 

Hristos a ,j,nviat! 

ţ Cf!ES.4Rfl:. 

Dată în reşedinţa Noa5(ră episcopală din Galaţi, la praznkul Invierii 
Domnului nostru Iisus Hristos din anul mintuirii I 956. 

Nr. 2400j1956 
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DE SFINTELE PAŞTI, 

LA PALA TUL PATRIARHAL DIN BUCUREŞTI 

Sliîvitul praznic al Sfintelor Paşti este sărbătorit în Casa Patriarhală 
din Bucureşti î,n duhul bunelor tradiţii religioase ale norodului nostru 
dr<:ptcredincios şi ale înaintaşilor ocîrmuitori ai Bisericii romîne7ti 
străbune. 

Inconjurat de soborul slujitorilor Catedralei, Prea Fericirea Sa Pă
rintele Patriarh Justinian oficiazii serviciile divine din Joia şi Vinerec1 
,il.\are - zilele de pătimire şi îngropare a Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos - slujba Sfintei Invieri şi Liiurghia arhierească din noaptea 
Paştilor. 

Pentru toate aceste dumnezeeşti servicii religioase, gloate de credin
cioşi, din cele mai îndepărtate laturi ale Capitalei, urcă dealul Patriarhiei, 
dc:,ritori să se închine, să asculte şi să se instruiască. Catedrala Patriarhală 
este in acele zile, parcii mai mică decit altă dată. Mulţi credincioşi ascultă 
,;lunci serviciile religioase Ia difuzoarele instalate pe deal, iar cel care 
priveşk de departe spre miile de făclii aprinse în cinstea Celui răstignit 
şî înviat, încearcă sentimentul că cerul a coborît pe pămînt şi poate în
linde mina siî-i mîngîie stelele. 

Familia duhovnicească a unui Conducător religios este foarte mare. 
f:0. 0 11tru ConducJtorul Bisericii Ortodoxe Romîne - Prea rericirea Sa 
P.:triarhul Justinian - fiii săi duhovniceşti se numără cu milioanele, dar 
cc·; mai apropiaţi dintre ei, rămîn, cum este şi firesc, slujitorii sfintelor 
;,Ilare bucureştene, profesorii de teologie şi salariaţii administrativi de 
l:1 Centrul Mitropolitan şi Patriarhal. De praznicul Sfintelor Paşti, toţi 
acestia urcă, an de an, istoricul deal al Patriarhiei si se întîlnesc cu 
Părintele lor sufletesc, petrecînd împreună cîteva ceasuri de aleasă des
i,1tare spirituală, şi alţii slobozindu-şi inimile şi dînd grai gîndurilor de 
care sînt frămîntaţi. 

La întîlnirea din acest an a preoţimii Capitalei c.i Prea Fericirea Sa 
Patriarhul Justinian au fost de faţă: PP. SS. Episcopi Dr. Antim Tîrgo
, işkanu şi Theoctist Botoşăneanu, Vicari Patriarhali, Profesorii Institu
tului Teologic, în frunte cu P. C. Preot Rector Ioan G. Coman, PP. CC. 
Preoţi: Alexandru! Ionescu, Vicarul Arhiepiscopiei Bucureştilor şi Ioan 
Gagiu, Directorul Administraţiei Patriarhale; PP. CC. Preoţi Consilieri 
Patriarhali: Gheorghe Soare, Vasile Stefan, Zaharia Bîlbîie, Athanasie 
Preda şi Zaharia Mîntulescu, Inspector General Bisericesc; PP. CC. 
Preoţi Consilieri Mitropolitani: Alexandru Petcu, Alexandru Zamfirescu, 
,\\meri Mihăiescu, Stan C. Dimancea, Petre F. Alexandru şi Virgil Go
deanu, Inspector Eparhial; P. Cuv. Arhim. Justinian Florea, Exarhul 
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.Mînăstirilor; şefii de servicii din Administraţia Patriarhală şi Arhiepisco
pia Bucureştilor, etc. 

In numde preoţimii bucureştene, a vorbit C. Preot Pompiliu Ispas, 
slujitor la biserica Podeanu-Puţul lui Crăciun. Cucernicia Sa a dat ex
presie bucuriei pe care o resimt slujitorii Bisericii şi învăţămîntului nostru 
teologic ori de cîte ori au prilejul să se întîlnească cu Arhipăstorul lor, 
pentru a-i prezenta urări de sănătate şi îndelungă zilire, cu bun spor 
întru călăuzirea turmei celei cuvîntătoare pe calea mîntuirii. După ce a 
făcut o scurtă prezentare a activităţii preoţimii în cîteva sectoare m'li 
importante de muncă, Părintele Pompiliu Ispas a asigurat pe Prea Fe· 
ricitul Părinte Patriarh Justinian de toată dragostea clerului Capitalei, 
care este deplin conştient de răspunderile ce-i stau în faţă şi este hotărît 
să muncească cu şi mai multă rîvnă pentru împlinirea cu vrednicie a 
misiunii sale evanghelizatoare. 

In cuvîntarea de răspuns, Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian 
a rostit următoarele: 

Prea Sfinţiţi Părinţi Episcopi, 
Prea Cucernici Părinti Consilieri, 
Cucernici Părinţi, • 

Ne sînt încă proaspete în amintire ecourile serviciilor divine din aceste 
ultime zile, cind ne-a fost dat să retrăim întreaga dramă a răscumpărării 
neamului omenesc, l.participînd în duh - ca nişte martori ocufari - la jude
carea şi osînduirea Mintuitorului şi descoperindu-i mormîntul gol, precum 
femeile purtătoare de mir, în dimineaţa !nvierii. 

Pentru constiinta si sensibilitatea ortodoxă, momentele culminante ale 
acestei drame: răstignirea, prohodirea şi învierea din morţi a Mîntuitoru
rului nostru Iisus Hristos, nu sînt simple momente comemorative, nici 
chiar numai popasuri de reculegere adincă pe marginea unor solemnităţi 
de ordin liturgic sau ritualistic. Cînd, în Vinerea Mare, norodul binecredin
cios ocoleşte sfintele noastre biserici în cintări de jale pentru Cel pironit 
11c cruce, care şi-a incredinfat duhu{ în mîinile Tatălui ceresc, - faptul 
acesta constitue pentru credincioşii noştri nu o comemorare de ordin for
mai, ci trăirea adevărată a unui enisod real din via.ta Mîntuitorului. Si cînd, 
in noaptea !nvierii, mii şi mii de glasuri trimit spre bolta înstelată a ceru
lui cintarea lor de bucurie pentru Cel înviat, cîntarea aceasta nu este în
chinată doar fardului istoric petrecut în urmă cu aproape douâzeci de 
veacuri. ci unui fapt din actualitate, petrecut sub ochii spirituali ai fiecă
ruia dintre noi. Nu greşim, deci, cind ne exprimâm că retrăim în fiecare 
a,z, cu prilejul acestor sfinte sărbători, întreaga dramă a mîntuirii neamului 
o,nenesc, infocmai {!([ niste martori oculari. 

Mă bucur să aflu că participarea credincioşilor noştri la prohodirea 
Domnului şi la cintările din noaptea sfintei Sale /nvieri a fost anul acesta 
mai activă ca altădată. Mă bucur nu atit pentru mine, cit pentru Cucerni
âile Voastre, care aţi putut culege aceste frumoase roade numai de pe 
urma unei lucrări catehetice, la care v-a chemat in ultimii ani Conducerea 
supremă a Bisericii noastre. Căci participarea activă a credincioşilor la 
savirşirea serviciilor divine din sfintele noastre biserici este pentru noi 
termometrul evlaviei unei comunităţi parohiale, - şi dovada cea mai grăi
toare a zelului pastoral de care pot fi insufle/iţi preoţii noştri de enorie. 
Zidirea didactică a preotului - acţiunea sa propriu zisă la evanghelizare 
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- nu se va putea înălţa Îructuoasă, decit pe temeliile cintării comune a 
Sfintei Liturghii. Acolo unde preotul a izbutit să cucerească sufleteşte pe 
enoriaşii săi pentru această lucrare, uşor va fi împlinită şi cealaltă lature 
c. misiunii lui, cea învăţătorească. Stăruind să lucraţi pe drumul acesta cu 
riună sporită, este neîndoielnic că roade şi mai bogate nu vor intîrzia să" 
fie culese de fiecare dintre Cucernicii le Voastre. Vă indemn să săvirşifi 
această lucrare cu toată însufleţirea, pentru bb(Lele şi în{ lorirea Sfintei noa
sire Biserici. 

Dar preof imea noastră de mir n-a încercat in aceste zile numai bucuria 
prilejuită de participarea activă a credincioşilor la serviciile divine din 
săptamina Patimilor, din noaptea !nvierii sau din alte zile liturgice. Mai 
mare decit aceasta, a fost bucuria pe care aţi putut-o trăi ca PARI NŢ I 
SUFLETEŞTI ai norodului dreptcredincios, in acele fericite întilniri du
fwunicesti cu enoriasii de toate virstele ai Cucerniciilor Voastre, veniti să 
caute i~păcarea cu· Dumnezeul tuturor înr;J,urărilor, sub epitrahilele ~luji
torilor Bisericii. 

Nici un timp al anului· nostru liturgic rw este mai potrivit pentru 
aceste intilniri duhovnicesti intre PAR/NT!/ si Flii aceleasi comunită!i 
creştine, precum este timiml săptăminii Patiniilor. Gîndul cd Mîntuitorul 
nostru Iisus Hristos - întrupare sublimă a curăfeniei trupeşti şi sufleteşti, 
a nevinovăfiei desăvirşite, simbolizată prin Mielul tare se jertfeşte de bună 
unie - gindul că El pătimeşte pentru păcatele noastre şi fiecare păcat nou 
tLl nostru inseamnă o nouă răstignire a Lui, tot aşa de crudă şi dureroasă 
ca răstignirea de pe Golgota, gindul acesta răscoleşte puternic orice suflet 
creştin şi-l aduce sub epitrahilul preotului, trezind în el nevoia nestăpinită 
a mărturisirii şi a iertării. Preotul trăieşte atunci în ipostaza de adeviirat 
PA/\!NTE al parohiei sale, născind - prin harul lui Dumnezeu - făpturi 
sufleteşti noi, vrednice de împărăţia cerurilor. 

Acolo unde credincioşii văd în preot pe PARINTELE lor, iar in soţia 
preotului pe MAICA PREOTEASA, se zideşte o cetate spirituală pe care 
n!J11ic nu o poate clătina. Căci nimic nu poate egala în frumuseţe morală 
rolul preotului ca PARINTE in lupta credincioşilor săi, a FIILOR săi du
ho,.rniceşti, pentru realizarea vie/ii lor spirituale. Preotul care trăieşte dra
ma fiului pierdut din Evanghelie, cu sentimentul de ad încă sfîşiere su/ fe
tească a 11ărintelui 11ărăsit, dar mereu iubitor, care aşteaptă şi caută pe 
cel rătăcit; preotul care ştie să asculte mărturisirea unei inimi zdrobite 
sub povara păcatelor şi poate afla in sine cheia renaşterii acestuia spre o 
viafă nouă, în care se descoperă iubirea nemărginită a lui Dumnezeu pen
tru ori ce făptură omenească, - a devenit win aceasta PAR/NT ELE 
suf fetesc al unei fiinf e înnoite prin har, iar fapta lui se poate asemăna cu 
aceea a Creatorului însuşi, care a zidit pe om din fărina pămîntului şi 
i-a dat viaf ă din izvorul supranatural al ori cărei existente. «Fiul Meu eşti 
Tu, Eu astăzi Te-am născut», scria cîndva psalmistul, incercind să dea grai 
sentimentului de bucurie al atălui Ceresc 11entru naşterea cea mai înainte 
de to/ i L•ecii a Fiului Său şi Mintuitorului nostru; iar Sfîntul Apostol Pa
vel, stăpinit de aceeaşi bucurie pe care fi-o poate da numai gindul că ai 
prilejuit in această lume renaşteri sufleteşti spre o viaţă nouă, a scris şi el 
către crestinii din Corint: «Câci de ati avea mii de invătători in Hristos, 
însă PAR.INŢ I nu m•ef i mulţi, căci in Hristos Iisus eu ;-am născut prin 
Evanghelie» (I Cor. IV, 15). 

Intre preot şi enoriaşii săi trebuie, prin urmare, să se stabilească sin
gurul raport valabil din punct de vedere creştin: raportul dintre PARINTE 
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şi COPII. Poporul credincios a concretizat simfirea sa in această privinţă, 
în modul său de adresare Cl/irc sluiitorul l3isericii. El se rosteşte simplu, 
în duh autentic evanghelic: ,>A.J<.l.\11:,' - sau TAJCA PARJNTE ! Este 
o a;irmare a rolului şi poziţiei preot ului faţă de credincioşii săi: părinte sau 
•tată sufletesc al tuturor celor na:;cu/i de el spre adevărata uiajă creştină, 
înfiaji prin botez, renăscuji Ji{in pucainfă şi binecuvintaţi prin taina nunţii. 
Şi precum nimeni dintre oameni, fată fiind, de-i va cere fiul său piine nu-i 
ua da piatră -şi de-i va cere peşte nu-i va da şarpe - şi de-i va cere 
ou nu-i va da scorpie ( cf. Matei \"li, 9-11; Luca XI, 11-12) - tot ast
fel preotul, PAR!NTE al păsturi/ilar săi, trebuie să poarte o grijă deose
bită pentru via/a sufletească a acestora, călăuzindu-i cu iubire de tată pe 
drumul binelui, al luminii şi al adevărului, bucur indu-se împreună cu ei 
dind vor spori în virtute şi intristindu-se alături de ei - cînd vor cădea 
sub loviturile păcatului. 

Preotul este dator să nu 11iardu nici odată din vedere că este PARI N
T ELE parohiei sale, iar prin conduita, faptele şi toată lucrarea sa preo
tească trebuie să se străduiascâ a merita acest înalt titlu. Multimile credin
~ioase au o sensibilitate foarte ascuţită, cînd este vorba să aiJrecieze şi să 
pună în cumpăna dreptei ju,decaţi persoana morală a preotului lor. Aces
tea. cer de la preot un stil de viaţă fără pată, fără penumbre şi alunecări, 
o inveşmîntare luminoasă în c•irtute, în inţelepciune şi in dragoste. Ca 
PĂRINTE, preotul este dator să iubească - şi să se jertfească din iubire 
pentru COPIII săi spirituali, precum Tatăl ceresc «aşa a iubit lumea, incit 
a dat pe Fiul Său Cel Unul născut, ca tot cel ce crede în El să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică» (Io.an III, 16). 

Nu mă pot reţine să menţionez, in această ordine de idei, cîteva denu
miri nepotrivite şi total străine duhului creştin, care s-au strecurat în graiul 
nostru bisericesc, - in unele parţi ale ţării, in legătură cu modul de adre
sare către preoţi, în altele în legatură cu modul de adresare către arhierei, 
episcopi, mitropoliţi şi patrir:zr h. Pentru cei dint1i, şi-a f cicut loc in obiş
nuinţa credincioşilor apelati,Jul: «DOMNUL/.:.. PAR!NTE»; /Jentru cei din 
urmă: «Prea Sfinţite ST APJNL sau !nalt Prea Sfinţite ST APINE». Logica 
omenească leagă insă de no(iuniLe «domn» şi «stăpin», pe acelea de «rob» 
şi «slugă» - şi noi ştim că nimic nu /JOate fi mai striiin de spiritul creşti
nismului decit ideia de sclauie sau de robie, ori care ar fi denumirile sau 
moaurile ~i ae existenfa. 

Cit de limpede se exprimii in această privinţă Sfîntul /\posto[ Pavel. 
ând scrie Galatenilor: «Staţi rari in libertatea cu care Hristos ne-a făcut 
liberi şi nu vă încurcaji iarăşi in jugul robiei» (Galateni V, }). Creştinis
mul este religia libertăf ii in cnre fli111eni nu mai este slugă «căci voi toţi 
sinte/i una intru Hristos Iisus», cum glâsuieşte ace/aş sfînt apostol (Gala
teni III, 28 Coloseni III, J I). Preoţii, erJiscopii şi mitropoliţii Bisericii 
noastre; Patriarhul însuşi, n-au trăit in aceste zile sentimente religioase 
din cele mai înalte pentru cd ou fost «DOMNI şi STAPÎN/», ci pentru că 
au putut să fie PARINŢ I ai pastoriţilor lor. Deşertăciunile omeneşti n-au 
ce să caute sub sutanele rww,ire JJreo/eşti. Mai frumos şi mai creştineşte 
sună: TAICA PAR!NTE, PARll\'TE EPISCOP, PARINTE MITROPOLIT 
sau PARINTE PATRIARH, decît: DOMNULE părinte, DOMNULE epis
cop sau !nalt Prea Sfinţite STAP!NE. Titulaturile acestea n-au ce căuta în 
te, minologia noastră curentă şi dacd, în trecut, ele s-au strecurat în graiul 
de toate zilele şi în actele no,astre oficiale, ca un pogorămînt făcut vanităţii 
omeneşti, astăzi se impune îndepărtarea lor de pretutindeni. 
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Dar nu va fi de ajuns numai îndepărtarea termenilor. Zadarnic vor fi 
îndepărta/ i aceştia, dacă va rămine să sălăşluiască în noi spiritul care le-a 
dat naştere. Este necesar să fie înlăturată orice distanţă dintre preoţi şi 
credincioşii lor, precum este necesar să fie înlăturată ori ce distanţă dintre 
arhierei şi preofi,-între unii şi alţii stabilindu-se acea mireasmă de pa:,
nică aşezare familială, în care părinţii îşi ajută copiii din dragoste firească 
pentru odraslele lor, iar copiii ascultă de îndemnurile părinţilor şi le poartă 
o stimă nepref uită, izvorîtă din sentimentul curat al dragostei filiale peste 
care s-au revărsat luminile unei raţiuni sănătoase. 

Din an în an, clerul Capitalei îmi procură tot mai mult prilejuri de 
aleasă bucurie duhovnicească. Pe zi ce trece, in bisericile Capitalei pătrunde 
un duh de viaţă nouă, preoţimea înţelegîndu-şi misiunea şi dindu-şi toa(e 
siiinfele pentru împlinirea ei în chip onorabil. 

Jn afară de cîteva excepţii regretabile, veşti tot aşa de bune avem 
şi despre clerul din restul Eparhiei noastre, care munceşte cu însufleţire pe 
toate tărimurile activităţilor preoţeşti, zidind sau restaurînd biserici şi 
case pa,rohiale, plantînd curţile bisericilor cu pomi roditori, îngrijind cimi
tirele, săvîrşind servicii divine însoţite de predici şi cateheze şi înfrumu
s€:findu-le prin cintarea în comun a răspunsurilor liturgice, - dind sprijin 
Conducerii de Stat şi locale in toate strădaniile acestora pentru instaurarea 
unei vieţi mai bune şi mai fericite pentru cei mulţi şi trudnici. Tuturor 
acestor preof i, care cinstesc prin activitatea lor Biserica Ortodoxă a 
neamului nostru, din acest loc şi in această zi de bucurie, pentru bucuriile 
spirituale ce-mi prilejuesc, eu le trimit 'mulţumirile şi binecuvîntările 
mele arhiereşti şi-i asigur de toată preţuirea mea. Dar pentru aceia, care 
nesocotesc dispoziţiunile autorităţii superioare bisericeşti, manifestînd 
lipsă de interes pentru împlinirea rosturilor esenţiale ale misiunii lor, 
neglijind predica şi cateheza, ne dindu-şi nici o osteneală ,,entru instru
irea credincioşilor in cintarea imnelor liturgice, uitind de indatorirea de 
a tilcui sistemul nostru dogmatic şi moral sub aspect confesional, pentru 
a preciza punctul de vedere ortodox în toate problemele cantroversate, -
pentru unii ca aceştia, cu multă părere de rău le vestesc astăzi că Sfîntul 
Sinod al Bisericii noastre, a hotărî!, ca o primă măsură, ridicarea ina
movibilităţii prea/ eşti. Aş dori ca această hotărîre să nu fie pusă în apli
care pentru nimeni, ci fiecare să rămînă pe locul lui, dar pe locul lui de 
ML':VC.-1. Misiunea preo/ească cere muncă sus/inufă, spirit de sacrificiu 
si disciplină. Ea se defineşte printr-o totală dăruire de sine faţă de co
·,111unitatea unde eşti chemat să slujeşti un ideal atit de înalt cum este 
acela al 111intuirii su[ lefelor şi al cuceririi împărăţiei cerurilor. Cei intere
sa/ i, profesioniştii, carieriştii sau indolenţii n-au ce cduta in rindurile 
1 1reoţ imii. 11cest mod de a gîndi şi intru pa slujirea preof ească ii face ne
urednici sci mai ră111ină in cler. Şi acolo unde se constată aceste regreta
bile sfâri de lucruri, conducătorii ierarhici ai e1Jarhiilor ştiu acum ce · 
sci faci.i, în interesul suprem al Bisericii şi spre binele credincioşilor. 

«Eu sint in mijlocul vostru ca cel ce slujeşte, cdci Fiul Omului n-a 
uenit ca sci i se slujeascci, ci ca sd slujeasci.i El şi sâ-şi dea sufletul Său 
pentru râscumpărarea multora» (Luca XXII, 27; Marcu X, 45). fată 
sensul adeuăratei prea/ii creştine, definitc1 astfel de însuşi Mintuitorul 
nostru Iisus l!ristos. Doresc ca preoţii sfintelor noastre biserici să infe
:cagci sublimul preoţiei creştine şi s-o frâiascâ in duhul slujirii dezin
teresate, al uitării de sine si al iubirii de oameni. Se cere aceasta nu 
numai de la preot ci şi de· la familia lui. Sofia şi copiii preotului vor 
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trebui să fie alături de el, în toate curatele lui străduinţe pentru intru
l'area adevăratei slujiri jert/elnice a sfintei sale misiuni. Fără răsunet in 
conştiinf ele credincioşilor vor rămine cele mai bine studiate predici şt 
cateheze ale preotului, dacă so/ia şi copiii lui nu vor intări, prin exemplul 
vie/ii lor, adevărurile de credinţă şi morală tilcuite de acesta din faţa 
lzltarului. Ori unde s-ar afla, soţia şi copiii preotului trebuie să facci 
,\im/ită prezenţa lor printr-un stil de atfrmare propriu invăfăturii noastre 
creştine. Ei se vor caracteriza totdeauna prin modestie şi seriozitate, 
printr-o ! inută demnă, care să fie manifestarea exterioară a unui fond 
lăuntric ales, adăpat din izvoarele mereu proaspete şi vii ale Sfintei 
l:,'vanghelii. 

Cucernici Părinţi, mi-aţi adresat, prin glasul reprezentantului vostru, 
urări de bine şi de sănătate, pentru împlinirea cu vrednicie a înaltelor 
mele răspunderi. Vă mulţumesc din adîncul inimii şi, la rîndul meu, vă 
!ac aceleaşi bune urări pentru împlinirea răspunderilor voastre preoţeşti, 
care sini atît de multe şi de grele. Mai bine de douăzeci de ani, am fost 
,,reot ca voi. Cunosc prin urmare, nu din cărţi sau din povestirile altora 
greutăţile misiunii voastre - pentru aceea inima mea arde de dorul ca 
voi să fiţi conştienţi de toate şi să vă strădui fi pentru slujirea in viaţă 
a idealului de preoţie creştină întrupat de Mîntuiforul Hristos. Pe drumul 
acesta, vă doresc succes deplin. 

Şi pentru că activitatea noastră, ca Biserică organizată, se desfă
şoară în cuprinsul teritorial al unui Stat ai cărui conducători urmăresc 
bunăstarea şi fericirea poporului, - în numele Cucernicii/or Voastre, 
eu adresez pentru aceştia cele mai bune urări de izbindă in munca lor 
nobilă, însufleţită de un înalt patriotism. Propoveduim împreună «pacea 
a toată lumea» - şi intr-o zi ca aceasta, cînd moartea a fost biruită, 
datori sîntem să rugăm pe Hunul Dumnezeu să ferească omenirea de 
fla gelul unui nou război. 

La urările Cucernicii/or Voastre si salutului ce mi-ati adresat vă 
riispund cu toată însufleţirea şi buc~ria zilei de astăzi:· «Adevărat a 
foviat»! 

S-a intonat apoi «Hristos a Inviat» şi Imnul Patriarhal - după care 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian a ciocnit cu toti cei de fat:i 
1.rnditionalul ou rosu si s-a intretinut cu fiPc,ire în r::irl<>. · interesînrl11-~<" 
în de aproape de munca ce se desfăşoară în parohii, de roadele duhovni
ceşti ce pot fi culese de pe urma unei munci susţinute şi metodice, rle 
situaţia familiară a preoţimii, de bucuriile, succesele sau măruntele ne
cazuri ale fiecăruia. 

Preotul ST.'\N C. DIMANCE.4 
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ÎNDRUMĂRI PASTORALE 
SCHIŢE ŞI PREDICI 

LUMINA DUHOVNICEASCA A CELOR LUMINAŢI 
IN NOAPTEA SFINTEI INVIERI 

Marele evenim{'nt al lnvierii Domnului Iisus Hristos a fost, este şi 
r!1mîne cea mai mare sărbătoare a întregii creştinătăţi. lnvierea Domnului 
este cea mai mare minune, prin care s-a adeverit întru totul dumnezeirea 
Sa, prin care s-a înăl\at credinţa tuturor, precum scria şi Sfîntul Apostol 
Pani către Corinteni: «Iar dacă n-a înviat Hristos, zadarnică este atunci 
propoveduirea noastră, zadarnică este şi credinţa voastră» ( I CorinteTJi 
XV, 14). 

Biserica noastră creştină, încă din cele mai îndepărtate vremuri, pre
gatind sufleteşte pc cei în vîrstă, spre a fi vrednici de taina Sfîntu]ui 
I3ok'z, a ,tlcs timpul cd mai propr:u pentru botezare, însăşi noaptea Sfin
tfi lnvieri a Domnului Hristos. Motivul esenţial a_ fost, nu numai acela 
c1i instituirii acestei Sfint2 Ta'ne ele dtrc Domnul Hristos, ci mai ales 
c:ccla, că Taina Sfînlului Botez fiind în legătură directă cu urmările 
jertfei Domnului pentru iertarea păcatelor noastre, încadrează în sine şi 
marile evenimente: al l\'\orţii şi lnvier;i Domnului Hristos. Adevărul acest::i 
îl vestea şi Sfîntul Apostol Pavel, că noi creştinii prin Sfîntul Botez ne 
îngropăm :şi înviem împreună ::u Domnul Hristos: «Au nu ştiţi, că ori 
cîţi ne-am botezat în Iisus Hristos, în moartea Lui ne-am botezat? Ne-am 
îngropat prin Botez împreună ,tu El în moarte, pentru ca aşa cum Hristos 
s-a sculat d:n morţi prin mărire.a Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru în
noirea vieţii. Căci dacă ne-am făcut împreună odrăsliţi cu asemănarea 
morţii Lui, atunci vom fi părtaşi şi lnvierii Lui» ... (Romani VI, 3-5). 
Insăşi Răstignirea Domnului pe Sfînta Cruce, cerc din partea noastră 
pregătirea pentru răstignirea şi alungarea păcatelor, pentru a ,ne putea 
bucurn de harul discumpărării păcatului: «Ştiind aceasta că omul nostru 
cel vech;u s-a răstignit împreună cu El, ca să se nimicească ,jrupul păca
tului, pentru a nu mai sluji noi păcatului; pentru i:ă cel ce a murit este 
-aesvinovăţit de păcat» (Romani VI, 6-7). După cum Invierea Domnului 
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a proclamat nemurirea şi viaţa vecinică, asemenea cel botezat intră în 
învierea sufletească din moartea păcatului şi trebue s-o păstreze în lumim 
neprihănirii: «Jar dacă am murit împreună cu Hristos, credem că ş:i vom 
vieţui împreună cu El, ştiind că Hristos înviat din morţi nu maii moare, 
că moartea nu-l mai stăpineşte. Căci ce a murit, a -murit păcatului odată 
pentru totdeauna, iar cel ce vieţuieşte, vieţuieşte lui Dumnezeu» (Romani 
VI, 8-10). După cum Galatenilor Ie scria despre îmbrăcarea noastră cu 
Hristos prin taina Sfîntului Botez: «Cîţi în Hristos v-aţi botezat, în Hristos 
v-aţi îmbrăcat» (Galateni III, 27). Deci faptul că înlănţuirea treptelor 
noastre sufleteşti, la primirea tainei Sfîntului Botez, este în directă legă
tură cu Răstignirea, Moartea şi Invierea Domnului Hristos, a făcut ca 
Biserica să organizeze în noaptea Sfintei Invieri o solemnitate religioasă 
deosebită, pentru botezarea creştină a adulţilor, pregătiţi pentru primirea 
acestei Sfinte Taine. 

Dovadă că aceasta era şi explicarea practică a vieţii religioase cre
ştine în Biserică, încă din veacul apostolic ne-o arată scrierea «Aşeză
mintele Apostolice» atît la explicarea tI1oţiunii Botezului, cit şi la înfiri
parea tradiţiilor creştine, de care ne vom ocupa mai departe. Mai întîi să 
vedem ce spun «Aşezămintele Apostolice» despre Sfîntul Botez, în legă
tură cu marile evenimente ale Domnului Hristos: «Botezul dar se dă spre 
închipuirea morţii (Romani VI, 3) lui Hristos. Apa ţine loc de mormînt, 
unt,delemnul locul Sfîntului Duh, pecetea locul Crucii, iar Mirul este 
întărirea mărturisirii. De Tatăl se aminteşte ca pricinuitor şi trimiţător, 
Sfîntul Duh se ia ca martor. Cufundarea fn apă înseamnă - murirea 
(cu Hristos), scoaterea din apă înseamnă împreună-învierea (cu El). 
Tatăl este Dumnezeu Cel peste toate, Hristos este Dumnezeu cel unul
născut, Fiul cel iubit, Domnul slavei; Sfîntul Duh este Mîngîietorul (Ioan 
XV, 26; XVI, 13-14), care de Hristos se trimite, de El e învăţat şi pe 
El îl vesteşte» (Lib. III. ,cap. 17). Aceasta este semnificaţiunea actelor ce 
compun ritual.ul Botezului, <lupă cartea Aşezămintelor Apostolice. 

Aceeaşi explicare a dat-o şi Sfîntul Chirii, Arhiepiscopul Ierusalimu
lui, cînd le-a vorbit în săptămfr1a luminată despre Sfîniul Botez c-clor 
luminaţi în noaptea Sfintei Invieri, avînd ca temei aceleaşi texte din 
epistola Sfîntului Apostol Pavel către Romani (VI, 3-4 şi 5). Astfel î·!l 
cateheza a douăzecea, sau a doua mistagogică, Sf. Chirii al Ierusalimului 
afirma: «Ce lucru strein şi minunat! Am înviat. cu toate dî n-am murit 
cu adevărat şi nici n-am fost răstigniţi cu adevărat. Imitarea este în 
închipuire, dar mîntuirea în realitate. Hristos a fost răstignit cu adeviîrat, 
a fost îngnipat cu acleviirat şi a Îrl\'iat cu adeviirat. Pe toate an'ste;1 ni 
ie-a dăruit spre' a cîştiga în realitate mîntuirea, cu toate că n-am parti
cipat la patimile Lui, dccît prin imitare. Cit este de covîrşitoare iubirea ~1 

d€ oameni»!. .. (Cat. II. Mist. cap. 5). 
Taina Sfîntului Botez, după explicarea Sfîntului Ioan Gură de l\ur, 

care-şi însuşeşte toate cele de mai sus, este renaştere, esk luminăto:He. 
Astfel în prima sa cateheză Ic explica celor pregătiţi şi urmau să se 
I.Joteze, el<'mentele Tainele Sfîntului Botez, pe temeiul Sfintei Scr:pturi 
şi al practicii apostolict'.: «N-ar fi oare n~cesar, în sfîrşit, de a vă explica 
ce este Botezul, pentru ce a fost introdus în viaţa noastră, ce fo]0a~e 
ne aduce? Dadi vreţi, să vorbiţi mai întîi chiar de numele acestei cur{iţiri 
misterioase. Ea nu are decît numai o singură lucrare, dar are mai multe 
denumiri. Această curăţire este numită baic1 renaşterii: « El ne-a mîntuit, 
spune încă Apostolul, prin baia renaşterii din nou şi prin înnoirea Sfîn-
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tu lui Duh» (Tit. III, 5). Se numeşte încă luminare: «Aduceţi-vă însă 
aminte de zilele dinainte, în care, după -ce aţi fost luminaţi, aţi îndurat 
multă luptă de suferinţe» (Ebrei X, 32): «Căci este cu neputinţă pentru 
cei ce s-au luminat odată şi au gustat din darul ceresc şi s-au făcut 
partaşi ai Duhului Sfînt» (Ebrei, VI, 4). Se numeşte încă Botez: «Căci, 
cîţi în Hristos v-aţi botezat, în Hristos v-aţi îmbrăcat» (Galateni III. 27). 
S-e numeşte mormînt: «Ne-am îngropat prin botez împreună cu El în 
moarte» (Romani VI, 4). Se mai numeşte Cruce: «Omul nostru cel vechiu 
s.-a •răstignit împreună cu El, ca să se nimicească trupul păcatului» ... 
(Romani VI, 6), (Cateheza I. cap. 2). 

Reţinem deocamdată şi subliniem denumirea de «luminare», între 
altele, pe care Sfîntul Ioan Gură de ,Aur a dat-o tainei Sf. Botez, pre
cum şi de «luminaţi» pentru acei ce s-au botezat. Această acţiune de a fi 
«luminat» cel ce a fost botezat a fost explicată catehumenilor săi îin ca
pitolul următor, unde afirmă: «Această graţie a sfîntului Duh, păstrează 
aici locul focului şi noi ieşim de acolo învestmJntaţi cu o lumină ce în
trece pe aceea soarelui; omul cel vechiu este crucificat, iar omul cel nou 
apare mai strălucitor şi mai frumos»... (Cat. I. cap. 3). Mai departe 
Sfintul Ioan Gură. <le Aur în aceeaşi cateheză afirmă pe temeiul scrierilor 
profetice şi al adevărului realităţii, că Sf. Botez este o adevărată înviere 
sufletească a omului (Cateheza I. cap. 4). Nimeni nu se poate îndoi că 
Dumnezeu nu .ne poate învia prin baia naşterii din nou. Ceva mai mult, 
după ce omul primeşte graţia sfîntului Duh, chiar dacă în anumite îm
prejurări poate iarăşi să cadă, El poate să ne aducă în starea noastră 
primară, printr-o căinţă sinceră. Aceeaşi explicare asupra Tainei Sf. 
Botez ne-a lăsat-o Siîntul Ioan Gură de Aur şi cu prilejul explicării tex
telor capitolului al şaselea, din epistola către Romani, într-una di,n omiliile 
sale (Omilia X, cap. 5. Epistola către Romani). 

Acestea fiind temeiurile fundamentale ale Tainei Sfintului Botez, în 
kgătură cu marele eveniment al lnvierii Domnului, ca şi cu cele ce-l 
preced, Răstignirea şi Inmormîntarea Domnului, înţelegem motivul plin 
de pietate al creştinătăţii primare, de a se boteza oamenii în vîrstă şi 
bine pregătiţi, în noaptea Sfint-ei Invieri, în cadrul unei alese solemnităţi 
religioase. Era răsplătirea meritată pentru o strădanie evlavioasă a ca
t<.'humenilor, timp de trei ani ele zile, printr-o îndelungă educaţie morală 
şi religioasă, iar în ultimul an printr-o instruire speci::il;i, cu o ::implă ex
plicare biblică a Simbolului de Credinţă. Pregătirea catehumenilor Com
petenţi, ce erau educaţi şi instruiţi spre a fi vrednici de luminare se con
centrau, în special, în tot timpul postului Sfinte Invleri. In Biserica din 
Ierusalim, pe vremea Sf. Chirii al Ierusalimului, un program catehetic 
s;:iecial. începea cu o săptămînă înainte de lăsatul secului de brînză, adică 
de la Uisatul secului de carne şi pînă-n noaptea Sfintei Invieri, timp de 
opt săptămîni. In atmosferă morală de post şi cumpătare şi religioasei 
de rugăciune a Liturghiei Sfîntului Iacob al Ierusalimului, partea primii 
pentru catehumeni, putuseră asculta explicată, pe larg după Sfînt:1 
Scriptură, catehezele despre Răstignirea, Moartea, Inmormîntarea şi ln· 
vierea Domnului Iisus Hristos. 

Aşezămintele Apostolice rînduiseră în scris ceea ce era de fapt în 
practica veacului apostolic: «Inainte de botez, să postească însă cel cc 
s€ botează, căci şi Domnul mai întîi a fost botezat de Ioan (Matei III, 15) 
şi a «trăit în pust;e», după aceea «a postit patruzeci de zile şi patruzeci 
ci€ nopţi» (Matei IV, 2). Iar El s-a botezat şi a postit, nu pentru că avea 
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trebuinţă de spălare sau de post, sau de curăţire, El, care, din fire, este 
curat şi sifînt, ci ca să încredinţeze şi pe Ioan de adevăr şi nouă să ne 
dea pildă. Aşa dar, Domnul nu s-a botezat în Patima sau în Moartea sau 
în Invierea Sa, căci nu se întîmplase încă nimic din acestea, - ci spre 
altă rîndujre. De ace-ea, în virtutea puterii ce are, a postit după Botez ca 
stă pin al lui Ioan. Cine «se iniţiază însă în Moartea Lui» (Romani VI, 3). 
trebu:e mai întîi să postească şi apoi să se boteze, căci nu este drept cc1 
cel ce s-a îngropat împreună şi a înviat împreună cu Hristos, să se în· 
tr:steze din priciina postului. în timpul Invierii, căci nu omul este stăpîn 
al orinduirii Mîntuitorului (Romani VI, 4), ci acesta este stăpîn, iar omul 
este supus» (Cartea VII. cap. 2.2). Aceleaşi Aşezăminte Apostolice pre
vedeau după tradiţia apostolică, pe lîngă îndatorirea de a «învăţa în cate
heză» şi rugăciunile Bisericii, pentru cei ce aveau să se lumineze: «Să 
se roage lui Dumnezeu, Stăpînul a toate ... ca să mîntuiască pe om, şter
gînd nelegiuirile şi păcatele şi «să curăţeas:::ă de toată întinăciunea trupu
lui şi a sufletului» (II Corinteni VII, 1) şi să sfinţească pe om după bunul 
piac al bunătăţii Sale, să-i descopere voinţa Sa, şi să-i lumineze ochii 
inimii» (Efeseni I, 18), spre priceperea minunilor sale, să-i facă cunoscut 
judecăţile dreptăţii sale, ca «să urască orice cale a nedreptăţii» (Psalmi 
CXVIII, 7; CXXVIII, 3), şi să meargă «pe calea adevărului» (Tit. III, 5; 
Efeseni I, 5), spre a fi socotit vrednic de «baia renaşterii de a doua, 
spre înfiere în Hristos», pentru ca «sădit împreună fiind în asemănarea 
morţii lui Hristos» (Romani VI, 5), în nădejdea că va face parte din 
ceata cea slăvită, să moară păcatului; dar «să trăiască în Dumnezeu» 
(Coloseni III, 5; Galateni II, 19), cu mintea, cu cuvîntul şi cu fapta şi 
să fie numărat împreună în cartea celor vii» ... (Cartea VII, cap. 39). 

Aceste învăţături ale Sfintei Scripturi au intrat în practica apostolică 
şi în catehumenatul primelor veacuri creştiine. Ele s-au condensat armonic 
ş1 în Liturghia pentru catehumeni, a Sfîntului Iacob al Ierusalimului, 
care este de fapt izvorul Liturghiilor noastre bizantine. De aceea Litur
ghia catehumenilor peste tot condensează aceleaşi rugăciuni pentru cate
humeni, relevîndu-se şi în vremea noastră ecteniile şi rugăciunile pentru 
«fraţil care se găsesc (în Biserică) pentru sfînta luminare» din Liturghia 
celor mai înainte sfinţite, după Miercurea din mijlocul postului celui marc. 
Sfîntul Ioan Gură de Aur în a doua omilie la prima epistolă a Sfîntului 
Apostol către Corinteni îşi făcea o deosebită plăcere să reamintească şi 
st.: explice credmc1oş1lor săi înţelesul ecteniilor ş1 al rugac1urnlor pentru 
caiehumeni, cuprinse în Sfînta Liturghie, pe care o cunoştea pînă I a 
cele mai adînci taine ale sale. Sensul înalt al rugăciunilor prevăzute 
de «Aşezămintele Apostolice» şi întemdate pe Sfînta Scriptură, este 
redat şi în vremea noastră, pr:n rugăciunea ce se citeşte de Preot în 
Sfintul Altar la Liturghia catehumenilor, pentru acei ce se pregătesc 
pentru sfînta luminare: «Arată, Stăpîne, faţa Ta peste cei ce se găsesc 
pentru sfînta luminare şi doresc să se scuture de întinăciunca păc<itului. 
Luminează gîndul lor ... Că Tu eşti luminarea noastră» ... După cum ş: 
Aghiasmatarul nostru, în rugăciunile noastre de la pregătirea catehume
nului ce vine pentru primirea Sfîntului Botez, readuce la lumină recoman
darile prevăzute de «Aşezămintele Apostolice»: «Să se însenineze lumina 
feţii Tale peste robul Tău acesta» ... ; «Deschide-i lui ochii gîndului, ca 
sa strălucească intru el lumina Evangheliei Tale. Insoţeşte viaţa lui de 
lnger luminah ... Creştinii noştri de astăzi îşi fac o plăcere de a participa 
la oficierea Botezului pentru copii şi a asculta rugăciunile acestea cu 
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dragoste, în nostalgia, că dacă nu le-au putut auzi ca prunci, la vîrsta 
matură, pot deveni conştienţi acum pentru însemnătatea lor. 

Catehumenii competenţi ai Sfîntului Chirii al Ierusalimului, la ultima 
cc1tel12ză, prin care li se termina explicarea Simbolului de Credinţă, pu
te;iu primi vestea cea bună în Vinerea dinaintea Duminicii Floriilor, că 
c,-..,u ,:propiat de ziua cea mare a Sfintei Invieri, cînd vor fi luminaţi prin 
baiil renaşterii: «Ne stă înainte Sfînta zi a Paştelu:, cînd dragostea voastră 
de Hristos are să fie luminată prin baia renaşterii» (Cateheza XVIII, tap. 
22). Din această Biserică a Golgotei, de unde le-a vorbit, vor avea fe
ri~·irea să intre în Biserica Sfintei Invieri. Cu prilejul acesta Sfîntul Chi
rii îi îmbărbăta cu cuvintele bucuriei biblice, pentru marele eveniment 
al renvşterii luminoase, ce-i aştepta: «Bucuraţi-vă în Domnul pururea şi 
iarăşi vă zic: Bucuraţi-vă! (Filip~ni III, I; IV, 4). S-a apropiat răscumpă
rarea voastră» (Luca I, 28) ... «Luminează-te, luminează-te noule lerusa
lime, căci a venit lumina ta» (Isaia şi Ieremia) ... «Veseliţi-vă ceruri şi să 
se bucure pămîntul şi ,::elelalte că a miluit Dumnezeu pe poporul său şi a 
mingîiat pe cei smeriţi ai poporului său» (Isaia XLIX, 13) ... Iar după ce 
va veţi învrednici de numele de credincioşi, - veţi rosti cu bucurie: 
t>. Binecuvîntat este Dumnezeu ş! Tatăl Domnului nostru Iisus Hristos, 
care ne-a binecuvîntat pe noi cu toată binecuvîntarea duhovni::ească întru 
cele cereşti în Hristos, întru care avem răscumpărarea prin sîngele lui, 
iertarea păcatelor, după bogăţia harului lui, care a prisosit în noi,> ... 
(Efeseni I, 3, 7-8). Şi iarăşi lăudaţi pe Domnul bunătăţilor, rostind de 
asemenea: «Cînd s-a arătat bunătatea şi iubirea de oameni a lui Dumne-
1:eu, l\\întuitorul nostru, nu din faptele întru dreptate pe care le-am făcut 
noi, ci potrivit milei lui ne-am mîntuit prin baia renaşterii şi a înnoirii 
Duhului Sfînt, pe ,::are l-a vărsat peste noi din belşug prin Iisus Hristos 
Domnul nostru, pentru ca fiind îndreptaţi prin harul lui să ajungem potri
v; t nădejdei, moştenitori ai vieţii vecinice»... (Tit. I I I, 4-7) (Catehez;:i 
>:VIII, cap. 34 şi 35). Astfel răsunau cuvi,ntele de părintească iubire şi 
indrumare creştinească ale Sfîntului Chirii al Bisericii Ierusalimului, 
către fiii săi duhovniceşti, în marea bucurie, că în curînd se vor lumimi 
Ş! vor putea deveni fiii lui Dumnezeu, în lumina naşterii cele, a doua. 

ln Duminica Floriilor se fiicea la Biserica din Ierusalim, în veacul 
a! patrulea, exam:•narea individuală a Compefnţilor asupra Simbolulut 
ci~ C;edinţă. In săptămîna cea mare a Patimilor Domnului erau lăsaţi să 
m~diteze asupra evenimentelor celor mari din viaţa Mîntu'wrului, l:i 
acele locuri sfinte de la lerusal:m, şi lecturile biblice, adică Patimile, 
Răstignirea şi Moartea Domnului Iisus. La sfîrşitul săptămînii celei mari 
se îndeplinea întregul ritual premergător tainei Sfîntului Botez. Se rostea 
«lepădarea de satana» (Cat. I. mist. cap. 4), «de toate lucrările lui» (cap. 
5), «de toată mîndria lui» (cap. 6), «de toată slujirea lui» (cap. 8), pr2-
cum prevăd şi Constitu(iile Apostolice (Cartea VII, 0ap. XL şi XLI). 
Toate acestea se săvîrşeau în pridvorul Bisericii (Cal. I. mist. cap. 11). 
După aceec1 urma desbrăcarea de hc1ine, în semn că Domnul Hristos care 
a fost răstignit pe Cruce, prin golic:unea sa «a desbrăcat domniile şi stă
pîniile» (Coloseni II, 15), devenind triumfător, iar catehumenul s-a des
hracat de omul cel vechiu, cu toate faptele lui (Coloseni III, 9; Cal. II, 
mist. cap. 2). Se iăcea deci întregul ritual premergător tainei Sfîntulu; 
Boiez, aşa precum îl avem şi astăzi. După aceea, precum Domnul Hristos 
a fost coborît de pe Cruce şi aşezat în mormînt, asemenea catehumenii 
se apropiau pe rînd de vasul dumnezeescului Botez, înaintînd din pridvo-
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rul B:sericii. Aci se făcea de fiecare mărturisirea Credinţei mîntuitoare a 
Simbolului şi întreita afirmare de unire cu Hristos (Cat. II mist. cap. 4). 

După întreita afundare în apa sfinţită se trecea la îmbră,carea în 
hainele cele rioi şi albe, aprinzîndu-se făclia de lumi,nă. lmbrăcarea în 
haina de lumină, întru Hristos, se săvîrşise, precum scria Sfîntul Apostol 
Paveî: «Cîţi în Hristos v-aţi botezat, în Hristos v-aţi îmbrăcat» (Galateni 
III, 27). Precum Mîntuitorul a stat trei zile şi trei nopţi în întunericul 
pămîniului (Matei XII, 40), asemenea şi cel botezat a fost afundat df' 
trei ori î,n apă. Afundarea în apă este întunericul morţii în pămînt, iar 
scoaterea a treia din apă este lumina cea mare, sub puterea harului Sfîn
tului ,Duh. «Această apă mîntuitoare a fost şi mormînt şi mamă ... Intr-un 
singur timp s-au săvîrşit şi moartea şi naşterea» (Cat. II. mist. cap. 4). 
Astfel Sfîntul Botez a fost renaştere diri apă şi din Duh (Ioan III, 5), a 
fost dumnezeiască luminare, a fost înviere spirituală, precum afirmă şi 
Sfînta Scriptură şi Sfinţii Părinţi. Astfel luminarea aprinsă, în mina ce
lui luminat, înseamnă deplina luminare sufletească a celui ce a venit dela 
întuneric la lumină, făcîndu-se fiul luminii. După cum vestmintele sale 
noi şi albe înseamnă omul cel nou, omul cel duhovnicesc, omul lui Hristos, 
peste care s-a revărsat cu putere strălucirea lumi,nii lnvierii lui Hristos. 
De aceea Sfîntul Chirii le spunea celor luminaţi în noaptea Sfi,ntei In
vieri « V-aţi îmbrăcat cu Hristos (Galateni III, 27), aţi ajuns asemenea 
Fiului lui Dumnezeu (Romani VIII, 29). Dumnezeu ne-a rînduit mai 
dinainte spre înfiere (Efeseni I, 5) şi ne-a făcut asemenea trupului slavei 
lui Hristos (Fili peni III, 21) (Cat. III. mist. cap. I). Renaşterea sufle
tească era confirmată prin ungerea cu sfîntul Mir, pentru ca fiecare din 
cei luminaţi să se poată învrednici de numele lui Hristos, spre a purta 
numele de «creştin» (Cat. III. m;st. cap. 5). La aceasta adăogîndu-se 
împărtăşirea cu sfîntul trup şi sîinge al Domnului Hristos, pe calea sfintei 
împărtăşiri, cel luminat, creştinul devenea şi «hristofor», adică purtător 
de Hri~tos (Cat. IV. mist. cap. 3). Cei luminaţi împreună cu toţi ceilalţi 
c1eştini puteau de acum înainte să cînk împreună: «Văzut-am lumina 
cea adevărată, primit-am Duhul cel ceresc»... Luminile din mîini adeve
reau în afară, pentru privirea ochilor, deplina lor luminare duhov,nicensciî. 
Fagăduinţa Sfîntului Părinte al Bisericii Ierusalimului se împlinise întru 
totul, incit puteau rosti şi cînta împreună cuvintele Sfîntului Apostol 
Paw·l: «Binecuvîntat este Dumnezeu şi Tatăl Domnului nostru Iisu'> 
Hristos, care ne-a binecuvîntat pe noi cu toată binecuvîntarea duhovni
cească, întru cele cereşti în Hristos, întru care avem răs.::umpărarea prin 
sîngele Lui, iertarea păcatelor, după bogăţia harului Lui, care a prisosit 
în noi (Efeseni I, 3, 7-8). 

Intr-o asemenea noapte a Sfintei Invieri a Domnului, Sfîntul Io,:n 
Gură de Aur îşi îndrepta privirile şi cm·întul păFintesc către cei lumi·n~\i 
în noaptec1 Sfinki Invieri. Ii prina cu bucurie, mîntuiţi de Domnul prin 
bJia renaşterii şi a reînoirii Duhului Sfînt (Tit. III, 5), îi vedea lumin;-i\i 
prin luminarea c"ea mare, după îndurarea multor suferinţe (Ebrei X. 32), 
îi wdea îmbrăcaţi în Hristos (Galateni III, 27), cu haina de lumină ;1 

strălucirii dumnezeieşt:, aşa precum le vorbise odinioară la catehcz:i 
\Cat. I, cap. 2). La sfîrşitul omiliei sale, din noaptea Sfintelor Paşti, îşi 
îndr{'pta cuvînlul către cei luminaţi prin Sf. Botez. Cei luminaţi în 
această noapte purtătoare de lumină, învredniciţi de dumnezeiescul Bot<'z. 
puteau fi aprecia!i ca flori duhovniceşti, odrasle ale Bisericii. După cum 
Domnul odinioară era pe Cruce şi acurt1- a înviat, asemenea şi cei hm;:-
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nati cdinioară erau stăpîniţi de păcate, iar acum au înviat împreună ev 
l lri,Jos. Domnul Hristos murise cu trupul şi a înviat, iar aceştia au fost 
morţi prin păcat, dar au înviat din păcat. Vremea primăverii face ca pă~ 
m:11lul şi apele să ne dea trandafiri, viorele şi alte flori, iar timpul In
v;crii, cî:1d nu un înger cobora î,n scăldătoare, ci însuşi Domnul Iisus 
col)()risc, a făcut ca apele cele duhovniceşti să dea mărepa florilor sufle
teşti prin cei luminaţi. Din cuvintele rostite cu alt prilej de Sfîntul Ioan 
Gur.:i de Aur, la Invierea Domnului, credincioşii noştri pot asculta şi în 
vremea noastră în biserică, citindu-se: «De este cineva binecredincios şi 
iubitor de Dumnezeu» ... 

Biserica noastră dreptmăritoarc a înscris pentru eternitate în cărţile 
s1lc de rugăciuni şi cîntări, pentru Invierea Domnului şi binefacerile ci 
c 1 uhc,vniceşti, prin cuvintele pline de pietate şi înţelepciune ale altor Sfinţi 
Piirinţi ai Ortodoxiei. Canonul dela Invierea Domnului, alcătuit de marele 
Pi1;inte al Ortodoxiei, Sfîntul Ioan Damaschin, fostul slujitor şi predicator 
la Biserica Sfintei Invieri din Ierusal:m, o perlă de gîndire, de frumu
seţ2 şi dulceaţă c!e limbă, preamăreşte în mod sublim şi astăzi, prin cîn
ti1rile noastre, Invierea Domnului Hristos, cu binefacerile duhovniceşti 
pc care le-a adus omului şi întregii omeniri. După cum măreaţa cugetare 
neştină, luminată de Sfîntul Duh, a Sfîntului Grigorie Teologul, marele 
Părinte bisericesc al Ortodoxiei, prin înaltele idei creştine exprimate. 
prin cunoscuta sa omilie rostită la Sfintele Paşti, a făcut să pornească 
peste toate generaţiile de creştini freamătul ecourilor de lumina, des-
1Hi:1se din lumina Sfintei Invieri. 

Din moşi strămoşi Biserica noastră strămoşească repetă la ziua 
Sfintei Invicri, în fiecare an, preamărirea luminii sfintei Invieri a Domnului 
Hristos,, cu b:nefacerile sale, pe care le-a adus omului şi omenirii întregi. 
Intr-o cugetare înaltă, de o rară frumuseţe şi de o adincă pietate creştină, 
cxrrimată de 'Către Sfîntul Părinte, Grigorie Teologul, fenomenul lumi
n3rii omului, prin luminarea Botezului şi învierea sufletească a omului, 
_;.;c repetă gîndirea biblică paulină (Romani VI, 4), cînd îi cîntăm cuvin
kl0 la cîntarea Sfintei Invieri: « Eri m-am îngropat împreună cu tine, 
Hristoase, astăzi mă scol împreună cu Tine, înviind Tu. R.ăstignitu-m-am 
împreună cu Tine, însuţi împreună mă preamăreşte, Mîntuitorule, întru 
lmpărăţia Ta» (Cîntarea III). Tot creştinul este adînc mişcat de înţelesµ! 
acc~tor cuvinte, evocîndu-şi cu nostalgie faptul că şi el a primit Botezul 
luminării sufleteşti în pruncie, iar în vîrsta de maturitate şi el îşi cruci
fic~• răcatele prin Sf. Mărturisire şi primeşte iarăşi pe Domnul Hristos, 
rir;iI 12ina Sfintei Impărtăşiri. De aceea şi creştinii de astăzi, ca şi cei 
lumim;ţi vîrstnici prin baia renaşterii şi a luminii în primele veacuri creş
t;n~. preamăresc lnvierea Domnului cu aceleaşi cîntări şi mărturisiri 
<Galaleni llI, 27) şi cu făclia de lumină aprinsă din fata Sfîntului Altar. 
F{Jcind legatura între «lumina cea adevărată» şi «lnvierea Domnului 
Hristos», dupii Sfînta împărtăşire cîntă cu toţi, ca şi înainte: «Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pre moarte călcînd şi celor din morminte viaţă 
dăruindu-le». 

Hristos <·ste lumina, Hristos este viaţa: «ln el era viaţă şi viaţa era 
lumina oamenilor» (Ioan I, 4). Intunericul a fost biruit de lumină (Ioan 
I, 5), iar cei ce au primit cu credinţă lumina lui Dumnezeu, au primit 
puterea de 1 deveni fii lui Dumnezeu (Ioan I, 12). Deci lumina duhovni
ceasdi, primită de cei luminaţi In noaptea Sfintei lnvieri, este aşa f.e 
măreJ\ă şi atît de strălucitoare, încît cuvintele noastre omeneşti o pot 
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istorisi din afară, dar n-o pot cxprimc1 în lot c1dîncul şi în toată înălţimea 
ei. De aceea, copleşiţi de un sentiment religios profund, noi creştinii lumi
naţi ciin pru:ncie, repetăm cu toată pietatea şi cu toată bucuria creşti
nească în ziua Sfint-ei Invicri. măre;iţa cîntare creştină, desprinsă din 
omil:a aceluiaşi Sfînt Părinte al Ortodoxiei: «Ziua lnvierii, începutul feri
cirii şi să ne luminăm cu sărbătoarea, să ne îmbrăţişăm unul pe altul, să 
zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc pre noi, să iertăm toate pentru lnviere» ... 

Ortodoxia trăieşte astfel peste veacuri şi milenii, în aceeaşi unitate 
şi fn aceeaşi măreţie, cu acelaşi înţeles adfnc, lumina Sfintei lnvieri şi 
revărsarea ei în sufletele luminate ale creştinilor. Căci lumina duhovni
cească a celor luminaţi prin Sfînta Inviere a Domnului, are caracter de 
eternitate, fiind cu adevărat dumnezeiască. 

FII Al LUI DUMNEZEU 

Preot ul ,\1/ H :l/L BU L.4CU 

MEDITAŢIE 

«Acum sîn~em fii ai lui 
Dumnezeu» (II, Ioan IlI, Z). 

Viaţa creş~ină e trăire în Hristos, căci EI este Calea, Adevărul şi 
Viaţa pentru toţi cei ce se închină Lui. Urmarea vieţii lui Iisus Hristo~ 
este dreptarul divin al vieţii crqti,ne. «Hristos e Viaţa, fiindcă El e însuşi 
Dumnezeu ca,e a creat-o; Hristos c Adevărul, fiindcă prin întruparea Lui 
am cunoscut substaRţa vieţii; Hr:stos e Calea, fiindcă u_rmînd sau imitînd 
umanilatea Lui, putem ajunge la izvorul vieţii dumnezeeşti. Prin Hristos
omul, la Hristos-Dumnezeu», - acesta este stilul vieţii creştine şi a! 
trăii ii ortodoxe. 

Hristos a venit iin lume, pentru ca fiecare om - care crede în t:l 
şi-i urmează Lui -· să de\ inii un «hristos», un «fiu al lui Dumnezeu» 
prin har, un «casnic al lui Dt1n111ez('U», cum 1w învaţă Sfin!ul Grigorie 
Teologul. Căci «cîţi în Hristos s-au botezat, în Hristos s-au şi îmbrăcat». 

Hristos este creator de «liristosi», adică de crestini dcsăvirsiti; iar 
mijlocul de a dobîndi aceast<1 lh:'~ăvî~şire e naşterea ce;1 de a doua ·di'.n apă 
şi din Duh, «în sinul Bisericii care e născătoare de dumnezei după chipul 
Fecioarei Maria». 

Taina Sfîntului Botez e poarta intrării noas!r•e în neprihănirea para
disiacă a desăvîrşirii; iar nevuinţele ulterioare sînt doar o «prelungire a 
lu-:rarii duhovniceşti săvîrşi(e prin Botez», pentru a ne menţine, întări 

şi statornici în starea de neprihană dobîndită la Botez. 
Cel luminat în apă şi î,n Duh, prin baia purificatoare a Botezului, :? 

o făptură nouă, renăscută spre o viaţă nouă, <lupă cuvîntul Sfîntului 
Apostol Pavel: «dacă este cin{'\"a în Hristos, este făptură nouă; cele vechi 
au trecut, - iată toate s-au iăcut noi» (II Cor., V, 17). Robul păcatului 
celui dintru început, al păcatului strămoşesc, devine - prin Botez - iiu 
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;ii !:li Dumnezeu după har. Lepădarea de Satana - adică lepădarea d•~ 
p:1c:1tul cel diin vechi şi de păcatele dinainte de Botez - devine împreu-
11;1re cu Hristos. Moartea se schimbă în înviere, în nemurire, în viaţ;î 
pururea stătătoare. 

Botezul e socotit o a doua facere, o nouă creaţiune, fiindcă este o 
reaşezare a firii căzute şi o înălţare a ei la starea fericită dinaintea căde
rii. Adam cel de demult, supus stricăciunii, devine un nou Adam restator
nicit în legătura dragostei cu Dumnezeu, reaş·ezat în vechea cinstire, încu
minat din nou cu unele din darurile harice de la început pe care le pier
dusL' şi pe care le va redobîndi în întregime, atunci cînd crugul vieţii pă
mi.1tene se va sfîrşi pentru totdeauna, prin Judecata cea din urmă, în 
;,tarea unui «cer nou şi a unui pămînt nou». 

Prin Botez ni s-au redeschis porţile raiului. Prin Botez, fiecare creş
t:n începe să respire iarăşi aerul primăverii paradisiace, aerul îmbălsămat 
de har al Grădinii lui Dumnezeu, Grădină care nu e din lumea aceasta, 
dar ale cărei închizători ne-au fost deschise prin întruparea în istorie :i 
Fiuiui lui Dumnezeu, Domnul nostru Iisus Hristos. 

In Botez se face î,ncepătura vieţii noastre pururea vecuitoare, a vietii 
viitoare, care însă nu va reproduce Paradisul biblic, ci va fi un Rai in 
orc totul ia chipul neschimbării şi al eternului. Dacă în Paradisul cel 
clintii omul a avut putinţă să păcătuiască şi să cadă, Jn Raiul nădejdilor 
crqtine. în Paradisul Ceresc intrînd cei desăvîrşiţi, cei îndumnezeiţi, ei 
rnLI \'Or mai fi încercaţi de ispita păcatului şi a căderii. Păcatul şi cădere;J 
nu mai sînt cu putinţă. ln înţeles duhovnicesc, Raiul însemnează legă
tura directă şi nemijlocită dintre om şi Dumnezeu, armonia desăvfrşit,î 
între fiii lui Dumnezeu şi Creatorul lor, fericitoarea vedere faţă către fată 
şi drag-astea fără de sfîrşit. Raiul acesta îşi are începutul aici pe pămînt, 
din clipa luminării prin Botez şi a îmbrăcării în Hristos, şi se desă
vîrşeşte dincolo, în viaţa cea veşnic neîmbătrînitoare. Chipul acestui Rai 
al dragostei eterne între om şi Dumnezeu, fără putinţă de schimb:ire sau 
c1rnhră de mutare, stăruie luminos - în cerul duhovnicesc - deasupru 
,·icţii noastre creştine. deasupra nevoi,nţelor noastre spirituale, deasupra 
osteninţelor şi strădaniilor noastre pentru triumful trăirii în Hristos, 
priri Hristos şi pentru Hristos. 

Botezul e moc1rte şi înviere totodată; căci zice> Sfîntul Apostol Pavel: 
«Citi ne-am botezat în Hristos Iisus, în moartea Lui ne-am botezat. Ne-am 
î11;~ropat, prin Botez, împreună cu El în moarte, pentru ca aşa cum Hristo~ 
s-;1 sculat din morţi prin slava Tatălui, aşa să umblăm şi noi întru înnoi
rea ,·ieţii, căci dacă ne-am făcut împreună odrăsliţi cu asemănarea mor
ti: Lui, atunci vom fi părtaşi şi Invierii Lui» (Rom. VI, 3-5). Părtăşia 
r:oastră la înnoirile vieţii, prin Iisus Hristos, naşte pentru noi îndatorire;i 
sacrii de a întrnpa în omul lăuntric• din noi pe Fiul Omului, Fiul lui 
Dumnezeu, s::iu chipul şi asemănarea Lui. Omul cel din lăuntru, omul 
,[uho\'nicesc, este un hr:stos înfăptuit în fiecare din cei luminaţi prin ap1 
~i prin Duh. Aşa cum El este Fiul după fiinţă al lui Dumnezeu, tot ase-
1ne1'.ea noi - cei ce credem în El şi-I urmăm viaţa - devenim fii <lupii 
fl:ir ai Lu;. Drept aceea, - în vorbirea diin vechi a Sfinţilor Părinţi -
ci"e~tinii cu viaţă desăvîrşită sînt numiţi «hristdşi» sau «dumnezei». 

Starea aceasta de om nou, de făptură nouă, de fiinţă nouă, pe care 
o c!obîndeşte fiecare ins intrat în Aşezămîntul lui Hristos, în Biserică. 
i1ri11 Taina Sfîntului Botez, îl face pe Apostolul Neamurilor să ne îndrume 
în chipul acesta: «Căutaţi cele de Sus, unde este Hristos şezînd de-a-
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rfreapta lui Dumnezeu; Cugdaţi cele de Sus. nu ce!e de pe pămînt, cac1 
v'aţr, voastră este statornk:t!1 c·u Hristos in Dumnezeu» (Col. III. 1-2). 

Ce însemnează aceasU\ ~1:1re de făptura nou~î, cu \·',1(:1 shtornicit5 
prin Hristos în Dumnezeu. ne-o spune Sfintul Apostol şi Evanghelist 
Ioan, prin cuvintele: «Iubiţilor, acum sîntem fii ai lui Dumnezeu» (I Ioan, 
III, 2). 

Apostolul cel mai apropiat al Mîntuitorului, cel cc şi-a culcat capul 
p-e p:eptul iDomnului, întrebuinţează - după cum vedem - cuvîniul 
«acum», la începutul frazei sale, cînd precizează poziţia noastră de «fii 
ai lui Dumnezeu». Aceasta însemnează că noi sîntem acum, ca creştini. 
cev:.i ce nu am fost înaintte de Luminare. Intr-un anumit înţeles, toţi 
oamenii - după doctrina creştină - sînt fii ai lui Dumnezeu, nu numa: 
creştinii, deoarece toţi au fost creaţi de EI şi sînt 1doriţi a deveni cu to:ii 
fii ai Lui în sensul cel mai deplin. Cu toate acestea, fii ai lui Dumn{".,.''J 
-- în înţelesul desăvîrşit al :.-uvîntulu: - sînt numai cei ce au dobîndit 
înfierea priin darurile Bokzu'.ui şi prin unire de viaţă cu Fiul cel ,de-a. 
pururea, cu Iisus Hristos ni întrupat. «De nu se va naşte cineva d:n apă 
şi din Duh - zice Mîntuitorul - nu va putea să intre în împărăţia lui 
Dumnezeu» (Ioan III, 5). 

Aşa dar, noi sîntem acum fii c1i lui Dumnezeu, acum şi •nu mai tîrziLl. 
Nouă nu ni s-a dat doar putinţa înfierii în ceruri; înfierea nu ni s-a aşezat 
numai ca o ţintă de atins cîndvc1, ci noi sîntem acum şi aici, în viaţa 
pămînteană, fii ai lui Dumnezeu, - stare ce dă un rost înalt şi sublim în
tregii noastre vieţi. 

Fiul lui Dumnezeu «s-a smerit pe Sine chip de rob luînd» şi «aseme
:,e,i nouă făcîndu-se», afară de păcat, tocmai pentru a ne face pe noi fii 
a, lui Dumnezeu. Acesta a fost rostul şi scopul Intrupării Sale. Sfîntul 
Athanasie cel Mare mărturiSE'Şle astfel despre adevărul c1ces!a: «Fiul lui 
Dumnezeu s-a făcut fiu al omului, pentru ca fiii omului, adică fiii lui Adam, 
sa poată deveni fii ai lui Dumnezeu». Ic1r Sfîn!ul Apostol Ioan - la în
ceputul Evangheliei sale - a grăit în acelaşi înţeles: «La cîţi L-au prl· 
:n:t, crezînd în numele Lui, le-;i dat puterea să se facă fii ai lui Dumne· 
zeu, care nu din sînge, nici clin poftă trupească, ci dela Dumnezeu s-au 
;1i.iscut» (Ioan I, 12-13). 

Dar dacă sîntem fii ai I ui Dumnezeu, prin Hristos Iisus, trebu:e să 
Jm:ercam a 1,qeh:~ge ce fnsernncază c1cest lucru. Spr-e a înlesni acea:,lă î11-
t,, , rr2. vom purcede dela cu\'Întul Sffntului Apostol Pavel, care zice: 
«Iar dnd a venit plinil"ea nemii, a trimis Dumnezeu pe Fiul Său cel 
flascul din femeie, născut sub l\'ge, ca pC' cei de sub lege să-i răscumpere 
~i să primim înfierea. Iar pentnică sînte\i fii, a trîmis Dumnezeu pe Du
hul Fiului Său în inimile von:-trr, care strigă: Ava, Părinte. Aşa că nu 
mai sînteţi robi, ci fii, iar de sînte\i fii, sînteţi şi moşteni ai lui Dumnezeu 
prin Iisus Hristos» (Gal. IV, 4-7). 

De sigur - aşa cum am văzut mai inainte - noi sîntem fii ai 1ui 
Dumnezeu, dar nu în acelaşi chip în care Iisus Hristos este Fiul lui Dum
nezeu. Mîntuitorul e Fiul etern al lui Dumnezeu, fiindcă El este cel unul 
nascut din Tatăl, mai nainte de toţi vecii; Lumină din Lumînă. Dumnez211 
adevărat din Dumnezeu adevărat; Cel de o fiinţă cu Tatăl, prin CarelP. 
to'.lte s-au făcut. Noi sîntem fii ai lui Dumnezeu, dar nu sîntem de o 
fiinţă cu E!, ca Iisus Hristos; noi sî•ntem fii nu prin substanţă ca Fiul cel 
veşnic, ci prin har, prin înfiere, prin adopţiune, - după cum ne învaţă 
Aj)osiolul Neamurilor. Noi am devenit fii ai lui Dumnezeu, prin Iisus 
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Hristos, în taina Botezului. Dar cît de minunată, de sublimă, de dumne
zeiască este această înfiere. Cind un rege înfiază un copil de ţăran, &cesta 
dcv;ne prin actul înfierii prinţ, cu toate prerogativele şi drepturile prin
ciare, fiu al regelui întru toate, afară de naştere, - dar fiu. Dumnezeu. 
- Impăratul împăraţilor şi Regele regilor - adoptîndu-ne în Sfîntul Bo
tez, ne-a făcut fiii Săi, nu după fiinţă, ci după har, dar fii şi moşteni a; 
împărăţiei Sale. 

Această stare de fii ai lui Dumnezeu a creiat noi raporturi între noi 
şi Dumnezeu. De acum, pentru noi, «El nu mai este doar Divinitate ci 
1 aliil, nu mai este doar Dumnezeu ci Dumnezeul meu, Părintele meu, ur. 
Dumnezeu cunoscut nu numai din revelaţie, ci şi din legătură spirituală 
cu El, un Dumnezeu, care iubeşte şi se vrea iubit la fel». Ce minunat 
lucru este, că Lumina cea adevărată s-a arătat lumii, că Soarele iDreptăţii 
a răsărit în inimile noastre; dar cu cît mai minunat lucru este că, in 
Iisus Hristos - Logosul etern, noi ne unim cu Dumnezeu şi pătrundem 
întru cunoştinţa Paternităţii Sale. «Un om poate fi theist, adică poate 
crede în Div:nitate, şi totuşi să se închine unei divinităţii foarte distank, 
rc~i şi impersonale; creştinul însă ştie că Dumnezeu există, că El esl1~ 
iu'.1ire, că El este Tatăl» nostru al tuturora, iar noi fiii Săi. Şi în acest 
<.1dcdr constă toată măreţia credinţii ,noastre. 

Prin divina înfiere, noi am intrat într-o nouă familie, în cea mai 
nobilă f amili.e a existenţei, în familia lui Dumnezeu. Această familie, -
ordi de despărţită ar părea exterior - este una în pretutindenitatea lu
mii, una cu sufletele de dincolo, una cu Sfinţii din ceruri. Noi, păcătoşi 
fi:nd încă, ne simţim acasă în comuniunea Sfinţilor, pentru că sîntem 
fii şi moşteni ai lui Dumnezeu. 

Aflarea noastră în familia lui Dumnezeu implică o comportare, <1 
viaţă, la nivelul sacru al acestei sacre familii. Şi acest lucru însemneazi'i 
strădanii continui, nevoinţe statornice, luptă dîrză de a ne menţine, 
îniari şi desăvîrşi î.n dobîndirile harice ale Botezului; însemn~ază a 
tri;_;mfa asupra înclinării noastre spre păcat - înclinare care ne-a rămas 
şi cupă Botez - şi a cultiva acel «simţ general dumnezeesc» care a 
v211:t în lume prin Cuvîntul întrupat, ne-a fost împărtăşit în dar la Lum:
nare şi care ne ţine în contact cu lumea spirituală şi cu vredniciile duhov
n:ceşii. 

Să ne amintim neîncetat că, fii ai lui Dumnezeu fiind, noi participăm 
1a fericirea dumnezeiască; mai mult chiar, participăm la «firea dumne
zri;;sca». Adevărul acesta ni-l spune limpede Sfîntul Apostol Petru: «El 
, l fristos) ne-a hărăzit mari şi preţioasţ făgăduinţe, ca prin ele să ne facem 
p;îrtaşi firii dumnezeeşti şi să scăpăm de stricăciunea poftei din lume» 
( Ir Petru, I, 4). Chemarea omului, intrat în familia lui Dumnezeu, este, 
a:_:adar, de a ajunge dumnezeu, «nu însă prin identitate, ci prin participa
re la firea dumnezeiască». Taina procesului de îndumnezeire a omului, 
pr:n lucrarea harului, este astfel exprimată de Sfîntul Clement Alexandri
nul: «Botezaţi, noi sînlem iluminaţi; iluminaţi, noi sîntem înfiaţi; înfiaţi. 
noi sîntem desăvîrşiţi; desăvîrşiţi, noi sîntem dematerializaţi», îndumne
zeiţi. Intruparea Cuvîntului, îmbrăcarea· Lui rn «forma» noastiă, ne· a 
dat nouă putinţa de a îmbrăca din nou «forma dumnezeiască», - zice 
Sfir,lul Metodiu din Olimp. Şi tot el adaugă, că pentru noi, «modelul fo:
rnt': dumnezeeşti este Iisus Hristos, ale cărui trăsături le imprimăm 1n 
noi înşine, precum pictorii iscusiţi zugrăvesc pe pînză asemănarea modf
lului pe care îl contemplă». Dar, spre a înţelege mai cu temei ideea de 
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îndumnezeire a omului, şi a evita rătăcirea panteistă, să ne adresăm mar~
lui Origen, care spune, în această privinţă: «Precum nu este decît un Duh 
Sfînt şi totuşi sîint atîtea duhuri sfinte cîţi creştini în care sălăşluieşte 
Duhul Sfînt, tot astfel trebuie să spunem, în legătură cu Hristos: din 
ifristos, care e unul, provin mulţi hristoşi, - cei despre care Sfînta Scrip
tura zice: «Nu vă atingeţi de hristoşii Mei şi proorocilor Mei nu le faceţi 
rău» (Ps. 104, · 15); şi tot astfel, de la un singur Dumnezeu ,mulţi primesc 
,1111nele de dumnezei, adică toţi cei în care sălăşlueşte Dumnezeu. Totuşi, 
pentru noi nu e d0cît un singur Dumnezeu, Tatăl din care totul vine; un 
singur adevărat Dumnezeu care, ca să spunem astfel, e dătător de dum-
11ezeire, şi un singur Hristos, lucrător de hristoşi, şi un singur Duh Sfînt, 
care, sălăşluii 'În suflete, sfinţeşte duhul lor. Şi precum Hristos face a(ti 
hmtoşi prin faptul că El e Hristosul, tot astfel - prin faptul că El ~ 
eternul Fiu unic al lui Dumnezeu - îi face fii ai lui Dumnezeu pe toţi cei 
ce primesc de la El duhul înfierii». Prin lucrarea harului şi prin nevoinţele 
noastre duhovniceşti, inoi devenim purtători de Dumnezeu (theofor;) pur
tători de Hristos (hristofori) şi purtători de Duh Sfînt (pnevma tofori) ,. 
!)ărtaşi făcîndu-ne firii dumnezeeşti - după zisa Apostolului Petru - fără 
ca <,umanitatea care se îndumnezeeşte să dispară în divinitate». Căci, zice 
Sfî11tul Ioan Damaschinul: «Omul e îndumnezeit prin participare la lu
mina divină, iar nu prin transformarea în esenţa divină». Iar Sfîntul 
Simeon Noul Teolog adaugă: «Eu sînt om prin inatură şi dumnezeu prin 
har». 

Demnitatea de fii ai lui Dumnezeu şi de părtaşi ai firii dumneze-eşii 
este deci un dar al harului divin, nu al nostru personal, un dar pe care 
uneori - din nefericire pentru noi - t!lu-1 întrebuinţăm după cuviinţă, 
ori îl întrebuinţăm în mod greşit. In vasul nostru pămîntesc purtăm acest 
tezaur al harului şi totuşi ne coborîm adeseori pînă în cele mai adî,nci 
străfunduri ale răului; şi aceasta, pentru că Dumnezeu - în nemărginita 
Lu: iubire de oameni - a supus lucrarea harului Său «hegemoniei voin
ţei umane». Avînd insă acest nepreţuit tezaur al harului, noi vom da sea
ma de întrebuinţarea lui, la Ziua Judecăţii, în faţa Nemitarnicului Jude
cător. Căci Dumnezeu, făcîndu-ne fiii Săi, se uneşte cu însăşi fiinţa 
noastră, ne face părtaşi firii dumnezeeşti şi ne dă putinţa să urmăm mode
!ul de viaţă al Fiului Său întrupat, să-L aşezăm pe Hristos în centrul 
vittii noastre de aici. pentru ca să trăim împreuni\ c11 FI în vi::it~ p11rnrP:1 
vernitoare. 

«Fiţi desăvîrşiţi, precum şi Tatăl vostru cel din ceruri desăvîrşit 
este» (Mt. V, 48) - ne spune Mîntuitorul. Ţelul vieţii noastre este, aşa, 
,for, desăvîrşirea duhovnicească. Ca fii ai lui Dumnezeu, ca adevăraţi fii 
ai lui Dumnezeu, trebuie să ne străduim, - cu tărie sfîntă, cu sigură şi 
neabătută nădejde - să smulgem din fiinţa noastră, tot ceea ce este 
,nedemn de starea noastră de fii ai Divinului Părinte. Trebuie să iubim 
pe Dumnezeu nu numai pentrucă El este Dumnezeu, ,ci pentru că El este 
T1.1tăl nostru; şi iubindu-l pe El - în semenii noştri - noi sî:ntem cu 
adevărat fiii Săi. 

Dorul de Dumnezeu - trezil în adîncul fiinţei noastre de atingerea
;1urificatoare a harului îin baia Luminării - trebuie hrănit cu trăirea, 
îr. lumina lui Dumnezeu, care Lumină este. Precum floarea-soarelui se· 
întoarce mereu cu faţa spre lumina astrului ceresc, tot astfel sufletul 
nostru - floarea fiinţei noastre - trebuie să se îndrepte statornic spre· 
Pfirintele luminilor. «Dumnezeu este lumină ~ zice Sfîntul Apostoi Ioan_ 
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- şi nici un întuneric nu este întru El. Dacă zicem că avem părtăşie cu 
El şi umblăm în întunerk, minţim şi nu lucrăm adevărul. Dar dacă um
bl.:im î,n lumină, aşa cum El este în lumină, avem părtăşie unul cu aitul 
şi s11~gele lui Iisus, Fiul Său, ne curăţeşte de orice păcat» (I Ioan, I, 5-7). 
«Cne zice că este în lumină, iar pe fratele său îl urăşte, acela este în 
întu1;eric pînă acum. Cine iubeşte pe iratele său rămîne în lumină, şi smin
teala nu este întru dînsul» (Ioa,n, II, 9-10). 

In bucuriile «Sabatului celui veşnic», îin bucuriile Sabatului dragostei 
elerne din viaţa viitoare vor intra numai acei fii ai lui Dumnezeu, care 
var săpa adînc în fiinţa lor şi vor face să rodească bogat legea dragostei; 
cad «Dumnezeu - dragoste este». «Dragostea este de la Dumnezeu, şi 
oricine iubeşte este născut diin Dumnezeu. Cel ce nu iubeşte n-a cunoscut 
pe Dumnezeu. Cine iubeşte pe Dumnezeu, iubeşte şi pe fratele său ... Cel 
ce rămîne în iubire, rămîne în Dumnezeu şi Dumnezeu rămîne în el» (I, 
Ioan, IV, 7-8, 16, 21). «Din aceasta cunoaştem că iubim pe fiii lui Dum
n-;-,zeu, dacă iubim pe Dumnezeu şi împlinim poruncile Lui» (I Ioan V, 2). 

Flacăra vie a credinţii să ardă neîncetat pe rugul inimii noastre; 
credinţa să ne lumineze pururea cărările vieţii noastre; căci noi «sîntem 
fii ai luminii şi ai zilei, nu ai nopţii, nici ai întuinericului... Iar ca fii ai 
7ilei, să fim treji, îmbrăcîndu-ne cu platoşa credinţei şi a dragostei şi cu 
coii ul nădejdii de mîntuire» (I, Tes., V, 5, 8). Că cel ce este «credincio:c 
plnă la moarte va dobîndi cununa vieţii» (Apoc. II, 10). Dar dovada 
c1edinţei adevărate este rodirea ei în fapte bune, după zisa Apostolului 
Iacob: «Ce folos este, fraţii mei, de ar zice cineva că are credinţă, iar 
fapte nu are? Căci de vor fi fratele şi sora goi şi lipsiţi de hrana de toate 
zilele, şi le va zice careva din voi: Mergeţi în pace, încălziţi-vă şi va 
săturaţi şi nu le-ar da cele de trebuinţă trupului, ce folos ar fi? Aşa şi 
<'redinţa, dacă nu are fapte, este moartă în ea însăşi. Dar va ~ice -:ineva: 
tu ai credinţă, iar' eu am fapte; arată-mi credinţa ta fără fapte, şi eu iţi 
vei arăta credinţa mea din faptele mele ... Căci precum trupul fără de su
flet este mort, aşa şi credinţa fără de fapte, moartă este» (Iacob II, 14-· 
18, 26). 

Ca fii ai lui Dumnezeu după har, - înrădăcinaţi şi zidiţi în Hristos 
Iisus, întăriţi şi neclătinaţi în credinţă (Col. II, 6, 7) - să mărturisin: 
pr;n faptele dragostei, credinţa noastră. «Pentru aceasta - zice Sfînt1 
Carte - adăugaţi la credinţa voastră virtutea. iar la virtute cunoştinţa, la 
cunoştinţă înfrînarea, la înfrînare răbdarea, la răbdare evlavia, la evlav:e 
iubirea frăţească, iar la iubire frăţească dragostea» (li Petru I, 5-7). 
«Omorîţi mădularele voastre cele de pe pămînt: desirîul, necurăţia, 
patima, pofta cea rea, şi lăcomia .. pentru care vine mînia lui Dumm~zeu ... 
Lepădaţi: minia, iuţimea, răutatea, hula, vorbele de ruşine din gura voa
stră. Nu vă minţiţi unul pe altul... Cuvîntul vostru să fie totdeauna plăcut. 
<lres cu sare ... Imbrăcaţi-vă - ca nişte aleşi ai lui Dumnezeu, si1nţi şi 
iubiţi - cu milostivirea î,ndurărilor, cu bunătatea, c~ smerenia, c1;1 blî_nde
iea înaăduindu-vă unul pe altul şi iertînd unul- altuia ... precum ş1 Hristos 
I , o • d 1 
v-a iertat vouă ... Şi orice aţi face, cu cuvîntul, cu lucrul sau cu gm ~ , 
t,rnte din suflet să le faceţi, ca pentru Domnul, iar nu ca pentru oamem ... 
Stăruiţi în rugăciune, priveghind în ea cu mulţumire. Iar peste toate 
acestea, îmbrăcaţi-vă î,n dragoste, care este legătura desăvîrşirii. Şl pacea 
!Ji Dumnezeu, la care aţi fost chemaţi, să domnească în inimile voastre> 
(Col. III, 5, 6, 8, 9, 12-15, 17, 23; IV, 2, 6). 
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Avînd «pîrga Duhului» (Rom. VIII, 23), de Duhul să ne lăsăm că
lăuziţi în trăirea noastră creştină. Căci «însuşi acest Duh mărturiseşte -
î;r,,-,reună cu duhul nostru - că sîntem fii ai lui Dumnezeu. Iar dad 
sî!llem fii, sîntem şi moştenitori; moştenitori adică ai lui iDumnezeu şi 
împreună moştenitori ai lui Hristos» (Rom. VIII, 16-17). 

In ispitirile şi cercările vieţii, să nu se turbure duhul nostr~1, căci 
«însuşi Duhul vine în ajutorul slăbiciunilor noastre ... şi ştim că celor cc 
;ubc'.-c pe Dumnezeu, în toate le ajută spre bine. Iar dacă Dumnezeu esk 
cu noi, cine poate fi împotriva noastră» (Rom. VIII, 26, 28, 31). «Dum
n~zeul a tot harul, carele ne-a chemat la slava Lui cea veşnică, în 
Hnstos Iisus, El însuşi ne va duce la desăvîrşire, ne va întări, ne va îm
puternici, ne va temelui» şi «ne va da cu bogăţie intrarea în îmoărăţiJ 
cea de-a pururea a Domnului şi Mîntuitorului nostru» (I Petru, V, IO, 
II Petru, I, 11). «Pen trucă oricine este născut din Dumnezeu biruieşte 
lumea (păcatului); ş: aceasta este biruinţa cu care a biruit lumea: credinţa 
,noastră» (I Ioan, V, 4). 

Tari şi neclintiţi în credinţa noastră, în pacea noastră cu Dumne
zeu, cu noi înşine şi cu toţi oamenii, - să nu ne îngrijoreze ispitirile celor 
ce încearcă să ,ne turbure pacea noastră şi pacea lumii, cu vrăjmăşia 
)nr. Căci noi, fiii lui Dumnezeu, în toate vom izbîndi prin Hristo-; Iisus, 
Domnul Păcii, care ne întăreşte (Filip. IV, 13). Să stăruim, deci, cu osîr
die sacră în a căuta pacea şi sfinţenia (Evrei XII, 14), arătînd -cererile 
noastre lui Dumnezeu prin rugăciune şi slavoslavii de mulţumire, «şi pacea 
lui Dumnezeu, care covirşeşte toată mintea, va păzi inimile noastre şi cu
getele noastre în Hristos Iisus» (Filip. IV, 6). 

De aceea «ne şi rugăm pururea, ca Dumnezeul nostru să ne Invred
nicească de chemare şi să desăvîrşească toată osîrdia bunătăţii şi lucrarea 
crerlinţei, cu putere, spre a se preamări numele Domnului nostru Iisus 
Hristos întra noi, şi noi întru El, după harul Dumnezeului nostru şi al 
Mîntuitorului l:sus Hristos» (II, Tes. I, 11-12). Amin. 

DIMITRIE PREOTUL 

LA SFINŢII IMPARATI CONSTANTIN ŞI ELENA 

Sărbătorim astăzi cu îintreaga Biserică Ortodoxă pe sfinţii împărat: 
şi î'llocmai cu Apostolii, Constantin şi maica sa Elena. Sărbătorim astăzi 
pe împăratul care a dat libertate creştinismului, pe cel care a pus capăt 
persecuţiilor de trei secole ale foştilor împăraţi romani care se aruncaseră 
cu tcată furia asupra Bisericii lui Dumnezeu. 

Treisute de ani, Biserica a suferit prigoana singeroasă a st~pînirii 
romane. Treisute de ani, seriile de împăraţi păgîni s-au întrecut în a per
secuta pe creştini, crezîind că prin aceasta vor reuşi să salveze închinarea 
la ic.oii şi să frineze avîntul noii religii, care se întindea în toată lume3, 
ca ,:n şuvoi de ape revărsate. Zeci şi sute de mii de martiri şi-au vărsat 
în acest timp singele prin pieţele publice sau şi-au împărţit trupul lor 
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fia1elor sălbatece prin circuri, în ochii miilor de spectatori, care aplau
dau şi strigau cuprinşi de o bucurie satornică la privirea acestor spectn
cole. Ceeace mintea şi închipuirea unui om să,nătos nu poate să inventeze 
în waterie de pedepse şi chinuri au născocit, întrednd orice margini, ima
ginaţia bolnavă şi comptă a unui Nero, sau inteligenţa diavolească şi su
fletul pervers al unui Diocletian. 

Dar Dumnezeu a avut grijă de lucrarea Sa. Toate aceste persecuţii 
.n-au fost îin stare nici cel puţin să ţină pe Ioc şi nicidecum să dea 
înapoi întinderea Bisericii creştine. Acolo, sub pămînt, în catacombe, ea 
~-a· întărit, a crescut, s-a desvoltat, în ciuda vrăjmăşiei asupritorllor îm
părat1 romani. 

Iar la vremea cuvenită, Dumnezeu a făcut ca ea să se poată man:
festa liber, ca martiriul să înceteze, ca libertatea să apară şi Ia lumina 
ei. martirii să fie î,nlocuiţi cu sfinţii, cuvioşii şi pustnicii. 

Cel de care Dumnezeu s-a slujit în împlinirea planului Său de a 
scoate Ia Jumină pe creştini din catacombe, cel căruia Biserica îi dato
reaza recunoştinţa şi mulţumirea sa a fost împăratul Constantin cel 
lv\ai"E, sfintul pe care-l prăznuim astăzi şi maica sa Elena. 

Viaţa Sfîntului Constantin cred că este cunoscută tuturor. Păgin 
prin naştere, ca toţi împăraţii de pînă la el, avea, totuşi, ceea ce n-avu
sesera înaintaşii săi: un suflet bun, nobil, dornic de a face binele şi o 
cre5tere aleasă, datorită maicii sale, sfînta Elena, creştină di,n tinereţe, 
care de altfel 1-a şi inspirat pe fiul său în toate acţiunile mari şi bune 
în legătură cu Biserica. Cu astfel de însuşiri sufleteşti înzestrat, nu i-a 
fost greu lui Constantin, ca Ia cel dintîi semn al lui Dumnezeu să fie 
gata a-şi înscrie ,numele în istorie şi în cer. Căci viaţa sa de mai tîrziu 
şi at:tudinea sa faţă de Biserica creştină se datoresc unui semn, unei 
minuni a lui Dumnezeu, Care a voit să facă din Constantin, vasul său 
ales, împlinitorul voi Sale. 

Era în ajunul unei mari bătălii pe care Constantin avea s-o dea cu 
Maxentiu, împăratul păgîn şi tiran al Romei. O bătălie de care putea c;ă 
depindă însăşi soarta sa şi a împeriului său. Constantin vede deodată pe 
cer, deasupra soarelui care cobora spre asfinţit, un semn: o cruce mare, 
luminoasă, iar deasupra ei scrise aceste cuvinte: «In acest semn vei în
vinge». Minunat atît el, cit şi generalii săi, nu puteau să înţeleagă sensul 
arăiării dumnezeeşti de pe cer. Să nu uităm că el era păgîn, că trăia 
într-o lume de păgîni, care nu cunoştea şi nu cinstea crucea. Minune,i 
însă îşi desleagă înţelesul ei peste noapte, cînd lui Constantin îi apare 
în vis însuşi Domnul Hristos cu crucea în mînă şi-i spune să coasă sem
nul sfintei cruci pe steagurile oştirii sale. La viziunea de pe cer se 
adaugă, adică, şi apariţia a însuşi Mîntuitorului Hristos în timpul nopţii. 

Era chemarea dumnezeiască ce i se făcea lui Constantin, chemare 
căruia nici un suflet nu-i poate rezista. Era repetarea altei minunate 
arăiări, care a făcut dintr-un înverşunat prigonitor al creştiinilor de altă' 
dată, un apostol de frunte al Bisericii şi al neamului. Constantin, în acele 
clipe, era un nou Pavel Apostolul, iar nordul Ita.Jiei era un alt drum al 
Damascului. Precum odinioară din Saul, duşmanul Bisericii, Domnul 
Hr!stos făcuse printr-o convertire bruscă, pe drumul Damascului pe Pavel, 
dum1iezeescul Apostol, tot astfel din Constantin, împăratul păgîn, Domnul 
Hristos face să renască un alt om, de noi concepţii, pe cel ce mai tîrziu 
va r:ieveni sfîntul Constantin. 
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După ce a doua zi bate pe Maxentiu şi intră victorio·s- în Roma, cr:1 
crucea în mînă, Constantin înţelege că el este alesul lui Dumnezeu; d: 
rostul său este mare; că este chemat să pună capăt unei lumii vechi şi' 
să înceapă o eră nouă pentru omenire. Se ştie că îndată a purces la darea 
vestitului decret, prin care Biserica creştină era liberă să-şi exercite cultul 
său, iar mai tîrziu a reuşit să aşeze religia creştină în imperiu la locul 
de c;nste ce i se cuvenea. Toată viaţa sa a lucrat apoi le întărirea Bise
ricii, pe care ,prin kgiuiri şi ajutorări a adus-o la înflorire. Iar cînd duş
manii credinţei creştine încercară să împartă îin două Biserica, prin 
răsUilmăcirea greşită a adevăratei sale învăţături, tot Constantin con
vo.1d la Niceea întîiul Sinod Ecumenic, ţinut adică cu episcopi din toată 
lur.iea creştină de atunci, spre a înfrunta şi a face de minciună pe ere
ticul Arie. Chiar el a prezidat acest mare Sinod format din 318 epls-copi, 
luînd parte la toate discuţiile şi bucurîndu-se că învăţătura Bisericii a 
ieş:t biruitoare. 

Ar însemna să facem o lungă lecţie de istorie bisericească, dacă am 
că11ic: să arătăm tot ce Constantin a făcut pentru Biserică şi creştinătate, 
în iot restul vieţii sale, ceea ce nu este în gîindul nostru să fac.em acum. 

Iar mama sa, binecredincioşi creştini, sfînta Elena, creştină de multă 
vreme, tot •cu îndemnul şi ajutorul fiului său Constantin s-a dus la leru
sal 'm, înfruntînd greutatea drumului şi slăbiciunile bătrîneţelor sale, 
spre a căuta şi găsi sfînta cruce pe care a pătimit Mîntuitorul. Şi truda 
i-a fost încununată de succes. Dumnezeu a învrednicit-o, după o viaţă 
îr.treagă de rugădune şi trăire creştină, să găsească lemnul prin care 
s-a adus mîntuire lumii. Cît va fi fost de fericită ea, dnd a găsit acest 
sfînt şi nepreţuit odor al creştinătăţii? Cit va fi fost de fericit sfîntul 
Constantin, vizionarul crucii, cînd va fi văzut adevărata cruce pe care a 
r,ătimit Domnul? Cît curaj şi îndemn va fi primit el atunci, de a con
tinua lucrul cel bun în slujba Bisericii? 

lnţelegem, binecredincioşi creştini, pentruce sfîntul Constantin şi-a 
formal ca scop de căpetene al vieţii sale întărirea Bisericii creştine. N~1 
se putea ca el care a văzut pe Domnul arătîndu-i-se în mod spedal, să 
u:te mandatul dat lui de Fiul lui Dumnezeu. Nu ne putem închipui pe un 
sfînt apostol Pavel, că ar fi putut uita vreodată glasul sfînt şi duios al 
Domnului, de pe drumul Damascului. Glasul Domnului nu se uită. Dim
po!,ivă, ci :stăruie în mi,ntca fcri..:itului viL.iuttdl :;,i-l irn,(-lit ă luată vfa(d, 
dindu-i putere şi curaj să urmărească cu sfinţenie un sfînt ideal. Căci 
am·ntirea zilei şi nopţii sfinte, cînd Domnul şi-a arătat cmcea şi faţa sa 
tînirului împărat, a stăpînit pe bunul Constantin toată viaţa. Şi ca toţi 
convertiţii, şi el a mers o viaţă întreagă minat de acest ideal, pus înain•
tea lui de Domnul: idealul crucii. Sub impoldul acestui permanent ideal. 
a f~cut tot ceea ce a făcut pentru Biserică. Crucea este liberatoarea 
noastră de moarte şi păcat: ea îl hotărăşte pe Constantin să dea libertnte 
relg-ioasă creştinilor. Crucea este semnul biruinţii vieţii asupra morţii: 
Constantin o face semn de luptă biruitoare pentru creştini. Crucea a fost 
cins'.ită prin moartea pe ea a Domnului: Constanti,n îi dă gloria ce i S\' 

CUVP'.lea, căutîndu-o, aflîndu-o şi înălţîndu-o la loc de cinste. Crucea în
seamnă lupta pentru adevăr a Domnului, pentru întronarea dreptăţii şi 
bun~i credinţe în lume: Constantin luptă să restabilească adevărul cre
şt:n, atacat de ereticul Arie. Crucea este semnul aducerii în lume a unui 
nou mod de vieţuire: Constaintin, vizionarul crucii, şi maica sa Elena 
s-au străduit să introneze în lume noua vieţuire creştină. lată, deci, pe 
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Constantin şi pe sfînta Elena, apostoli ai crucii. Pentru toate aceste me· 
de, Biserica îi cinsteşte şi-i numără printre Apostoli, iar Dumnezeu i-a 
pus pe ca,p, sus, în cer, cununa aureolată a sfinţeniei. 

Binecredincioşi creştini, fericiţi sînt sfinţii Constantin şi Elena sus, 
în îrnpărăţa cerurilor. lntrebarea este însă, exemplul sfinţeniei şi vieţuirii 
lor de pe pămînt şi fericirea lor din ceruri ne folosesc nouă, ne ajută 
nouă la ceva? Da, binecredincioşi creştini! Am spus că prin viaţa lor, ei 
au ajuns să primească cununa cerească. Viaţa lor deci şi nouă trebuie să 
ne fie exemplu. Viata oamenilor mari este totdeauna rîvnită şi gloria lor 
surîcie oricui, oricît de modest ar fi cineva. Fericirea unui sfînt ar trebui 
să fie dorită de orice creştin. Şi pe noi deci, să ne ispitească slava şi 
~trălucirea din ceruri a sfinţilor Constantin şi Elena. Dar dacă dorim să 
fim în tovărăşia lor dincolo, în ceruri, să urmăm şi viaţa lor aici, pe 
pămînt. 

Dacă nu le este dat tuturor muritorilor din toate timpurile să trăiască 
aceleaşi împrejurări istorice de atunci şi să li se pună aceleaşi probleme 
~pre rezolvare ca lor, fiecare dintre noi poate să aibă inima lor şi să fit' 
îns!.Jfleţit de dorinţa lor de a face binele. Nu ni se cere şi nu mai este 
cazul astăzi să facem în mare, ceea ce au făcut ei. Libertatea religioas::\ 
şi de conştiinţă date şi intronate de ei atunci, slavă Domnului, le avem 
'iStăzi şi fiecare se poate bucura de ele, pentru desăvîrşirea vieţii sale 
şi mînttiirea sufletului său. ln mic însă, pentru sine, pentru viaţa lui. 
Le-care poate să fie un Constantin sau o Elenă. Astfel: ei au dat creşti
nilor din acea vreme posibilitatea · de a-şi· manifesta liberi credinţa lor 
reLgloasă: să eliberăm şi noi sufletul nostru de păcatele şi ispitele ce-: 
t,ta11 în cale, să-i dăm sborul,. putinţa de a se înălţa către idealurile sfincc 
şi <lumnezeeşti. Ei au căutat şi au aflat sf~nta cruce: să facem aceast1 
şi noi cu noi înşine, să înălţăm după ce am desgropat din colţul ascuns 
al sufletului nostru, cinstita cruce şi s-o ridicăm la rang de ideal de ur
mărit al vieţii noastre. Ziditori de biserici ei, să zidim şi noi în inima 
noastră, casă Dumnezeului vieţii noastre. Reformatori din temelie a lumii 
lor, pe baze creştine, şi noi să ne străduim a realiza în noi modelul de 
v:e\uire creştină, predicat d2 Biserică. Luptători împotriva eresurilor ~i 
zeloşi în a întări dreapta credinţă ei, să ferim şi noi sufletul nostru cie 
~ci ce caută să seamene pe ogorul ortodoxiei noastre sfinte, erezia, învă
ţătura greş:tă, prin răstălmăcirea învăţăturii evanghelice. Ajutători a: 
Bisericii în tot chipul ei, sHntul Constant;n şi Elena, să ajutăm şi noi 
Bi:·erica noastră. după putinţă şi material şi moral. 

Fiecare, deci, poate fi un bun fiu al lui Hristos şi al Bisericii, prin 
rcîn•;iorarea vieţii creş(:ne, în sufletul său, în casa sa, şi prin aceasta în 
jt•îul şi mediul său. Şi astfel, fiecare are putinţa să fie răsplătit şi în
coronat de Dumnezeu. Sfinţii prăznu:ţi astăzi au fost mari pe pămint 
şi m,iJt li s-a cerut să facă. Nouă celor mici ni se cere să facem în mici 
proporţii ceea ce au făcut ei în mare. Rezultatul va fi însă acelaşi pent.-~1 
roi, pentru că Dumnezeu caută şi răsplăteşte curăţia vieţii, credinţa pu
ternică, inima bună, fapta bună, oricît de mică ar fi ea. Dinarul văduvei 
c~te tot atît de bine primit, dacă nu mai bine chiar, decît dărnicia bogată 
a cc-iui avut. 

Iată, binecredincioşi creştini, ce învăţături putem desprinde din prăz
nu:îc2 de astăzi. Şi iată pentru ce creştinătatea sărbătoreşte pe cei 
înto-:mai cu Apostolii, Constantin şi maica sa Elena. lată pentru Le 
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ntî!e1 biserici ale noastre îi i-au ca patroni, avînd hramul sfinţilor Im
păraţi. Şi este de remarcat, că însăşi catedrala noastră patriarhală a,·e 
ca hram, tot pe sfîniul Constaintin şi Elena. Nu mai vorbim d1: atî(i:1 
dintie cr('ştinii şi creştinele noastre, care poartă numele lor. 

Să rugăm pe Dumnezeu ca tuturor să ne dea putere să găsim in 
viaţa atît de bogată în virtuţi şi fapte bune a sfinţilor prăznuiţi astăz:, 
isvor de inspiraţii şi exemplu de urmat pentru viaţa ,noastră de aici, 
pentru ca, - cu haina sufletului n~stru luminată printr-o vieţuire cu ack
vă ·at creştinească, - să fim dincolo, în viaţa cea fără de sfîrşit, în to
vărişia lor şi a tuturor sfinţilor bineplăcuţi Domnului, amin! 

Pr. P. r. ALEXANDRU 
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STUDII ŞI CERCETĂRI 

MONUMENTE DE ART A RELIGIOASA DIN BUCUREŞTI 

11. 

Studiul, pe care îl continuăm aci, asupra monumentelor de artă bise-
1 ic€a~că din Bucureşti, va fi împli,nit de descrierea şi analiza altor mo
ri,1rnrnte din eparhia Ungro-Vlahiei. El se leagă de o ideie şi urmăreşk 
lamurirea unei probleme importante. Aceasta din urmă priveşte pictur:i 
bisericească de a cărei evoluţie vrem să ne dăm seama, şi pentru a-i 
lum,na termenii ştiinţifici, chipul în care trebuie pusă şi posibilităţile Ei 
de rezolvare. ldeia es(e întemeiată, la rîndul ei, pe aspectul şi interesul 
evidl'nt diferenţiate şi constatate la veşmintele de pictură religioase ('.l' 
fmbracă monumentele noastre în diferite epoci. Deosebim, se va vede,1 
I:mpede la urmă, un număr de termeni de temei, condiţii necesare şi co
mune tuturor reallzărilor de artă, şi o serie întreagă de factori v:1riabili, 
diferiţi de la monument la monument şi, cu deosebire, alţii în fieca:-e 
epuca. o evoluţie de stil cu alte cuvinte, şi soluţii particulare. Acestea în
l~tura uniformitatea şi evită mai totdeauna aceea ce vom numi imitaţia 
şi «pastiche»-ul. In analiza noastră, nu vom urma ordinea cronologicii 
pen(ru pricini care \'Or apare nădăjduim limpezi, chiar în cursul expunerii . 

• 
In pr-eajma Bucureştilor, pe drumul Călăraşilor şi înainte de a ajunge 

la dile care duc spre mînăstirile Cernica şi Pasărea, într-un peisaj 
car'L nici astăzi, după prefacerile pe care le-au suferit împrejurimile ca
pital(i, nu este lipsit de farmec, se înalţă biserica Sfîntului Pantelimon, 
zidit;î de Grigore Vodă Ghica şi aşezată în cadrul spitalului întemeiat 
de ei, în 1735, pentru ciumaţi. Tradiţia aminteşte un vechi schit, metoh 
,-d Xeropotamului de la Athos, lucru pe care nu îl şt,im lămurit. Spitalul, 
con-trucţie modernă ori modernizată, adăposteşte astăzi bolnavi de plă
rr:îni. Pe colinele ori platoul Pantelimonului întîlnim, în ruine, un număr 
de pavilioane, adevărate kioşcuri de stil oriental, răspîndite într-un parc 
cu plantaţii maestuoase, iazuri cu nuferi, şi vedere atrăgătoare asupr'.I 
cîmpului care se întinde, departe, spre miazănoapte, răsărit şi apus, şi 
merge să întîlnească Bărăgainul şi Dunărea. 

Naosul bisericii este acoperit de o boltă cilindrică pe c·are apare 
Mîntuitorul, în picioare, înveşmîntat în tunică roşie şi mantie albastră, 
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c:..1 cartea închisă în mina stingă şi binecuvî,ntînd cu dreapta; sfinţii evan
ghe'.:şti sînt pictaţi în unghiurile bolţii. Pe peretele de miazăzi, lîngii 
tîm;,la, se înalţă Petru cu o carte în mină şi ţinînd cheile. Mai depart~, 
spre apus, vedem crucea încadrată de portretele Sfinţilor Constantin şi 
Elena. La miazănoapte, a fost pictat Pavel, şi, mai departe spre apus, 
Sfîntul Haralambie înveşmîntat în phelonion roşu, şi Sfîntul Grigore de 
la Nazianz (?) îmbrăcat în sacos. Amîndoi sfinţii poartă omoforion: Ha-
1alamb are mitră roşie, iar cel de al doilea episcop, mitră aurită. 

Tîmpla este de lemn sculptat, cu icoane împărăteşti şi praznicac2, 
p:dde în chipul acelora de la Sfîntul Gheorghe Nou din Bucureşti şi 
ci,~ c_oxecuţie inferioară acestora. Pe bolta absidei principale, Fecioara 
M·ma,· apare pe tron în maforion albastru, ş1 cu Iisus pe genunchi. E::i 
esk cuprinsă într-un nimb mare brăzdat de raze de aur şi încadrată de 
do( lngeri care se închină Mîntuitorului. Pe peretele hemiciclului nu a fost 
pictată nici o figură şi nici o scenă. In pronaos, la apus, în stînga uşii de 
111tra1e, sînt portretele ctitorilor, Grigore Ghica Vodă şi Zoe Doamna, îr. 
mantii de ceremonie, în picioare, cu biserica în mîină şi văzuţi din faţă 
după tradiţia Ţări Romîneşti. In unghiul de miazăzi-apus, un al doilea 
1wrtret pare a arăta pe principele Alexandru al II-iea Ghica. 

In .pridvorul deschis al bisericii, sprijinit pe patru coloane, bolta ne 
ara:ă pe Fecioara Maria pictată în î,naltul cerului şi înveşm~ntată în 
n;aforion albastru împodobit cu galon de aur. Deasupra coloanelor, pe 
perC'ti, pictorii au înfăţişat Isvorul. tămăduirii: la răsărit vedem fîntîna 
care revars,ă apă într-un basin luxos iar, la miazăzi, miazănoapte şi 
3pus, a.par bolnavii care vin din depărtări la Maria-Zoodochos-Pigi. Dea
supra uşii de intrare şi deasupra pisaniei săpate în piatră este icoana hr3-
nwlu1, Sfîntul Pastelimon pictat în picioare; dedesubtul acestui portret, 
1n p;sanie, vedem stema Moldovei şi a Munteniei. 

Cadrul uşii de intrare este de piatră sculptată şi împodobită cu fior; 
de heliantus stilizate şi vreji de acant. Uşa înfăţişează şerpi stilizaţi, 
vulturul 'bicefal, şi flori de heliantus. Potrivit unui rău obicei, ea a iost 
<:uriiţată, pierzînd în acest fel şi patina vremii şi detalii interesante d·2 
~:culplură. 

Pictura murală apare pe fond albastru şi cu o economie mare d~ 
f;gwi. Scenele lipsesc, şi nu întîlnim temele fundamentale. Culorile sînt 
stru!Ucltoare şl aµficale µe u 1-'lt1-'a1a(ie ue :,(u<.: µu(i11 luudl. DeLvrul, J~ 
concepţie relativ nouă, concepţie care s-a desrnltat în cursul ultimi!o:
ani ai veacului al XVIII-iea şi primei jumătăţi a veacului al XIX-iea, 
nu cL'prinde decîl o singură lucrare «de stil», portretul Maicii Domnu]~i. 
l'iu 2m văzut în biserică nici o lucrare de artă în argint. Se păstread 
însă în pronao:; două tronuri, rezemate de peretele de miazăzi. Unul de 
lemn sculptat şi de forma tradiţională, cu. trepte, spătar înalt şî baldachln: 
deasupra, se înalţă un înger, iar braţele sînt împodobite cu grifoni. Un al 
ck:lf:a tron, de fapt un fotoliu aurit, cu spătarul scund şi rotunjit, poac:ă 
vultmul Ţării Romîneşti încadrat de tobe, steaguri şi tunuri. 

In stînga pronaosului, în colţul de miazănoapte-apus, se 1n2ltă sarco
fagul lui Alexandru al II-iea Ghica al IX-iea, cu această simplă inscripţ:e 
sapată pe faţa de miazăzi. Sarcofagul este de marmoră, şi susţinut de 
două acvile ce-s închipuite plutind în vâzduh: ele au aripile desfăcute:, 
fLilgc:re la picioarele lor şi crucea în plisc. Capacul, lucrat în solzi şi î11 
formt de barcă, este împodobit cu o ramură de lauri şi poartă manti :1 

d~ hermină a Domnului şi două sceptre încrucişc1te. Pe o pernă de catifea 
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se \,ede coroana princiară de formă modernă. Monumentul se înalţă pe 
o estradă de marmoră cu trei trepte. 

In unghiul de miazăzi-apus, vedem sarcofagul de marmoră al lui 
Grigore al 11-leat'Ghica, ctitorul Pantelimonului şi Teilor, mort Ia 7260 
( 1752). El adăposteşte şi pe Doamna Zoe, soţia lui. De formă dreptun
gh·ulară şi înalt de circa un metru, el este construit di,n marmură. Capacui 
~c;te împodobit cu bourul şi vulturul, stema Moldovei şi Munteniei, şi cu 
capete de îngeri şi vreji în stilul baroc al veacului al XVIII-iea tîrziu. 
Sub blazoane, citim ins.cripţia în stihuri romîneşti şi litere cirilice care 
aminteşte moartea lui Grigore Ghica. Pe laturile sarcofagului, la răsărit 
ş: miazănoapte, o a doua inscripţie este dedicată Doamnei Zoe. 

l.a vremea lui, palatul şi biserica se înălţau pe culmea unei coline, 
insulă în mijlocul unui lac. Nu a mai rămas întreg, dedt un pavilion (la 
miazănoapte-apus), de formă poligonală, cu o loggia închisă, colonete de 
stq şi ferestre înalte. Covoare bogate şi alămuri orientale îl îmbrăcau pe 
vremuri, după moda turcească, în chipul cel mai luxos. Construit din 
materiale u~oare, şipci de lemn tencuite şi decorat cu zugrăveli, înfruntă 
greu vremea şi e aproape de distrugere. Copacii parcului şi verdeaţa care 
îl înconjoară, biserica cu deosebire care adăpos,teşte două monumente 
de importanţă excepţională, sarcofagele de care arri vorbit, tăinuiesc 
pe:ilru cea mai mare parte din bucureşteni şi aşa aproape de ei, amintiri 
mbiie, opere de artă şi o pagină de istorie romînească. 

Biserica «Creţulescu», ctitoria boierilor Creţuleşti, dăinuieşte din 
1722. Restaurată in 1859, ea şi-a păstrat arhitectura originală şi, în 
m2:-e parte, şi veşmîntul de pictură murală. Aceasta a fost curăţată cu 
î11grijire acum cîţiva ani, cînd a primit şi un număr de completări şi în
dreptări, executate cu deosebită pricepere însă discutabile din punct de 
v<.>dere ştiinţific. Decorul este interesant şi are mult farmec. Deosebim 
mai aJe5 ilustraţia apocalipsului păstrată pe zidul de apus al pridvorului. 

Picturile cupolei refăcute înfăţişează îngeri, tronuri, serafimi, por
tretul Fecioarei Marfa Ora,nte, simbol al Bisericii, prooroci, apostoli şi 
Liturghia îngerească. In pendentivi, vedem pe sfinţii evanghelişti. In 
boll;i absidei principale, Fecioara Maria, stînd pe tron şi purtînd pe 
Iisus, este încadrată de doi îngeri lăncieri cu aripile desfăşurate. Pe C'· 
linclru, Iisus Hristos, încadrat de simbolele evangheliştilor, apare între 
!\ a*terea Fecioarei Maria şi Intrarea în Biserică. Pe peretele hemiciclului 
31nt scene din viaţa Fecioarei Maria, luate după evangheliile apocrife, şi 
Cortul mărturiei inspirat din scrisoarea către Evrei a Sfîntului Apostol 
Pa\·el; Impărtăşirea apostolilor şi portrete de sfinţi episcopi completează 
,krnrul. La proscomidie, dfstingem vedenia lui Petru din Alexandria şi 
ilustraţia troparului liturgic «lin mormînt cu trupul, în rai cu tîlharul în 
:8d cu ....... ». Naosul arată, pe bolţi, cina de la Mamvri, imagine a Sfintei 
Treimi şi scene din viaţa Mîntuitorului: Iisus în templu, Cina cea de 
tnină, spălarea picioarelor, rugăciunea de pe muntele Măslinilor, Jud~-
1:,1ia, Patimile, Invierea, necredinţa lui Toma şi Inălţarea. Pe timpane, se 
văd ilustrate parabole şi minuni (parabola neghinei, smochinul blestemat. 
ful risipitor, vindecarea orbului şi a soacrei lui Petre, paraliticul din_ 
Bclsaida, etc.). Pereţii arată alte minuni şi scene din patimi, completînd 
t,,mele d:,n viaţa Mîntuitorului (naşterea lui Iisus, Botezul, Schimbarea 
1a faţă, Floriile, învierea lui Lazăr, etc.). Zugrăvelile din timpanul cel 
m;,re de la apus cuprind pe Iisus răstignit şi adormirea Maicii Domnului, 
pe lîngă portrete de sfinţi. In pronaos, picturile bolţi[, distruse în mare 
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parte. nu mai cuprind decît portretele sfinţilor melozi, şi cîteva scene 
e\"anghelice cum este I,nmulţirea pîinilor, Mîntuitorul potolind furtuna şi 
învierea fiului văduvei. Deosebit de interesantă ilustraţia imnului liturgic 
închinat Ma·riei, «De Tine se bucură ... ». La partea suJifrioară a pereţilor, 
au mai rămas cîteva scene din acatistul Bunei Vestiri. Medalioane de 
sfin(i au fost zugrăvite mai jos, deasupra unor portrete de sfinţi călugări 
şi a altor opt portrete refăcute ale ctitorilor, boierii Creţuleşti. In exonar
tex, bolta păstrează portretul Mîntuitorului, pictat în picioare, şi încadrat 
de simbolele evangheliştilor, de puterile cereşti şi de scene din Facere. 
Pe pendentivi vedem hori de feie, inspirate din psalmi, şi două alte scene 
simbolice. Portrete de prooroci şi îngeri cu monogramul lui Iisus Hristos, 
pe discuri de argint, în mîini, întregesc decorul; pe timpane au fost zu
grăviie sinoadele ecumenice şi adormirea Sfinte Eufimia. Pe pereţi, sub 
timpane, zece scene din Facere, şi 13 scene din Apocalipsul Sfîntului Ioan 
formează o podoabă excepţional de interesantă. 

Decorul pictural din· biserica Creţulescu păstrează multe din însu
şirile originalului şi, aproape în întregime, concepţia iconografică din 
1722. Remarcabile scenele privitoare la Fecioara Maria şi inspirate 
din apocri.fe: rugăciunea Anei, care apare în faţa Sfintei Sfintelor, ~i 
în grădina unde un înger în sbor îi aduce vestea cea bună; Ioachim şi 
AnJ, la masă, în interiorul locuinţei lor, Maria dusă de părinţi în faţa 
marilor preoţi şi darurile lui Ioachim şi Anei. Cortul mărturiei ne amin
teşte scena pictată în biserica ,Doamnei şi tradiţia iconografică din veacul 
al XVII-iea şi din prima jumătate a veacului al XVIII-iea, aşa cum o 
vedem î1nfăţişată la Balamuci, în vecinătatea mînăstirii Căldăruşani, în 
biserica bolniţii de la Cozia şi în biserica mînăstirii Văcăreşti. 

In naos, în Naşterea Domnului, apare un amănunt pitoresc rar care 
ne aminteşte Protatonul din Caryes, Ia Atos: o femeie aţîţă focul; pe pi
rostr:1 fierbe apa într-o căldare ca pe vetrele ţărăneşti. Adormirea Maicii 
Domnului cuprinde, la rîndul ei, cinci scene: slujba de înmormîntare 
încadrată de două tablouri în care Maria îşi ia rămas bun, punerea în 
mormînt a Fecioarei, şi înălţarea la cer a Mariei. In pronaos, portretele 
ctitorilor au fost refăcute în ulei. Innegrite şi deteriorate, ele au fost 
spillate şi în parte repictate. Inscripţia ne spune că biserica a fost înălţată 
în 1722, şi restaurată în 1815 şi 1859-1860. 

~cenele dm exonartex, mspirate din Facere şi cele care llusl1~az.ă 

psalmi, se leagă de o tradiţie a bisericilor bucureştene, ca şi adormirea 
Sfintei Eufimia. Aceasta se odihneşte pe un pat mortuar cu baldachin şi 
colonete: mai mulţi sfinţi se văd la_ căpătîiul ei, şi episcopi în colţul stîng 
de jos al picturii. Sfînta Eufimia a suferit şi a fost jertfită de Priscus 
Antipater, guvernatorul Calcedoniei, sub domnia lui Diocleţian. Adormirea 
ei apare aci însă legată de cel de al 7-lea sinod ecumenic, cînd, în urma 
unor lungi desrbateri, s-au redactat două hotărîri contradictorii: un:1 
preamărea dumnezeirea lui Iisus şi î1ntărea hotărîrile celui dintîi sinod 
ecumenic, iar cea de a doua aproba pe Arius şi erezia lui. Sinodul a 
hotărît să aşeze cele două acte pe mormîntul sau în interiorul sarcofa
gu1ui Sfintei Eufimia: a doua zi, actul care proclama dumnezeirea Mîntui
toruiui a fost găsit în mîinile Sfintei, înconjurat de o lumină or,bitoare, 
iar celălalt dispăruse. 

Pe peretele de la răsărit, sînt 13 scene din Apocalips, împărţite în 
două zone. Ilustraţia nu urmează textul Apocalipsului Sfîntului Ioan. 
Lipsesc capitole importante, mai ales acela al celor 24 de bătrîni. Ne 
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,1fliim în faţa unui fragment, rezumat scos dintr-o ilustraţie murală sau 
ci:nir-o serie de miniaturi. Poate fi vorba şi de o predică din care s-ar fi 
inspirat artistul. 

Apocalipsul ilustratat încă dintr-al patrulea veac în bisericile Romei, 
se vede în •sculpturile de la Decani în Sîrbia, şi în picturile de la Atos. 
In ţara noastră, tema, destul de rar ilustrată, apare în cîteva exemple, 
la Suceviţa în Moldova, la Hurez, mînăstirea Văcăreşti şi biserica Dom
•!1'2ască Sfîntul Niculae de la Argeş. In acest din urmă monument acatistul 
dntPază însă numai de la începutul veacului al XIX-iea. 

Paraclisul Patriarhie"i. Pe dealul Mitropoliei, cum i-a rămas numele, 
înlr-ur. spaţiu foarte mărginit, se înalţă catedrala Patriarhală, monument 
de ai·hitectură înălţat către mijlocul veacului al XVII-iea şi înfăţişind una 
din cele mai de seamă opere de arhitectură reli·gioasă a Bucureştilor şi 
Ţării Romîneşti. Către miazăzi, clădirea impunătoare a Marii Adunări 
N, ţionale aduce o notă nouă şi formează pare că o pavăză dealului. Irr 
col(;_!! de miazăzi şi apus, vechea locuinţă a Mitropolitului primat al ţării, 
care cuprinde o încăpere de stil cu minunată boltă cilindrică şi lunete, 
a fost modernizată la începutul secolului nostru şi mărită «în stil». 
Prrc,cupat de cele trei monumente amint:te, numai la urmă distinge cer
ceLitorul atent făptura gingaşe a Paraclisului, adevărat chivot, înălţat 
parc{1 pe braţe, cu absida principală orientată spre ogradă şi încadrat 
înb, clopotniţă şi palatul patriarhal. Zimţi, chenare decorative de ordin 
c:rhitedon:c, care aleargă pe sub streşini. în jurul ferestrelor şi al panouri
lor exterioare, întăresc impresia de chivot cu podoabe de sidef. In interior, 
de,:ornl pictural este în mare parte cel original, din prima jumătate a 
vlw:·ului al XVIII-iea şi din vremea principelui Nicolae Mavrocordat. Pe 
bolta naosului, care înlocueşte cupola distrusă, Mîntuitorul, bust pictat 
în medalion circular cu Evanghelia î,n mină, binecuvîntează. Portretele 
cvai1;.d1eliştilor se văd în pendentive. In absida principală, Fecioara Maria 
puri înd pe Iisus împodobeşte bolta: doi arhangheli se înclină în · faţa 
i\1i'11iuilorului. Pe cilindrul bolţii, cel Vechi de Zile apare între serafimi; 
tof aci s-a zugrăvit naşterea Fecioarei Maria şi Intrarea Ei în biserică. 
Pe r•·~'retele hemic:clului, se văd Episcopii: Chir:l din Alexandria, Grigor~ 
r!i11 Nazianz, Ioan Gură de Aur, Vasile cel Mare, Atanasie şi Nicolae. 
Acc~h din urmă ţir:1e în mînă o carte închisă, iar ceilalţi pergamente cu 
in-;c:·;pţii în slava bisericească, greu de descifrat fiindcă sînt apro::ipe 
şti.:-r~·e. In cadrul ferestrei de la răsărit, doi serafim; şi doi îngeri purtă
tori de ripide încadrează pe Iisus copil, jertfă la liturghie, acoperit de 
:,,te:, şi de sfîntul aer. 

Li proscomidie, troparul liturgic, «în mormînt cu trupul, în :ad cu 
<;uf!dul, î,n rai cu tîlharul...» ilustrează pereţii alături de vedenia lui Petru 
din Alexandria şi de portretul Sfîntului Arhidiacon Ştefan cădind. Cel 
clinil: subiect aminteşte jertfa Mîntuitorului temeiul liturghiilor; cel de al 
dd,·,1 o tradiţie legată de primul sinod de la Niceea cînd a fost condam
natu cresia lui Arie. Diaconiconul este împodobit cu portrete de episcopi 
ş: ~.:·inţi diaconi. 

ln nava parcă tăinuită a paraclisului, unde nu pătrunde decît greu 
sgomotul oraşului, şi atît de potrivită pentru rugăciune şi reculegeri\ 
zugrăvelile, operă de buni meşteri, arată pe arcul triumfal, deasupra tîm
plei, pC' Iisus Emanoil în «întreita lume necreată». Vedem apoi serafimi şi 
ptrn scene din Sfînta Scriptură: Sfînta Treime sub chipul celor trei în
gi.'fl, oaspeţi ai lui Abraham, la l\-1amvre, Ciina cea de taină, !nălţarea 
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Domnului şi un subiect mai greu de lămurit din pncma deteriorării 
picturi. Pe pereţii de miazănoapte şi miazăzi, în zone suprapuse, ap·H 
Intîmpinarea Domnului, Botezul, Invierea lui Lazăr, Cei trei tineri în 
vatra de .foc, sfinţi mucenici în medaloane, sfinţi militari şi stîlpnici pre
cum şi portretele ctitorilor şi dăruitorilor de seamă.' In ungherul de miază
noapte-răsărit, şi anume în ultima zonă de pictură, vedem pe Ioachim şi 
Ana, părinţii Fecioarei Maria. In ungherul dimpotrivă, la miazăzi-răsărit, 
şi în preajma tîmplei, au fost zugrăvite portretele Sfinţilor Apostoli Petru 
şi Pavel. 

Decorul pictural al paraclisului, legat cu înţeles şi în tradiţia veacu
lui al XVIII-iea al Ţării Romîneşti, mai cuprinde şi chipurile pictate în 
cadrele ferestrelor de la răsărit-miazăzi şi apus-miazăzi, ale Mîntuitorului, 
Fecioarei rugătoare, simbol al Bisericii, îngeri şi sfinţi milit1-1ri (Nestor, 
Procopie şi două alk~ chip11:-: al ci'iror nume nu apare limpede). 

Din nefericire, cu gind bun desigur, îinsă foarte greş1t, portretele 
ctitorilor şi cite-va chipuri de sfinţi, pictate în medalioane pe peretele de 
Ia miazănoapte, au fost restaurate şi repictate în ulei, Ia o epocă, acum 
aproape o sută de ani, cînd lumea nu era lămurită în privinţa monu
mentelor istorice. 

Paraclisul Patrf arhiei cuoriind·e şi o prea frumoasă tîmplă sculptată, 
în stilul şi de genul celor mai frumoase de I_a sfîrşitul veacului al XVII-iea 
şi din prima jumătate al veacului al XVIII-iea: De această lucrare de 
valoare, trebuesc apropiate şi uşile de intrare care amintesc la fe;l o 
epocă fericită şi o artă tradiţională. 

Biserica Sfîntul Spiridon Vechi. Ingropată în pămînt pînă mai sus 
de soclu şi aşezată la o răspîntie unde se încrucişează vînturile şi vehi
culele grăbite, biserica S.fî,ntul Spiridon Vechi, foarte cercetată de în
chină.tari, nu opreşte poate multe priviri de cercetători. Orientată, aceştia 
din urmă nu-i pot descoperi intrarea decît strecurîndu-se pe lingă ziduri. 
Biserica şi-a pierdut cupola, asemenea altor biserici din Bucureşti şi a 
pierdut, cu deosebire şi din nefericire, podoaba pereţilor exteriori, care ar 
fi atras privirea fiecăruia. A mai rămas un crîmpei, un poriret rle sfî'.lt 
episcop pe zidul de miazăzi al absidei principale. Acesta ,ne ajută să re
facem cu gîndul veşmîntul strălucitor de aur, roşu de purpură, verde şi 
albastru, in feţe de pietre preţioase, cu care fusese 1ml.J1 ă-c;:1 t la u, ig,11.:: 

monumentul. Şi în interior întîmpină aceiaşi deteriorare completă a zu-
grăvelii. · • · · 

Cuprins de reculegere, Sfîntul Spiridon Vechi adăposteşte două icoane 
importante. Cea dintîi şi cea mai veche după părerea noastră. astăzi 
păstrată pe un iconostas din mijlocul naosului, se leagă de vechea bise
rică, durată poate din lemn numai, ctitorie a boierilor Floreşti din veacul 
al XVII-iea. Cea de a doua pare, după inscripţia pe care o poartă, să 
fie chiar lucrul mîinilor Patriarhului Silvestru al Antiohiei, ctitor, într-un 
fel, al monumentului de astăzi. Aceasta înfăţişează, în centru, portretu[ 
Sfîntului Spiridon, înveşmîntat într-o tunică verde, felonion roşu şi omofor 
împodobit cu două cruci de aur. Patrusprezece iconiţe împodobesc cadrul 
şi ?!ustrează scene din acatistul sfîntului. Icoana din naos înfăţişează pe 
Sfîntul Spiridon, pictat în tempera, pe lemn. Ea este acoperită de o 3 

doua lucrare, executată din argint aurit. Icoana pictată a fost dăruită de 
fiica lui Ioan Mavrocordat, tatăl lui Constantin Mavrocordat. Atît pic
tura cît şi lucrarea de argint sînt lucrări de seamă, şi printre cele mai 
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cleoc.cbite ale se-colului al XVIII-iea. Biserica mai păstrează şi alte lu
crări de artă, un epitaf brodat cu aur şi icoane pictate pe pînză şi lemn. 

Biserica Sfîntul Spiridon Vechi a fost lungă vreme mînăstire «in
chinată». Va veni. poate, vremea cînd monumentul va reapare în vechea 
lui strălucire, înălţată pe un tăpşan şi strălucitoare în haina ei de zugră
vc2lă de odinioară. 

Sfîntul Gheorghe Vechi. Monumentul este ascuns în centrul comer
cial al capitalei, în preajma pieţii mari, de construcţii din a doua jumă
tate a veacului al XIX-iea şi numai cercetătorii care îl caută îl pot găsi. 
De proporţii mari şi, înlăuntru, spaţioasă, proprie desfăşurării în vo:e 
a ceremoniilor, biserica Sf~ntul Gheorghe Vechi, aşa cum o vedem astăzi. 
clatează din prima jumătate a veacului al XIX-iea. Ea se înalţă însă p~ 
locul unde a fost durată o biserică, de bună seamă, mult mai modestă 
din veacul al XVI-iea. Pereţii au fost decoraţi de pictorul Gh. Pompilian, 
acum şapte decenii, în gustul vremii şi potrivit unui curent de renovare 
~rtistică a cărui origine trebuie căutat, în Franţa, în prima jumătate a 
V:'acului al XIX-iea. Ide:a de bază era stilul renaşterii italiene şi neo
c',!sticismul, aşa cum se înţelegeau la vremea cînd au fost executate 
p:cturile. Se pornea anume de la ideia de-corului propriu zis şi a ta
bloului de chevalet. Pereţii monumentului erau trataţi ca suprafeţe car-e 
trd,uiesc împodobite: un covor sau un tablou, în biserici fireşte cu subied 
religios, se anină la distanţa care trebuie pentru a fi văzute bine. şi a 
deştepta interesul privitorului. Acordul între liiniile şi suprafeţele monu
memului pe de o parte, între liniile şi planurile picturii pe de altă parte, 
nu era lăsat deoparte sau despreţuit de artist, dar nici nu forma princi
p,da lui preocupare. Monumentul oferea suprafeţele: pictorul execula 
t,1b!oul folosind lumina pe care o dădeau ferestrele, ferestre care, la ri
goare, se puteau modifica pentru a nu stîinjeni efectele picturii. Monu
mentul arhietectonic privea cu alte cuviote pe arhitect, iar decorul lui 
pc p;ctor. Şi acesta se socotea îndreptăţit să utilizeze spaţiile şi lumina 
ore i se oferea, introducînd modificări, în acestea, cînd simţea nevoia. 
Pictcrul lucra aproape independent, aşa cum se petrece, în liinii mari, în 
pictura de chevalet unde tabloul este executat în atelier sau în natură, 
şi dJruit cu proporţiile, panurile, tonalităţile şi lumina lui proprie. Artistul 
nu c.:re în vedere locul unde va fi aşezat tabloul lui, şi nu-i cunoaşie 
:;oarta decît după ce pictura a fost terminată şi achiziţionată. 

Biserica Sfîntul Gheorghe Vechi a fost împodobită cu picturi de 
cc:,cepţia picturii de chevalet. Fiindcă artistul a lucrat însă în bisercă, 
d a fost forţat să ţină seama, în anume limite, şi de condiţiile arhitecio
nice ale monumentului. Observăm, în treacăt, că aceasta nu era, în vre
me;; aceea, o condiţie ,necesară, fiindcă tablourile se puteau executa pe 
p1nzii în atelier, şi aşterne, numai pe urmă, pe pereţii monumentului. 
Subiectul este de ordine religioasă în fiecare tablou; legătura cu Sfînta 
S,::riptură este însă de ordine generală şi foarte largă. Artistul a luat 
numai ideia pr;,ncipală sau un element de seamă din ca,re s-a inspirat. 
Amtrnuntele dogmatice, amănuntele de fapt chiar, l-au interesat mult mai 
pi.1(in, şi pe atîţia alţi pictori ai vremii nu i-a interesat de loc. Prilej de 
in~piraţie şi artă pentru pictor, solicitare de artă şi de sentiment pentru 
pr;\·jlor. Tehn;ca folos:tă este uleiul ca vehicul al culorilor, cu tonalităţi de 
ordi;1 intens şi grav. La anum(' diştanţă, în timp, acestea încep să se 
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înegrPască şi să prindă luciri care se luptă între ele şi reacţionează dezor
donat sub influenţa luminii. Opera pictorului Pompîiian, meriluo:1să d:n 
mult~ puncte de vedere şi, în special, din acela al somptuoz:tăţii ş; bogii
ţiei cu care îmbracă pereţii bisericii, a fost executată după pr:ncipiile pe 
c~re le-am expus şi însemnează un moment important în evoluţia picturii 
bisericeşti din ţara noastră. 

In biserica Sfîntului Gheorghe Vechi se păstrează şi o icoană de 
r.:are valoare. De proporţiile icoanelor împărăteşti şi îmbrăcate în argint. 
originalul pictat pe lemn, pe care l-am studiat chiar în paginile acestt:i 
r•:".viste, înfăţişează pe Sfflf1tul Antonie cel Mare şi datează din 3 doua 
jumătate a veacului al XV-iea. Nu cunoaştem în Ţara Romînească <lecit 
o singură icoană mai veche, care ar fi datînd din vremea lui Vladislav 
vodă (secolul al XIV-iea). Din nefericire,· nu avem nici o reproducerP 
fotografică a acesteia din · urmă, şi nici alte date de ordin descriptiv · 
sau istoric. Menţiunea ei cea mai veche se găseşte în N. Iorga care nu 
ştim, pe temeiul cărora date, pomeneşte despre ea în legătură cu lucru
rile de artă păstrate la muntele Athos . 

• 
Dacă împrejurările ne vor îngădui, intenţia noastră este să însem

năm toate monumentele religioase de seamă ale Bucureştilor: lucrări 
importante din purict de vedere al făpturii lor arhitectonice, cuprinsuri 
de zugărveală murală, icoane, broderii, şi lucrări de sculptură în lemn 
şi în metale preţioase. Socotim că este însă necesar să lămurim, de pe 
âcum, ideile fundamentale ale studiului, şi intenţia pe care o urmărim. 

Voim să atragem atenţia, fireşte, în primul rînd, asupra operelor 
de artă religioasă pe care le posedă capitala, şi către care trebuie îndrep
tată luarea-aminte a tuturor. Aoeste opere de artă nu se prezfntă însă. 
Îill cele mai multe cazuri, sub înfăţişarea unor lucrări care să deştept<" 
acet>c- ce se numeşte cu un termen cunoscut, dar foarte complex şi vag 
în fond, administraţia artistică sau satisfacţia de ordin estetic. Lucrări în 
genere învechite, purtînd ranele vremii şi, de multe ori, pătate de re
faceri şi restaurări, nimeni aproape nu le poate deosebi fără călăuză şi 
m:ii :ilPs m1 ~ poatP h11curn de ele în întelesul de care am pomenit. Lu
crări de artă religioasă, ele se leagă prin esenţa lor de isvoare de inspi
raţie şi de idei de care cei mai mulţi din noi ne-am înstrăinat de multă 
vreme. Ele au devenit material de ordin arheologic. Icoana Sfîntului 
Antonie, de pildă, nu va chema luarea aminte decît a prea putini trecă
tori. Icoană cinstită, fireşte, în rîndul celorlalte icoane, dar nu monu
ment de artă cum este de fapt pentru cine a învăţat să deosibească o 
lucrare de caracter, portret de pustnic adîncit în meditaţie şi însufleţit 

de căldura interioară a gîndurilor care luceşte discret doar în ochii vi; 
şi în trăsăturile aspre ale obrajilor supţi de post şi renunţare. Nu va fi 
prea greu, poate, pentru a lua un alt exemplu, să se bucure cineva şi 
să întîrzie în fata unui monument maiestuos, de proporţii grandioase, 
încoronat cu cupole şi împodobit cu coloane avînd capiteluri frumos 
înflorate. Foarte greu va distinge însă acelaşi privitor, sau «om de gust», 
cum se zice în vorbirea curentă, vaioarea excepţională din punct de ve
dere arhitectonic a catedralei patriarhale. Vecinătăţile chiamă privir!ic 
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şi risipesc atenţia; culoarea monumentului, un cafeniu cenuşiu întu
Ciecat nu opreşte ochiul. Catedrala Patriarhiei a împlnit însă trei sute 
de ani de viaţă: zidurile ei puternice n-au slăbit rnca1en; cupola şi tur
nurile, de proporţii admirabile şi bine legate cu biserica, stau mîndrF şi 
chemătoare de vremi. Pridvorul larg deschis, şi cuprinsul de taină şi 
rugăciune închid un minunat spaţiu de reculegere. Monumentul a pier
dut zugrăvelile originale, şi acestea nu sînt uşor de înlocuit. Catedrala 
rămîne totuşi unul din cele două sau trei monumente mai de seamă 
ale Bucureştilor. Trecînd acum la picturile murale, vom observa ,că în 
afară de ansamblul din biserica Doamnei care prezintă elemente de 
ordin artistic evidente, tonalităţi calde şi vii, armonii savante de cu• 
!ori şi scene compuse în chip judicios, foarte puţine decoruri din bise
ride capitalei pot reţine trecătorii care urmăresc satisfacţii de ordin 
artistic. Şi, totuşi, atîtea lucrări de interes se ascund printre cele igno
rate. Lucrurile acestea nu vorbesc tare. Culorile sînt şterse, compoziţiile: 
pătate de repictări sau deteriorate, iar înţelesul a devenit confuz ori 
a~cuns pentru cine nu este iniţiat. In atîtea pridvoare ochiul aleargă şi 

mintea aşteaptă lămuTiri cînd rătăceşte deasupra bolţilor. Acolo sînt 
ilustraţi psalmii, uneori imnuri religioase, alteori tradiţii asemenea aceleia 
privitoare la mucenicia Sfintei Eufimia legată de desbaterile celui dintîi 
sirod ecumenic. Portretele ctitorilor, a,ceştia de mult scufundaţi în vremi 
şi uitare, trezesc pentru cercetătorul informat amintiri de ordin istoric 
şi vieţi care merită să fie cunoscute. Toate acestea apar şi mai tăinuite 
d'n pricina inscripţiilor romîneşti în caractere ciricile, ori, mai des, în 
slava bisericească, care au nevoie să fie nu numai citite şi traduse ci 
şi luminate cu înţeles. 

Trebuie să subliniem însă un al doilea aspect mult mai important 
al problemei. Acesta priveşte interesul documentar şi fondul de idei 
foarte greu de descifrat de înşişi specialiştii. Zugrăvelile bisericeşti, 
murale ori icoane, sînt totdeauna transpuneri ori interpretări şi lămuriri 
a unor texte religioase. Ideia este faptul fundamental şi desdfrarea şi 
luminarea acesteia nu este de compelinţa nici a celui mai ales ochi de 
estetician. Urmări grele pentru arta şi istoria noastră sînt consecin\a 
acestui fapt. Crîmpeie de decor închid_ cîteodată realizări importante. 
Aspectul zugrăvelii şterse şi deteriorate de vreme nu este atrăgător; 
desenul prezintă incorecţii, compoziţia este poate stîngace. Lucrarea nu 
e~te pentru cine urmăreşte singură satisfacţia ochiului şi bucuria artis
tică. Ea rămîne însă document şi isvor de informaţii. Un meşter de 
ţară s-a străduit timid şi fără mijloace deosebite să transpună în ima
gini, în linii şi culori, textul bisericesc al unei cîntări, înţelesul unei ru
gacluni ori interpretarea unei dogme. A lucrat uneori, deadreptul, punîn
du-şi mintea la contribuţie, iar alteori a copiat ori s-a inspirat dintr-o 
lucrare anterioară. Toate aceste opere sînt lucruri de arhivă pe care 
se poate întemeia istoria spiritului romînes,c şi adeea a evoluţiei cultu
rale în ţara noastră. Trecîndu-le cu vederea, se pierd acte, şi ne sărăcim 
singuri tezaurul înlăturînd şi posibilitatea de a folosi străduinţa şi rea
lizările trecutului. In adevăr de atîtea ori multe din aceste acte-mărturii, 
fără importanţă di,n punct de vedere al satisfacţiei şi gustului artistic, 

Glasul Blsericll 
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au fost răzuite de pe pereţi şi înlocuite cu zugrăveli noi, fără măcar 
să se fi luat precauţia fotografierii lor îngrijite şi aceia a studierii prea
labile. 

Un capitol important va fi format, în sfîrşit în cercetarea noastră 
din lucrări de artă executate în vremea din urmă, unele în aceeace se 
numeşte stilul tradiţional şi altele inovatoare. Acestea di1n urmă, cu deo
sebire, ne vor ajuta să lămurim în esenţa şi în amănuntele ei problema 
picturii bisericeşti, preocupare importantă şi legată de nevoile actuale. 

!. D. ŞTEFANESCU 
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SFINTUL IERARH CALINIC 

- Amintirile unui contemporan -

263 

Sub poale de munte, intre două dealuri, printre care şerpuieşte o girlă 
cu apă cristalină, pe vreme senină şi potolită, ori turbure şi nebunatic învol
burată_ pe vreme cu cer minios inourat, care varsă puhoaie de apă din văsduhuri, 
mai ales primăvara şi toamna, se aşterne vatra satului Muereasca de sus. 

Girla cu acelaşi nume, după ce mai străbate incă două aşezări omeneşti, 
se aruncă liniştită în braţele bătrînului Olt. 

Inspre răsărit de Muereasca se află Călimăneştii, iar înspre apus Olăneştii. 
comune cu faimă, atit pentru haina frumosului pitoresc, în care se poartă, cit 
şi pentru bogăţia apelor minunat vindecătoare, ce mustesc din adincimile sînurilor 
binecuvîntatului lor pămînt. 

Pornind în sus pe malul stîng de-a lungul gîrlei Muereasca, înspre miază
noapte şi apus, după un mers anevoios de aproape o oră, pe un drum săpat de-a 
curmezişul burţii de stîncă de munte, de pe care, trecătorul neobişnuit cu 
astfel de drumuri, ameţeşte privind in jos la svîrcolirile apei, ce şi-a făcut drum 
de scurgere, - călătorul se opreşte in faţa pietrei «legămîntului ctJ blestem al 
Sfintului Calinic», dincolo de care se află moara călugărilor. 

De aici. calea părăseşte ţărmul gîrlei şi apucînd in sus, prin întunecoasa 
pădure de fag, frasin, paltin şi stejar, se deschide într-un tăpşan·, din capul 
căruia, privirile drumeţului cad peste o cimpie netedă, puţin înclinată inspre 
miazăzi, a cărei frumuseţe e greu de prins în totul ei, oricît de iscusit ar fi 
condeiul, care s-ar încumeta s-o zugrăvească în grai omenesc. Cîmpia aceasta 
este o minunăţie, şi-n mijlocul ei - o altă minunăţie - vestitul «Schit Frăsinei». 

Acest aşezămînt, răsleţit de lume, în fund tăcut şi pustiu de munţi, du
rează cam de vreo trei sute de ani aproape, şi se înaltă ca biblicul stllp de foc, 
- din lumina căruia numeroşi loviţi de asprele încercări ale sbuciumatei vieţi 
,pămînteşti, au văzut lumină, şi-n căldura dogoritoare a căruia, multe minţi ră
tăcitL de Domnul. s-au învăpăiat de El, şi multe inimi amorţite de îngheţul 
viforoaseolr clătinări şi rătăciri în ale credinţei, au început iarăşi să bată cu 
tărie pentru El. 

Este ademenitor acest aşezămînt, prin tainicul divin, pe care mintea 
omului nu-l poate atinge, decît numai îngenunchind in faţă-! cu tremurul sme
reniei în suflet, ca unic mijloc de a desluşi peceţile dumnezeirii, semănate cu 
bogăţie în largul nestrăbătut al nesfilrşitei şi veşnicei creaţiuni. 

Prin aceste incîntătoare meleaguri, şi-a purtat paşii deseori, bătrînul 
Vlădic de la Rîmnic, de acum aproape 90 de ani, supranumit de băştinaşii 
locului: «Calinlc cel Sfint>. 

Şaptesprezece ani a trudit vrednicul Ierarh Calinlc, la cirma scaunului 
vl!!.dicesc de la Rimnicul-Vîlcii, cu plină grijă Ia inimă intru zidirea celor sfinte 
şi curate ale sufletului poporului oltenesc. 

Spre sfirşttul păstorirei sale, îşi adusese din Muereasca, pentru treburi 
gospodăreşti ale episcopiei, pe un ţăran mult lăudat pentru hărnicie şi iste
ţime, de călugării shitu!ul Frăsinei, unde Vlădicul îşi întrema, 2-3 luni de vară. 
slăbiciunea bătrineţelor şi osirduirilor necurmate ale înaltei sale chemări. Fusese 
însărcinat cu slujba de vizitiu al trăsurii episcopiei, pe care a împlinit-o pînă 
la ~paretisisul» bătrlnului Vlădic. Numele lui era Ioniţă şi lumea ii poreclia Luţan. 
L-am apucat in viaţă, cind eram de vreo 8-10 ani şi l-am !li.sat inel!. trăind, 
cînd pârinţii mei m-au dus de acasă după agoniseala lnvăţăturll. 

Noi ,ii ziceam Moş Ioniţâ, pentru că era bătrîn. Era inalt, spă.tos, cu o 
frunte Iată, cu nas potrivit, cu păr lâţos, în chip de chică. Purta mustăţi şi 
barbă mărişoară şi in ochii lui vioi, peste care se arcuiau sprlncenele-i stufoase, 
i se putea citi încă multă sprinteneală. 

Nu mai putea munci Ia greu, şi cei ai casei sale, ii rinduiseră sâ ducă 
grija vitelor. De cu primăvară pînă toamna tlrziu, Moş Ioniţă îşi ducea Ia păşune 
pe imaşul din «Via Boii» cele 5-6 văcuţe ale sale, purtind sub braţul stlng 
întotdeauna o carte mare îmblănită in piele neagră. In mina dreaptă purta o 
jordea de alun, pentru scuturarea Jenei, ori inbărbătarea vitelor, care păşiau mai 
agale, ori se împotriveau poruncii lui de a nu da nâvală in holdele de porumb, 
sau în lanurile de griu şi alte semă.nături, vecine locului de păşunat. 
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Citeodată, noi copiii 11 întrebam: Ce carte e aia, Moş Ioniţă? 
Uneori, mai zimbind, alteori mai încruntîndu-se, unchiaşul ne răspundea: 

4'.Mineiu, puii moşului; mineiu de Ia Tata Calinic !» 
Dar de ce nu mă. întrebaţi voi şi ce am în mina dreaptă, ne zicea 

bătrinul. 

Păi aia, ştim noi, că ne muşcă şi pe noi cîteodată, şi izbucnind în 
chicote de ris, o luam la fugă, care încotro! ... 

Intr-o seară de iarnă cam după. Sf. Nicolae, cineva bătu la uşe, după. ce 
tropăise bine, ca să-şi scuture zăpada lipită. de imineii mari şi botohă.noşi, cu 
care era încălţat. 

- Intră.!, ii răspunde tata, care stătea la masa lui de scris citindu-ne ceva 
din Povestirile lui Creangă., în hohotele noastre de ris. 

Uşa se deschise şi, îmbrăcat în sarică tinoasă., lungă pină. din jos de 
genunchi, un om ce părea mai înalt ca de obicei, din pricina şi a că.ciulii moţate 
de pe cap, ce-i sporea statura, se îndoaie puţin de mijloc ca să. nu atingă. pragul 
de sus cu moţul ei ţuguiat, şi păşind sfios inlă.untru, grăieşte: «Bună. seara, 
dascăle Nicolae!» ... 

- «Bună. seara, Moş Ioniţă., şi bine ai venit pe Ia noi!». Cu ce-ţi 11utem 
fi de folos?... Ia daţi un scaun copil_ să. şadă. Moş Ioniţa,», şi scaunul fu adus 
îndată. 

Cu bună. cuviinţă., bă.trînul işi scoase că.ciula de pe cap, se aşeză binişor 
pe scaun, şi cu vorba-i domoal!I. întreabă. cum merg nepoţii săi, Petrică. şi 
Tudorei, cu şcoala. 

- «Cu şcoala ar merge bine, - ră.Spunse dasc!l.lul Nicolae - dar cu 
cartea cam slăbuţ. Uite, părinţii greşesc tare mult cînd pentru nevoi casnice, 
împiedic!!. des venirea copiilor Ia şcoală., fă.cîndu-i să. piardă. lecţiile şi explicarea 
lor, îngreuindu-le în acest chip uşurinţa de a învăţa. Şi apoi răul cel mai ma!"C 
este lipsa de înlănţuire, care, fiind des întreruptă, aduce multă. încurcă.tură 
minţii. Copili, ce să zic, sînt buni, cuminţi, silitori_ dar golurile din suflet ii trag 
tot înapoi». 

Bă.trînul cu ochii în ochii tatei, asculta cu luare aminte. 
Noi molcomirăm rîsul. Numai fratele cel de al treilea mai chicotea cite 

odată. cu gindul la «motoceii>, cu care pisicile lui Creangă. se tă.vă.liau de mama 
focului, lingă. piciorul patului din odaie!... 

Dar, de ce atita veselie pe puişorii dumnitale, dască.le, întrebă. mai 
departe, Moş Ioniţă.. 

- Le citiam ceva dintr-o carte cu .povestiri hazlii, ii ră.Spunde tata, că.ci 
el era dascălul satului. 

- Bine faci că.-1 luminezi, deşi acum ei sînt miel şi nevinovaţi, ŞI pent.u 
nevinovăţia şi curăţenia lor sufletească., Dumnezeu se mal îndură. incă de nu 
sodomeşte lumea asta, plină de întunerec şi păcate... Tot citesc şi eu prin cărţi 
şi văd cit de mare este prăpădul sufletesc faţă de cum se arată că ar trebui 
să fie lumea, după. spusele acestor cărţi. · 

Dumneata ştii bine, Dascăle, că. eu am fost multA. vreme in slujbă Ia 
Piscupie. Atunci era Vlă.dic, Tata Calinic. Ce om minunat era Vlă.dicul ăsta! Bun 
de pus Ia rană., nu alt ceva. Cicâ a venit la noi Ia Rimnic adus de stâpinire pe 
vremea lui Vodă Ştirbei, de Ia igumenia Cernlcă.i, unde se spune că ducea viaţă 
de :nger adevărat. Cred că. n-o s!I. mai intilnesc vreun alt chip de om la fel, şi 
cine ştie cînd s-o mai milostivi Tată.I Ceresc să mel trimită creştinilor un pă.Stor 
cu un suflet aşa de curat şi bun. 

-· Ei, şi cum era omul ă.Sta, Moş Ioniţă.? 

-- Păi, să-ţi spun Dască.Ie! Dar să nu te superi dacă. olu cam lungi vorba, 
că de! ... aşa sint oamenii bă.trtni. E mult pînă. să-i porneşti şi apoi ţine-te bine! 
Că vorba te fură şi timpul fuge ca un hoţ! ... Eu eram vizitiul caleşcă.l Piscuplei, 
cu care purtam pe Tata Callnic pe oriunde im! da poruncă.. Vreo şapte opt ani, 
am l~•~ut treaba asta. 

Da, să vezi! ... Clnd ml-a dat serviciul pe seamă. mi-a spus să. am grijă, 
de cai, cu hrana, cu adăpatul, cu ţesălatul şi curăţenia, că.ci şi vitele sînt tot 
făpturi ale lui Dumnezeu şi ci!. ele atît ,folos dau omulllli, citA îngrijire le poartă 
şi el lor... Blindeţe, milă, bunăvoinţă către oricine venia la dinsul, minat de felu-
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rite dureri şi necazuri, ca Ia omul acesta n-am mai văzut dectnd m-am des. 
părţit de el, şi nici că oiu mai vedea, ,pînă oiu pune miinile pe piept. EI nu 
ştia ce-i aia minie, şi cind i-ar fi greşit cineva cu vreun cuvînt necuviincios şi 

ne Ia locul lui, dregea totul atit de înţelept cu vorba-i potolită şi blajină incit 
toţi se minunau. Timpul iiber din zi şi din noapte, ii petrecea cu cititul cărţilor 

şi cu rugăciunea. 

La el erau uşile deschise oricui şi în orice ceas şi pentru orice neajuns 
găsia leacul de trebuinţă. N-am auzit şi nici n-am văzut la bucătarul lui - ii 
chema ava Conon - să fi gătit pentru Vlădic, bucate cu carne, peşte ori brînză 
şi ouă, ci numai ciaiu cu puţine măsline şi pîine, verdeţuri, fierte cu apă peste 
care numai rar de tot punea untdelemn. Dormia foarte puţin, spunind cui îl 
întreba, că rămine destulă vreme de dormit, după ce va pleca din lumea asta, 
pînă la darea socotelilor înaintea Dreptului Judecător. 

Era mohorit şi trist cînd sfîrşia banti de ajutorat săracii şi neputincioşii., 
care ii cereau milă şi sprijin. Căci numai pe cine nu cunoştea că se află in 
strimtoare, şi numai cui nu-i întindea mina, rărnînea nemiluit. Şi nu de puţine 
ori, in chip tăinuit, auziam că şi-a pus amanet ceasul sau alte lucruri de preţ, 
la cutare negustor sau bogătaş cu bani mulţi din oraş, ca să poată intîmpina 
pe cei necăjiţi de suferinţe, sărăcie boală, şi alte nevoi, Că toţi ii cunoşteau 
şi se închinau .inainte-i, ca unui s1iînt în carne şi oase. 

Odată însă am auzit că s-ar fi miniat grozav de tare. 
Era într-o primăvară, cind primeşte poftire de la stăpînire să vină Ia 

Bucureşti. Vremea încă răcoroasă şi ploioasă se împotrivia plecării, dar Vlădicul 
şi-a făcut pregătirile şi a ,plecat cu poştalionul pină Ia Piteşti, de unde trebuia 
să meargă mai departe cu altul pinii. Ia Bucureşti. Pe atunci nu era trin şi drum 
de fier ca acum. 

Pe drumul dintre Rimnic şi Piteşti, - unde nu mai ţin minte, - poşta. 
lionul s-a inămolit într-un loc mocirlos, îcit vizitii, care minau cei şase cai 
înhămaţi, ca să urnească căruţa din nămol, pocniau din bice, şi, ţipînd la cai, 
înjurau de tot ce le venea la gură, ca şi cum uitaseră de cine era in fundul 
rădvanului. 

Mi-a povestit inttmplarea asta unul din vizitii poştalionului, un mucalit, 
cu care eram prieten şi care, înainte de pornirea lucrului de a scoate căruţa 
din nămol, cu multă sfială spusese bătrinului Vlădic, să-şi astupe auzul urechilor 
şi să-i ierte de pA.cA.tuire, pentru că nu au altă cale de ieşire din greu. Şi 
bietul bătrin, - de voie de nevoie - spunea mucalitul, şi-a tras şalul de pe 
umeri peste urechi, a pironit ochii tn jos, şi ,parcă el ruşinat de necuviinţa 
noastră, se sfiia sA. se mai uite la noi. Dar minia nu-i micşorase bunătatea, cu 
care se uita la noi, trudiţii, cllci la Piteşti, dnd s-a urcat tn cellllalt rădvan, ne-a 
dllrult cu doi galbeni! ... 

Aşa fire era Tata C&llnic! ... Mita şi bătrlna asta de sarică de pe trupul 
meu, o am tot de la el. Cind am plecat din suljbă de la Piscupie, m-a chemat 
ID pA.lat şi mi,-a spus: «Uite IoniţA., sarica asta .şi-a plătit banii pentru aici. Ia-o 
tu, cA.ci acolo la tarii., unde te duci, tot o mai ,poţi folosi. El o purtase ani 
dea.rtndul, intA.fA.şindu-se intr-insa, mai cu seamă iarna, clnd plecam cu sania, 
ori şi cu trăsura, după cum lngA.duia vremea. 

Tot atunci am primit un teanc de cărţi, 1nvelite ID mucava groasă şi 
legate cruciş cu sfoarll bra.şoveneascA.. Le-am luat şi clnd am ajuns acasă, am 
deslegat pachetul... Şi ce să vezi?... Erau Minele!... Ştii ce sint alea, dascA.le? 

- da spune, Moş IoniţA.>, zice tata, fll.dndu-se ci!. nu ştie. 
- Ei, pA.cat, ci!. nu se nemeri sA. fie aci •şi tatăl dumitale, moş Ion 

CA.rindatu, ci!. el ar fi putut sA.-ţi spună mai desluşit ca mine despre Mineie. 
- «Lasă asta, şi spune dumniata; ca să ştim şi noi, ci!. omul cit trăieşte 

tot invaţA., şi moare tot neinvA.ţat>, adA.ugA. tata. 
- «PA.i sA.-ţi spun dacA. a.şa ţi.i voia!... Uite, Mineiele astea sint cA.rţi, 

tn care se cuprinde slujba de pomenire a aflntului de fiece zi. Ele sint 12 la 
numA.r, dupA. cele 12 luni ale fiecA.rui an, şi slujitorii bisericU ori in ce zi vor să 
slujeascA., găsesc 1n Mineiu toată lauda ce vor sA aduci!. isprllvilor oricllrui Bfmt 
voiesc BA.-1:1 fac!. prlsnuire. ŞI citii. inţelepciune poate prinde Ia suflet cineva 
tot cetlndu-le, nu se poate spune! SA. vezi pătimirile, prin care au trecut sfinţii 
mal de demult ca şi cel mai de dincoace, cum şi numA.rul şi chipurile casnelor 
Ia care au fost supuşi aUţia mucenici şi muceniţe, pentru credinţa lor ln TatA.l 
Ceresc şi DomnUl Iisus, incremeneşti, nu altceva! ... 
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- Dar dumniata ştiai ceva carte, Moş Ioniţă, cînd te-ai dus vizitiu? 
- Păi mai învăţasem ceva de la tatăl dumnitale, de la Moş Ion Cărin-

datu şi sloviniam uşor atunci_ căci cărţile erau scrise cu vorbe, în cari intrau 
jumătate slovă nouă şi jumătate slovă veche. Mineile, dăruite mie de Tata 
Calinic, sint scrise numai cu slovă veche de tipar şi am deprins C'etitul cu ava 
Conon - bucătarul, care era mult iscusit, iar acum cetesc ca pe apă. 

Plecam des cu stăpinul meu prin iparhie, şi cînd sosiam la poalele dte 
unui pripor lung şi anevoios la suire, coboram de pe capra trăsurii cu hăţurile 

cailor în mină, ca să le mai uşurez din greutate. Tata Calinic rămînea in tră
sură, că era bătrîn şi trebuia si!rl scutesc de osteneală. Atunci ca să-mi stim
pere urîtul, ori ca să-mi abată gura de a grăi vreo vorbă posnaşe, pornia la 
povestit despre viaţa şi pătimirile vreunui sfint, vreunui cuvios sau pustnic, 
vreunui mucenic ori muceniţă de te minuna şi te înfiora cu puterea şi frumu
seţea cuvintului. Tot ascultindu-1 aşa, s--a aprins şi-n mine rivna de cuvînt 
dumnezeiesc, incit mă simt că-mi lipseşte ceva, dacă n-oi ceti într-o zi din Mi
neiu. Cit adînc de inţelepciune şi cită lumină, in povăţuirile de· a duce viaţa în 
lumea aceasta poate afla cineva din cărţile acestea, nu se poate spune niciodată 
deplin . · 

Ce să mai spun! Prinsese de veste că sînt îndrăgostit de carte sfîntă, şi 
de aia socotesc eu, că m-a dăruit cu Mineiele, cînd am plecat din serviciul de 
vizitiu. 

Imi mai dăruise şi un ceas cu două capace, lucrat tare frumos. La vreo 
doi-trei ani, de la intrarea mea ca vizitiu piscupesc, Tata Calinic trimisese în 
străinătate, la Viena, mi se pare, pe doi meşteri tipografi să aducă nişte scule 
noul, cu care trebuia să dnlocuiască pe cele vechi, la tipografie, stricate de prea 
multă întrebuinţare. Trimişii gindiră să facă o bucurie Stăpinului lor iubit şi 
respectat, aducindu-i în dar un ceasornic. 

Dar după ce Tata Calinic l-a purtat cităva vreme, m-a chemat şi mi-a 
dăruit mie acest ceas. li am şi acum ca edec de preţ de la Piscup. 

Ei, dascăle! ... Veniau de la igumenia Cernicăi cite cineva, Că. de! ... Piscup, 
Piscup era Tata Calinic, dar de unde plecase, nu uita niciodată şi nici cel de 
acolo nu uitau şi nu se puteau lipsi cu totul de povăţuirile lui inţelepte. 

Cu A.ştia, eu şi ava Conon, ne dădeam la sfat in odaia noastră, unde ii 
găzduiam. Şi ce şi cite auziam din gura lor era de mare mirare. Povestiau cite 
minuni se făcuseră la Cernica prin puterea rugăciunilor lui Tata Calinic, cind 
cu răscoala Iul Tudor Vladimirescu. 

Cică boierii - duşmani ai lui Tudor, - chemaseră pe turci să le potole 
zurba. Vezi, blestemaţii, le plăceau să stea cu capul plecat străinului păgin şi 
spurcat şi să ne ţină şi pe noi, - norodul, de! ... , în neagră întunecare şi la 
Jugul robiei cu ruşine. 

La vestea că vin turcii, multă lume din Bucureşti, de frica păginului 
pribegise la Cernica, pentru ca sll. scape de urgie. Dar nici aci nu fu pe pace, 
căci oastea turcească tll.bll.rise şi prin satele din preajma minll.stiril. De unde 
!Jîua. uul.lt: 1t: uharl::it: Lun.:llur 1Ja11u1a1a ca pnntre pnoegu crin m1nast1re s-ar 
afla şi mulţi zavergii. De aci, zor-nevoie pe cll.piteniile turceşti sll. spulbere 
mînăstirea cu tot ce ţine de ea. Pdngările îndreptaseră şi tunurile cu gurile 
spre sfintul lăcaş. Inchipuieţi numai, cum s-ar fi prefăcut totul în praf şi în 
scrum şi citi!. sumedenie de suflete ar fi înghiţit atunci moartea, fără aLtă vinil., 
decit că fugise ca să scape de ea. 

Arfimandritu Calinic, igumenul obştii- monafilor, se ruga zi şi noapte in 
chilia lui. Dar cînd prinse de veste de planul ticălos al liftelor spurcate,· .po
runci obştiei părinţilor să ţină slujbă necurmată în biserică. O zi şi o noapte 
neîntrerupt a durat rugăciunea, şi vezi, puterea Tatălui Ceresc, li-a zăbovft 

• planul clinilor, le-a împuţinat minia, pînă ce s.au oprit de tot şi aşa au scăpat 

şi oamenii cu viaţă, şi bisericile cu olaturile dimprejur au rămas nevătămate! 
Dar altă năpa!)tă se abătuse aşupra mînăstirii. 

Se isprăviseră merindele şi foametea începuse să-Şi arate colţii. Umblau 
toţi buimăciţi şi fără nădejde. Numai stareţul, Tata Calinic, îşi ţinea firea. Se 
rugase, şi Dumnezeu i-a mîngîiat rugăciunea, căci tocmai c·ind frămîntarea tu
turor era in toi pe porţile curţii mină..'"1:irii intră citeva căruţe încărca.te cu 
saci de făină şi de ale mincării. 
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De multe ori ne apuca ziua, tot ascultînd pe oaspeţii noştri istorisindu-ne 
-din faptele minunate ale lui Tata Calinic, cită vreme stătuse in mînăstire, la 
igumenia lui. 

- Dascăle, nu te.oi supăra dacă ţi-o mai spune şi alte fapte, pe care 
le-am văzut cu ochii mei, cit am stat 1îngă el?. 

Dă-i drumul, moş Ioniţă, că-mi mîngăi sufletul. 
- Intr-o primăvară, la ciţiva ani după intrarea mea ca vizitiu piscu

pesc, - a continuat moş Ioniţă - mă găsiam prin curtea din faţa pălatului. 
Era într-o zi de sărbătoare fără ţinere de toată lumea. Care? Nu mai ţiu 
minte! In aşa zile, Vlădicul avea obicei să slujească în părăclisul de sus, din 
pălat. Insoţit de diacon, de potropop şi de cîţiva călugări, slujia sf. leturghie. 
Tocmai în vremea asta soseşte în curtea iPiscupiei un car cu boi. Un ţăran 
purta boii de funie şi alţi vreo doi-trei inşi stăteau in car, vînzolindu-se cu 
o femeie, care, aci ţipa aci vorbea aiurea ba ridea, uneori îşi strimba faţa, 
in fel şi chip -cum nu pot să-ţi spun - şi cit de colo se vedea, că toată casna 
ei era să se smulgă din mîinile lor ca să sară jos şi să fugă. Ajungind in faţa 
bisericii - catedrala - cum ii zice lumea, şi găsindu-o închisă inmărmwiră. 
Se intre bau: Ce ne mai facem dacă nu-i slujbă in biserică?. Auzi'ndu·i văicărin
du -se, le spusei: - «Păi Piscupu slujeşte sus în părăclis, chiar acum:». 

- Bine, ziseră ei, luminindu-se la faţă. Dar pe noi ne-o ingi!.dui s!l mergem 
.acolo? Că uite, avem amarul ăsta pe cap, arătind pe femeia care se svircolea 
-ca o vulpe în cursă, - şi trăgeau nădejde că rugăciunile Plscopului s-o Iecuie de 
neputinţă! Vai de capul ei şi de zilele noastre, că mult ne mai cănunim cu ea! ... 

- «Văz», zic eu. Dar staţi niţel aci, să mă reped pină sus, să întreb dacă 
se poate să să fiţi primiţi. ŞI, f!lră mula.t z!lbavă mă şi inapoial Ia ei cu 
.răspuns bun. Le spusei să deslege boii, ce :încă mâi gîfiiau de osteneala dru
.mului lung, şi să Ie dea o pală de fin din căruţă. 

Apoi luară femeia pe sus. Ţipa, scrişnia din dinţi, lovia într-o parte şi-n 
.alta cu picioarele şi cu miinile, se trăgea de păr şi-şi sflşia hainele... Doamne, 
sA nu mă mai ducă Sfintul să mai văz, ce am văzut atunci! ... 

Patru inşi, sdraveni şi voinici, se luptau cu ea, pină au dus-o inaintea 
Vlădicului şi au aşezat.o în genunchi. Vlădicul i.a pus umoforul pe capu-i cu 
părul despletit şi invilvoiat şi a început să-i cetească dintr-o carte. Toţi cei 
de faţă încremeniţi de spaimă, amuţiseră şi se 1nchinau. Ce 1-o fi cetit - el şi 
Dumnezeu ştie -. Am văzut doar că sflrşind cetania, a însemnat-o de trei ori 
în semnul sf. cruci, pe cap, după care, ridicîndu-se femeia in picioare, a plecat 
afară, fără să. mai fie ţinută de cineva. 

Eu crez dascăle, că muierea aia a avut pe «face.ţi.ai cruce» (diavolul) 
1n ea, şi numai Sfintul Calinic cu puterea rugăciunii făcută cu evlavie la Tatăl 
Ceresc, l-a scos din sufletul ei. Şi asta să nu socoteşti că mi-a spus-o cineva.,-ci 
uite am vă.zuli-o eu cu ochii mei. Altfel, greu m-ar fi putut face cineva să 
crez minunea asta! ... 

Acum să vă mai spun o altă. ispravă, tot atit de minunată, văzută tot cu 
ochli mei. S-a pet1·ecut chiar aci în sat la noi. 

Era cam la vreo două.-trei zile după Simpetru. Mi-aduc aminte ca acum. 
Cu o seară înainte vine la odaia mea ava Conon, cu poruncă de la 

Vlădic: «Miine, in ră.săritul soarelui, Preasfinţia Sa vrea să plece Ia Frăsinei, 

cu trăsura. Aşa că să fii gata. Şi eu ma-m gătit. Am dat tain cailor mai mult 
ce de obicei. m-am uitat la hamuri şi hăţuri să nu fie cumva vreo curea des
cusută., ca să păţesc vreo amărăciune pe drum. Mai ales că de Ia Rîmnic pînă 

· Ia Mureasca e drum greu, ba cu suişuri, ba, în patru-cinci locuri retezat . mai 
de girlă, mai de pîraie, din ale căror vaduri adînci, caii trebuiau să se opintească 
din greu nu glumă, ca să scoată trăsura cu încărcătura pe care o duceau. 
Unsesem· osiUe proaspăt cu păcură, pentru că Tata Calinic nu suferia scîrţîitul 
făcut de roţile căruţii, şi apoi după asta preţuia el vrednicia şi isteţimea su-
rugiului. · · 

Dinspre răsA.rit, soarele se ridicase ca de un stat de om, cind, ieşind din 
oraş, dau vint telegarilor înspre Muereasca. După un· mers· de vreo trei ceasuri 
am ajuns în sat. Intîi ne-am oprit Ia biserică, unde Vlădicul, fără preget; ·a 
coborit din trăsură cu diaconul şi potropopul, am intrat înlăuntru unde ii- aştepta 
popa Ion Dumitraşcu, îmbrăcat în odăjdii. După o zăbavă, de - ni.mica toată, . au 

· ieşit cu toţii din biserică; şi ei pe jos iar eu cu trăsura, ne-am îndreptat .mer-
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gind agale spre casa popei Ion. Caii erau înăduşiţi şi ,pe lingă curelele hamu
rilor de pe ei, se vedeau dire de spumă albă de sudoare. După ce am ajuns 
in curtea casei, am scos caii din hamuri, i-am sters de năduşală i-am dus in 
grajd_ şi am legat pe fiecare de ieslea plină cu fin. ' 

In curte, bag de seamă că era şi un car cu boi, culcaţi unul de o parte 
şi altul de cealaltă parte a proţapului, dormitind a lene şi rumegind. Ciţiva cai 
cu şeile puse, erau legaţi, ba unul de un pom, ba alţii de grădelele gardului curţii. 

Asta arăta pregătirile de călătorie de aci la Frăsinei. 
Oaspeţii Popei fuseseră poftiţi in casă, unde li se dăduse să îmbuce ceva, 

ca să poată să ţină la drum pină la minăstire, pină unde mai aveau de mers I) 

cale bună, precum bine ştiţi şi dumniavoastră. Şi ce să zic, preoteasa popei mi-a 
dat şi mie să mă.ninc ceva la bucătărie. 

Trecuse de amiazi, cind am plecat spre Frăsinei, Vlădicul stind in car pe 
un maldăr de fin, iar însoţitorii săi mergind călări pe cai. Pină să sosim la 
marginea satului, de unde drumul a.pucă spre schit, trebuia să trecem pe dinain
tea multor case, tnşirate de-a lungul girlei. Abia mersesem jumătate din drum, 
cind in curtea locuinţei unui sătean - Andreescu - mi se pare, vedem adunată 
mulţime de oameni, bătrini, tineri ·Şi femei, unele cu copiii in braţe. Erau toţi 
năuciţi. Femeile lăcrimau. Cite unii din adunarea asta îşi făceau cruce, dind din 
cap a desnădejde. 

Vlădicul din car obsărvase zarva din curte, şi cind ajunse in faţa porţii, 
porunci să oprim. Şi oprirăm. 

Mă strigă pe mine şi-mă zise: «Ia du-te, Ioniţă, in curte !iii vezi ce-i cu 
lumea aia necăjită?>-

Intrai l:n curte, şi cel oe aci se stnnserA. ln juru-mi, intrecindu-se care 
mai de care sâ-mi spună că pe căsaşul vecin ii paşte nenorocirea de a vedea cu 
ochii cum ii moare fata de 1~12 ani, care zăcea dusă în pat. Unii spuneau că 
pe copiU!. o uscaseră frigurile, alţii şopteau că ar avea «boala copiilor», fiindcă o 
văzuseră de multe ori cl!.zind din picioare, sbătindu-se jos ca puiul de găină 
dupâ ce ii tai capul, scrişnind din dinţi şi făctnd spume la gură. 

Cu cele auzite mă întorsei in grabă la Vlădic şl i le spusei. 
n mihnea durerea oamenilor, şi intorctnd privirile c!l.tre însoţitorii, care 

se apropiaseră lingă car le spuse să descalece caii şi să-i lege de loitre. Apoi 
mă chemă aproape să-l · ajut să coboare. După coborire, porni împreună cu noi 
toţi ln curtea cu necazul. Toţi ii cădeau in genunchi sărutindu-1 mina şi primind 
blagoslovenie. Intrarăm ln casă. Fetiţa era intinsă pe pat, slabă ca o sclndură 
şi cu faţa galbenă ca turta de ceară. Tată-su Şi mă-sa pLingeau de li se inodau 
lacrimile sub barbă. Amlndoi aveau feţele Sllipte de amarul de pe capul lor şi erau 
lnlemniţi de nenorocirea ce le sta înainte. Parcă îşi pierduseră mintea. Tremurau 
de frică şi durere că li se impleticeau picioarele în mers. Insfirşitt, de griji şi 
de supărări, ajunseseră ca nişte arătări, nu altceva. 

Olnd vh;ură .pe Vlădic 1n casa lor, şi pâşind lingă patul bolnavei, pare că 
J>rin11P■PrA 11ltA f-AţA. 

Intră 1n vorbă cu fetiţa, care de slabă ce era, abia mai putea îngina în 
şoaptă cite un cuvint. Intrebă apoi şi pe părinţi că de ctnd zace, şi-l răspunseră: 

«cam de vreo 20 de zile aproape se tot topeşte într-una. A ajuns cum se vede>. 
Tata Calinic îşi aruncă iar privirea către bolnavA.. Cu mlinile lui uscăţive 

o binecuvintA., zialndu-i: «Tu o să te faci sănătoasă! ... N-o să mai zaci 1n pat! ..• 
Tatll nostru ceresc vrea să te scol! şi să umbli, nu să boleşti! Ii mtngiie fruntea. 
l}t faţa ş1 ne grăi: <Să lngenunchiem cu toţii şi să ne rugăm>!. .. 

Ingenunchiarăm şi -bătrtnul Vlădic, cu glas lin, rosti o ecurtA. rugăciune, 
mal mult ln şoaptă. Clnd se ridică el, ne ridicarăm şi noi. şi iar binecuvintA. 
pe fetiţă. Ceru apoi părinţilor fetei să aducă aghiaamA. de la bobotează şi i se 
aduse. Stropi cu apa sfinţită pe bolnavii., o m1ng1ie rar şi o blagoslovt. Părinţli, 
cu ochii lnlăcrim&ţi, eAnltarA. mina Vlll.dicului, care ieşind din casă, le spW1e: 
«Aveţi nădejde la Dumnezeu, că o ea. fiţi m1ng1iaţJ. Fata voastră se lnsdrA.ve
neşte fi voi o al. scăpaţi de necaz». 

Ne lndreptarăm spre car. Ajutai Vlădiculul să se aşeze sus pe fin. ·Potro
popul şi ceilalţi dealegarâ caii, lncllecarA. IŞi pomirl!.m spre mlnăstire. Eu mergeam 
pe joa. 
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Ajunserăm la «piatra lesA.mntului cu blestem al Sfintului Calinlc>, de unde 
nu se mai putea merge mai incolo cu car cu boi. Aci aştepta sosirea noastră vreo 
doi-trei călugări, care aduseseră calul cel mai blind pentru a duce pe Vlădic la 
mînăstire, că popa Ion vestise din vreme socirea Piscopului. 

Mai rămăsese puţin de mers. Vlădicul, ajutat de mine - încălecă pe calul 
adus de călugări. Carul s-a inapoiit in sat. Eu am urmat stăpinul pină in mină
stire. Era spre seară clnd am intrat pe poarta mînăstirii şi stăpinul nu mi-a dat 
voie să mă întorc în sat. Dealtfel nu duceam grijă de cai şi trăsură, care rămă
seseră in seama popei Ion. Am durmit peste noapte in minăstire. A doua zi, pe 
la prinzul ăl mic, m-am înfăţişat stăpinului, mi-a dat blagoslovenie şi am plecat 
la datoria slujbei mele_ 

Dar, să vezi acum! .. _ Cerul era senin ca sticla. Soarele pripia de ţi-ar fi 
ars tiUpile, dacă ai fi mers desculţ. Şi nu mii. domlream de loc. de ce par'cll. 
cineva mă zoria de la spate să iuţ_.esc pasul mai mult ca de obicei. 

Cifld am ajuns în dreptul locuinţei cu fetiţa bolnavă, m-am oprit locului, 
am deschis încet poarta de la intrarea în curte şi ce să vezi? Părinţii bolnavei 
o scoseseră afară pe prispă - după cererea ei - şi de uritul din casă, acum 
se prigoria in căldura soarelui. Ii pieri.se tristeţea de pe chipul de ieri, şi azi părea 
o fiinţă plină de nădejde, de sănătate şi de viaţă. -Stătea in capul oaselor pe o 
perină umplută cu foi de ştiuleţi de porumb, ş.i mi..,a spus că ar vrea să se joace 
şi ea cu alţi copii, dar încă nu se putea ţine bine pe picioare ... 

Tot intrebînd-o eu, ba una ba alta, iată că iese şi măsa din grădină cu un 
braţ de vreji de dovleac de dat la porci. Ii aruncă lingă coteţul porcilor, care 
grohăiau înlăuntru, le dă drumul şi după ce lighioanele începură să mănlnce cu 
lăcomie verdeţurile, se îndreptă către mine spunindu-mi: «Asta e minunea lui 
Dumnezeu, nu altceva! ... Nu mult după ce aţi plecat dumniavoastră de aici. in 
sus spre minâstire, fata noastră s-a înviorat. ŞI de unde să nu-i fi pomenit de 
mincare sau altceva, a cerut d mănince ou fiert moale şi lapte dulce. I-am dat, 
a mincat, a adormit şi de unde pină aci nu închidea ochii zi şi noapte de astă 
dată a dormit pină-n amurg. · 

Tocmai aprindeam lampa cind s-a deşteptat şi văzînd lumină ln casă, a 
început să zimbească, cerind iar să mănince ceva. Iar i-am dat de mincare, şi 
avînd chef de vorbâ, n~am 1ntins toţi la sfat pină mult tlrziu în adlnc de noapte. 
Ne-am culcat şi azi dimineaţă s-a sculat ceva mai Urziu dectt noi, uite aşa cum 
o vezi. Şi tragem nădejde, cu ajutorul Domnului, să se facil. deplln sănătoasă! ... 

«Dumnezeu să vă împlinească nădejdea, le spusei, şi luindu-ml rămas bun, 
im! căutai de drum mai departe. Mergeam pe drum şi mă minunam şi de fapta 
asta tot atit de mult ca şi de cea cu femela de la pălat. 

Doamne, dascăle Nicolae, mă tot socotesc eu 1n cugetul meu! ... Multă putere 
are rugăciunea! ... 

Da vezi, toţi ne rugăm_ dar nu toţi lsbutlm să ni se implineascll. ce dorim. 
Poate, unde nu avem destulă evlavie şi curll.ţenle 1n tD.imll. şi cuvioşie, -

de aceea, zic eu, că nu sîntem vrednici să întoarcem voia lui Dumnezeu după 
voia noastrll.! ... Uite aşa. mi-a rămas ln suflet chipul Tatălui Calinlc şi. a.şa !rol 
purta ln mine, piDA ·oiu pleca şi eu dupll. el, clnd o vrea Cel de Sua! ... 

Şi acum, dascA.le, mulţămesc dumitale de sfatul ce mi-ai dat despre nepoţi. 
M-oiu duce acasă şi le-oiu spune alor mei pentru tndreptare ... Noapte bunii.! 

Pr. C. G A/CU LESCU 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



VIAŢA BISERICEASCĂ ÎN CUPRINSUL 
MITROPOLIEI 

ARHIEPISCOPIA BUCUREŞTILOR 

DESCHIDEREA CURSURILOR DE INDRUMARE 
MISIONARA PENTRU SERIA XXVI DE PREOŢI 

In conformitate cu hotărîrea din 12 august 1955 a Sinodului Permanent 
pentru ţinerea ciclului al II-iea de cursuri de îndrumare misionară şi socială a 
preoţimii ortodoxe romlne, în vederea trecerii examenului de promovare, in ziua 
de 15 mai a. c. orele 12, s-au deschis, cu o deosebită solemnitate, Ia Institutul 
Teologic de grad universitar din Bucureşti, cursurile seriei a XXVI-a (a III-a din 
dclul II). 

Solemnitatea a fost prezidată de Prea Sfinţitul Episcop Theoctist Botoşe
neanu, Vicar Patriarhal, ca delegat al Prea Fericitului Patriarh Justinian. Au 
participat: P. C. Preot Profesor Ioan Coman, rectorul Institutului P. C. Diacon 
Profesor N. Nicolaescu, prorectorul Institutului, P. C. Preot P. · F. Alexandru, 
Consilier Administrativ Cultural şi întregul corp profesoral. Din partea Ministeru
lui Cultelor a participat D-l E. Saghin. 

::so1emn!laLea a mceput cu intonarea de către preoţii cursişti a troparului 
Pogoririi Duhului Sfilnt: «Bine eşti cuvîntat Hristoase, Dumnezeul nostru», după 

care a urmat cuvintul de deschidere rostit de P. C. Părinte I. Coman rectorul 
Institutului. · 

După ce arată importanţ.a acestor cursuri pentru orientarea clerului ortodox 
romin în misiunea sa, P. C. Sa remarcă prezenţa la aceste cursuri a unei părţi 
din clerul Capitalei, care constituie unitatea de elită a clerului de mir al Bisericii 
noastre. In cuvinte alese, P. C. Sa invită pe preoţii cursişti să acorde acestor 
cursuri întreaga atenţiune, intrucit din urmarea lor nu vor avea decit de c'iştigat, 

atit sub aspectul împrospătării cunoştinţelor didactice, cit şi asupra cunoaşterii 

unor chestiuni sociale în contemporaneitate. 
Din partea preoţilor cursişti a luat cuvintul P. C. Preot Ioan Brătulescu, 

parohul Bisericii Manea Brutaru din Bucureşti. P. C. Sa aduce calde mulţumiri 
!naltei Chiriarhii pentru grija deosebită şi părintească arătată faţă de corpul 
clerical de mir prin iniţierea acestor cursuri de îndrumare, care au menirea să dea 
un indemn şi o justă orientare clerului în sfinta sa misiune de a învăţa, sfinţi şi 
conduce pe păstoriţi Ia mintuire, ţinlnd seama de noile condiţiuni de viaţă din 
Patria. noastră liberă şi d€'mocrată. ID incheiere. P. C. Sa prezintă a:igajamentul 
preorlor chemaţi la cursuri, de a depune, cu devotament toată strădania, ca din 
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audierea cursurilor programate şi Jin încadrarea perfectă în disciplina biseri. 
cească, să culeagă un rod bogat sub toate aspectele, care să - le ajute m desfăşu• 
rarea unei alese pastoraţH in masa credincioşilor, în duhul păcii şi al înfrăţirii 
tuturor oamenilor_ ca fii ai Tatălui Ceresc, - obiectiv urmărit atît de învăţa.tura 
sfintei noastre Biserici cit şi de nou3. orînduire de Stat a Patriei noastre. 

A luat apoi cuvintul Prea Sfinţitul Episcop Theoctist Botoşeneanu - Vicar 
Patriarhal. Prea -Sfinţia Sa arată ci\ pentru a putea răspunde cu cinste înaltei 
chemări preoţeşti, slujitorii altarelor au datoria să-Şi sporească neîncetat comoara 
cunoştinţelor teologice şi să nu rămină străini de nici una din cuceririle ştiinţei. 
Pilda marilor dascăli, Sfinţii Părinţi, trebuie să !nsufleţească rîvna preoţime! 
noastre dntru agonisirea fără preget a învăţăturii. «De aceea, spune Prea Sfin· 
ţia Sa, sîntem stl!.pdniţi de nădejdea că după terminarea acestor cursuri, vă veţi 
întoarce la parohiile cucerniciilor voastre, cu sufletele pline de lumină nouă şi cu 
inimile înflăcărate de rîvna împlinirii misiunii sfinte ce vă revine, cu mai multă 
dragoste, cu mai multă înţelepciune, cu mai multă demnitate». Prea Fericitul 
Patriarh Justinian consideră preoţimea Capitalei drept unitate de elită in marea 
oaste a preoţimii ortodoxe romîne. Această !naltă preţuire trebuie al!. fie pentru 
preoţii acestei serii formată aproape în întregime din preoţimea Capitalei, o cinste 
deosebită, care ,însă să impună şi îndatoriri deosebite, de exemplu de viaţă curata., 
de ţinută preoţească demnă, de ascultare şi de slujire a lui Hristos. 

In ţara noastrl!. se desfăşoară o muncă plinl!. de avint pentru propăşirea 
obştească, în faţa căreia preotul nu poate rămîne străin. Păstorul creştin trebuie 
să fie pururea lingă oile sale, să fie acolo unde prezenţa lui este necesară să 
sprijine cu sfatul şi îndemnul, să p~cure încrederea şi lumina in toate suflelele. 

Aceste îndatoriri ale preotului izvorăsc din însăşi misiunea ·de slujitor al lui 
Hristos, care a trimis pe apostoli in lume ca să slujească semenilor, nu să fie 
slujiţi; ea decurge din dragostea fierbinte pentru ţara şi poporul din care facem 
parte. 

«Deschizînd aceste cursuri de îndrumare misionară pentru cea de a XXVI-a 
serie de preoţi, spune Prea Sfinţitul Episcop Theoctist, vă aduc tuturor binecu• 
vintarea Prea Fericitului Patriarh Justinian, asigurind pe profesori de acelaşi 
binevoitor sprijin din partea Intiiului Stătător al Bisericii Ortodoxe Romîne, care 
preţuieşte strădaniile cl!.rturăreşti ce se depun aici, şi îndemnind cu pl!.rintească 
dragoste pe P. C. Preoţi cursişti să folosească fiecare clipă spre imbogl!.ţirea 
cunoştinţelor şi spre sporirea lor duhovnicească». 

Intr-o atmosferă de înaltă ţinută academică, solemnitatea a luat sfîrşit, 
întreaga asistenţa. intonînd Imnul arhieresc: «Pre Stăpînul şi arhiereul nostru, 
Doamne îl p!l.zeşte intru mulţi ani». 

Preot I. BERBECE.ANU 

SFINŢIREA BISERICII DIN PAROHIA. CĂSCIOARELE, 
RAIONUL OLTENIŢA 

La parohia Căscioarele-Olteniţa, aşezată într.o ambianţă plină de pitoresc, 
cu dealuri şi podgorii, cu pădurile din apropiere şi lacul Greaca întins la poalele 
dealului pe care este situată parohia şi care prin proporţiile sale aminteşte de lacul 
Ghenizaret. a avut loc in ziua de 22 aprilie 1956, sfinţirea noului locaş de inchi
niciune. 

Zi de înălţare sufletească, zi de adincă reculegere pentru credincioşii orto. 
docşi ai acestei parohii şi a celor învecinate, duminică 22 aprilie, a fost bin•ecu
vîntată de Dumnezeu cu frumuseţea unei zile însorite de primăvară şi cu belşug
de rod duhovnicesc, pentru sufletele credincioşilor ce-şi sărba.toreau cu bucurie 
încununarea strădaniilor lor, prin sfinţirea bisericii. 
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Temelia acestei monumentale biserici, a fost pusă in anul 1938. august 15. 
Intre anii 1938-1942 s-a construit zidăria cu acoperişul de brad, învelit cu 

tablă galvanizată; 

Intre anii 1943-1950 lucrările au mers mai greu din cauza urmărilor războiu
lui. In aceasta. perioadă s-a construit turla, s-au montat cele şapte cruci şi s-au 
lucrat ferestrele comecţionate din fier, lucrări ce au costat multe milioane realizate 
din contribuţia bunilor creştini din parohie. 

Din anul 1951-1956, celelalte lucrări necesare în exteriorul şi interiorul bi. 
sericii au mers mai bine, datorită efortului sporit al enoriaşilor, stA.ruinţii şi oste. 
nelii preotului ,paroh Ioan Mandalac, sprijinit de consiliul parohial, la care s-a 
adăugat !nalta înţelegere şi dragoste a Prea Fericitului Patriarh Justinian, care 
a acordat un ajutor de 200.000 lei, pentru terminarea şi a acestui sflnt locaş. 

1 Slujba tîrnosirii a fost oficiată de către Prea Sfinţitul Episcop Theoctist 
• Botoşeneanu - Vicar Patriarhal, înconjurat de un sobor format din 14 preoţi 

din parohiile vecine, P. C. Consilier Administrativ Alexandru Petcu P. C. Proto
iereu al raionului Olteniţa Constantin Gh. Popescu şi de diaconii Ănton Uncu şi 
Andrei Iacobeanu, de la Sfinta Mitropolie. Credincioşii parohiei precum şi alţii 
dornici de a participa la o slujbă arhierească, au umplut atit interiorul cit şi 
curtea biserici şi au primit pe Prea Sfinţitul Episcop Theoctist plini de emoţie 
şi respect, 1n sunete de clopote şi urale de bun venit. Plutea pe deasupra tuturor 
duhul dragostei creştine, duhul dragostei dintre turm!i. şi păstor. 

Importantele momente ale înconjurării noului locaş, sărutarea Sfintei Mese. 
eşirea cu Sfintele Daruri, precum şi predica zilei rostită de C. Preot I. Piră.ianu, 
de la parohia Radovanu I, au fost trăite din plin şi cu adinc!i. evlavie de cre
dincioşi. 

După oficierea Sfintei Liturghii, C. Preot I. Folescu de la parohia Scărişoara 
- in locul preotului paroh care era suferind -, a ci:tit darea de seamă despre 
felul cum s-au desf~rat lucrările de construcţie a bisericii. 

P. C. Protopop Constantin Popescu, relev!i. m!i.reţia acestei adun!i.rt creşti
neşti a enoriaşilor din parohia Căscioarele ş4 din parohiile vecine, care au 11enit 
sli. ia parte la slujba sfinţirti de biserică nouă, să se bucure de roadele ostenelilor 
şi jertfelor depuse şi să primească. părinteasca binecuvintare a !naltului Ierarh. 

In continuare, aduce elogii organelor parohie.le pentru munca neobosită pe 
care au depus-o in scopul ducerii Ia bun sfîrşit a lucrărHor de construcţie şi în
zestrll.ril bisericii cu cele necesare cultului, evidenţiind munca, priceperea şi hărni
cia neintrecutll. a preotului Ioan Mandalac. conduc!i.torul parohiei şi subliniind în
ţelegerea, bunăvoinţa şi sprijinul more.I a.cordat de c!i.tre organele loca.le de Stat. 

Incheind P. C. Protopop mulţumeşte Prea Fericitului Patriarh Justinian 
pentru ajutorul material şi moral acordat în scopul termin!i.rii bisericii din Căs
cioarele, arll.t1nd cil. această nouă realizare din raionul Olteniţa, este rezultatul 
indemnului Prea Fericirii Sale, dat clerului şi poporului de a se tngriji de biserici 
şi de a fi pe lingll. buni creştini şi devotaţi şi loiali fli ai scumpei noastre Patrii, 
Republica Populari!. RomtnL 

într.o <IUllDIA. exDunere_ Prea SfinUtul Episcop Theoctist Botoşeneanu ~ 
Vicar Patriarhal, mll.rturiBind bucuria pe care o simte Biserica noastra. şt t'rea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian, pentru asemenea sporiri duhovniceşti, spune 
între altele: 

' . cAm ascultat cu toată luarea aminte scurta, dar cuprinzătoarea dare de seamă a 
părintelui paroh I. Manda/ac, precum şi cuvin/ul Părintelui Protoiereu, din care am 
reţinut strădania îndelungată şi nepreţuitele jertfe ce le-aţi depus întru înăl(area şi 
terminarea acestui dumnezeesc ldcaş de închinare şi de luminare. Am desprins din cele 
spuse, că strădania ce aţi depus-o a ţinut însă mulţi ani, şi deşi continuarea lucrări/or 
a stagnai in anii grei ai războiului, totuşi făclia încrederii şi a statorniciei în terminarea 
lucrului început - aşa de frumos - nu s-a stins în sufletele voastre. Jn anii de după 
război - în care poporul nostru şi-a croii drumul luminos de dreptate socială şi 
înfăptuiri mari, şi credincioşii au pd~if către refacerea sfintelor lăcaşuri de cult. Bise
rica parohiei acesteia este una din mdrluriile cele mai grăitoare. 

De aceea poposind astăzi aici am înălţat rugăciuni şi am sdvirşil lîrnosirea bi
sericii, pe a cărei sfînlă masă se tia aduce sfînla şi dumnezeeasca jertfă a Domnului 
Hristos, din care ne împdrl~im spre r,iaţa cea oeşnică. Căci sfinta Biserică răspunde 
mai ales unei adînci şi puternice năzuinţe a sufletului nostru de a /i necontenit în unire 
cu Dumnezeu şi cu toate lucrările minluiloare ale sfintelor Taine, ca mărturii nefăgăduite 
ale dragostei şi îndurării Lui faţă de noi. ln acelaşi timp ea mai răspunde şi acelei 
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fireşti însuşiri a 1Zoastră - ca fii ai aceluiaşi Părinte - de a /le vedea şi a ne şti î11 
aceeaşi credinţa, dragoste şi rugăciune, de a ne bucura de aceleaşi bme/aceri şi de a ne 
ajuta c,dre îndeplinirea îndatoririlor 1wastre sufleteşti. 

Ca loc de rugăciune, /Jiserica raspunde acestor fireşti şi sfinte năzuin(i. Şi, ca 
dintr-un izuor pururea curgător, ne adăpăm aici din «apa cea vie» a învăţăturii Dom
nului nostru ltsu.s Hristos şi a Sfinţilor Părinţi. 1 

Toată comoara noastră de credinţă şi de viaţă, aici, în Sfînta Biserică se păstrează 
neinii11a/a si nestirbilă, cu aceeasi strălucire si Gurălenie cu care ne-au lăsat-o Mîntui/orul 
ş;" Sf!11(ii 

0

Aposioli. · · · . 
Numai în Sfinta Biserică, prill mîinile şi rugăciunile preotului are loc pe dumnc

zccsrnl altar prefacerea pîinii şi vinului în însuşi trupul ,5i singele Domnului, în vremea 
sfintei Liturghii. De binefacerile ei se bucură toţi credincioşii, care participă la biserică 
şi cei care. din pricini binecuvîntate nu sint de faţa. Rugăciunile preotului îi cuprind 
pe toţi cei vii şi pe toţi cei ce au adormit intru nădejdea învierii celei de apoi, pe 
bincf<icalori, învăţători şi părinţi. Pline de câldură sini apoi cele ce se rostesc de mai 
multe ori pentru sfînta sobornicească şi apostolească Biserică; pentru pacea şi bună 
starea î11tregei lumi; pentru conducătorii noştri de pe pămînt, rînduiţi să o cirmuiască 
cu arma adevărului şi a bunevoinţei, culminînd în stăruitoarea rugăciune - scumpă 
nădejde a noastră - de unirea tuturor bisericilor. 

Ială cu ce fel de convingeri se cuvine să vd îndreptaţi paşii, iubiţii mei fraţi 
ori de cite ori clopotul vesteşte începerea slujbii şi ori de cite ori participaţi la alte 
rugăciuni, rinduife de Biserică pentru diferite momente din viaţa voastră. De la leagăn 
pînă la mormint creştinul are trebuinţă de ajutorul şi mila lui Dumnezeu, ce i se dă 
prin aceste slujbe ale Bisericii şi nici odată nu rămîne lipsit de harul dwnnezeesc, 
cî11d se roagă cu credinţă şi cu stăruinţă. 

Cu o astfel de încredere trebuie să ne plecăm genunchii şi fruntea înai11tea Sfînfu
Jui Altar, iar cu buzele să rostim i111preună cu slujitorii Bisericii cuvintele, rugăciu11i/e 
şi ci11/arile cele sf inţile -· întipcirindu-le adînc în ini111a ;ioas/ră. 1n felul acesta ne îm
bogăţim sufletul şi ieşim din Biserică stăpîniţi de cele mai frumoase gînduri şi hotărîri, 
in a sâuir,~i binele mai mult ca pină acu111; în a iubi ,5i ajuta pe aproapele 111ai cu putere 
ca ri!lă acu111; în a lucra cu 111ai 111ultă dragoste pe11tru familie şi patrie ca pînă acum. 
Ade:•ciralul creştin, deci care trăeşte totdeauna aceste adevăruri se întoarce acasă un 
.,_om 11011», după cuvîntul Sfintului Apostol Pa .. •el, cu prisos de «dragoste, bucurie, pace, 
i,1.df.'u11Ră răhdare, bunătate, blindeţe>, roade ale Duhului Sfînf. 

A,rn cum ni-i de trebuinţă pîinea cea de toate zilele şi aşa Cl!m ni-i scumpă 
lumina ,5i de nelipsit aerul pentru această viaţă, tot aşa nu ne putem lipsi de hrana cea 
cerească. de lumina Duhului şi de văzduhul curat al vieţii şi învăţăturii sfinţilor no,5tri 
părinţi bunuri şi odoare sfinte pe care le avem numai în biserici. 

IJe aceea noi nu înţelegem prin 'bisericd numai aceste ziduri şi icoane, atît de 
'apropiate de priceperea noastră - ci ne suim cu mintea către Biserica cea zidită de 
lnsu,~i Mintuitorul pe temelia apostoli/or şi proorocilor - a căror învăţătură se păstreazd 
ru sfinţenie pi11ă la sfîrşitul veawrilor. Acestui adevăr de credinţd îi corespunde a,~eza
rea sfintelor moaşte la temelia dumnezeiescului jertfelnic, a sfintei mese, deoarece nici o 
biserică nu se poate in!t-meia ,5i zidi fclră acele sfinte părţi din trupurile sfinţilor care au 
1răit ,5i mărturisit dreapta credinţă şi pentru apărarea ei şi-au dat bucuroşi însăşi viaţa 
i?r. Părtăsia noastră cu ei, şi în deosebi părtăşia acelora care v-aţi î1wrednicit să fiţi 
:tdr,ri1 ,5i ostenitorii acestei biserici, se arată pri11 înscrierea numelor şi prin punerea 
hr alâluri de sfintele moaşte, spre cea de-apururea pomenire şi spre pilduirea celor ce 
se vrir ru~a ,~i peste veacuri în faţa sfî11tului a/far. Căci la fiecare suljbă, sfinţiţii sluji
;ori înalţă rugăciuni către Dumnezeu pentru foţi cei ce s-au ostenit în diferite chipuri 
- prea fericiţii ctitori - uneori cu mijloace modeste, dar cu credinţă mare la zidirea 
;i in/rwnuseţarea sfînlului lăcaş. 

De hună seamd că drumul ce l-aţi străbătut pînă să ajungeţi să priviţi cit de 
/rumos străjuieşte crucea deasupra turlei ,5i să auziţi din · nau glasul clopotului che
rnî11d11-vă la sfînta Liturghie, a fost lunJ!, anevoios şi cu unele şovăieli. Jar aşteptarea 
a fost pentru unii anevoioasă, prea îndelungată pînă să ajunJ!ă să-,~i desfăteze ochii, 
?rivind măreţia, armonia arhitecturii şi trăinicia bisericii parohiale, o adevărată cate
t!rală - aşa cum o privim noi acum. 

Astăzi însă am trăit cu foţii clipe de adec•ărată bucurie ,5i am cilii pe fetele 
:i în ochii voştri umezi de fericire, mulţumirea ce v-a copleşii sufletele, văzîndu-oă îrico
:onarea jertfelor şi strădanii/or pe care le-aţi depus cu alîta sîrţluinfă. Este multumirea 
dribindirii unui bun, care în veac nu se va lua; multumirea îndeplinirii unei · cerinte 
obs/eşti. odinei şi scumpe vieţii reliţ[ioase a unui mare număr de credinciosi; mult~
nirea izvorilă din con~iinţa că aţi săvirşil o operă trainică ce va sluji lui Du'mnezeu' şi 
oamenilor. 
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lndrumaţi ,si însufleţiţi, zi cu zi de vrednicul păstor, Părintele I. Marda/ac, 
aţi durat acest sfint lacaş de luminare şi de sfinţire, de îndrumare şi întărire sufle
tească pentru ml.dle generaţii de credincioşi, care vor binecuvinla vrednicia aceasta ,si 
care se vor ruga pentru părinţii şi strămo,sii lor. Nimic nu-l înalţă pe om pe ţâmint 
,si nimic nu-l apropie mai uşor de Dumnezeu. ca dăruirea morală şi materia/el în /1J/osul 
,si binele aproapelui său, ceea ce aţi îndeplinit, prin înălţarea acestei biserici. Tot ceea 
ce Î!lalţă şi Îllnobilează pe om, tot ceea c_e-i aduce încredere Îll puterile şi 'priceperea lui, 
tot ceea ce ajută la luminarea millţii şi curăţenia cugetului acestuia, şi ori ce-i procura 
bucurie şi fericire î11 viaţă, sini tot alitea chipuri, i11 care îndeplinim inliia şi cea mat 
mare poruncă a dragostei de semeni, mărturisind-o prin graiul /aptelor. Biserica, prin 
glasul preotului, prin glasul slujitorilor ei, ajută la a1ungerea acestor înalte scopuri, 
colltribuilld pri!l aceasta la strădania mare, pe care Conducerea Patriei !loastre o depune 
pe11tru ridicarea culturală, pe11fru luminarea illtregului nostru popor. 

Aşa dar, bucuria prilejuită de sărbătorirea firnosirii bisericii parohiale, covir
şeşte toate ostenelile şi inerentele lipsuri întimpinate. ln acela,si timp, se ciwine, iu
biţi credincioşi să vă arătaţi şi mai depa-rte cu aceeaşi rivnă !leîmpuţinată, a/ii ill grija 
faţă de păstrarea ,si întreţinerea noului lăcaş de rugăciune, cit ,si în grija pentru 
sporirea /aptelor celor bune. pentru sporirea virtuţilor eres/ ine::ri. ce I rehuiP sti îm
podobească viaţa unui creştin bun. Stăruinţa de pină acum să nu se împuţineze. 
Dragostea şi credinţa faţă de Dumnezeu şi faţă de semenii noştri să nu se micşoreze. 

Viaţa duhovnicească spre a propăşi - ca şi viaţa noastră pămintească - cere 
aceea,si grifă, aceeaşi silinţă şi atenţie şi tot ali/a prevedere. Cu cit ne-o întocmim ,nai 
chibzuit, cu a/îl o cumpănim mai cu inţelepciunea cea de sus, cu a/îl ea inflon,s/e şi 
aduce roade bogate. Sufletul nostru este ca ,si pămintul. Cu cit îl lucrăm mai bine, 
cu alit si el aduce roadă mai bună. 

D~spre acest adevăr ne vorbeşte însăşi firea inCo!ljurătoare, pe graiul ei plin de 
viaţă ,si de tinereţe în acest început de primăvară. Spre a ajunge în salul Dvs. am 
străbătut o bună parte din mănoasa cimpie a Dunării. Şi am prins cu privirile 11esfir
,si!c/c cimpii, cu arăturiie proaspete, cu semănăturile înverzite, cu paji,sti ,si livezi in
Jlarife, strâjuife une0ri de "lunci şi lacuri care oglindesc razele pline de căldurii şi 
lumină ale soarelui de prirnăvarâ. Firea întreagă tresa//â căire o 1wml viaţă, în lumina 
şi căldura bogată a acestor zile însorite, de început de primâvarâ. Oriunde-ţi roteşti 
privirile, nu vezi altceua deci/ SPte de viaţă, de lumină şi de căldură. Peste tot, harnicii 
şi înţelepţii noştri săteni plugăresc, cu multă hărnicie, din zori pină -11 seară, ca 
toate aceste mănoase plaiuri să ·devină grădini înfloritoare şi aducătoare de roade 
îmbelşugate. Din fiecare mugurel, din fiecare firicel ce-şi croieşte drum spre căldură 
,si lumină, din fiecare bob semănat Îll brazda proaspătă odrăsleşte aproape sub ochii 
noştri, cite o 11oud viaţă. Şi ţif de bine ştiţi, mai ales cei ce trăiţi î11 mijlocul acestei 
t•icţi, câ se vor agonisi mai multe roade, cu cit grija şi munca va fi depusă mai chibzuit 
şi mai la timp. 

Astfel stau lucrurile ,si în viaţa noastră sufletească. Riserica, prin glasul slu1i
torilor ei, este aceea care inwifeşte ca ogorul sufletului nostru să fie hine lucra/, 
curăţit, încălzit, luminat şi sfinţit. Să /ie ca o f!rădiml. în care cresc, se des,,oltă 

numai /L0r1le ş1 roctur1te cele f0los1toare ale v1rtuţ1tor, care-l înalţă Şt-1 dPSă~·irşesc 

pe om. După cum bobul însăminţat, trebuie mai infii să putrezească spre a înmiţi ,st 
spre a odrăsli; ,si după cum din acesta răsar mai multe vlăstare, aducătoare de 
roade, tot a,sa şi boabele credinţei noastre vor aduce md însutit dacă vom face să 
putrezească tot ceea ce este rău. lot ceea ce ne atrage la păcat. tot ceea ce întunecă 
mi11tea noastră. ln felul acesta în sufletele noastre pol să î11florească roadele duhului: 
dragostea, bucuria, pacea, indelu11ga răbdare, blindeţea, etc. 

Prin biserică înviem ,si 11oi la o no11ă viaţă, la viaţa slujirii lui Dumnezeu 
şi a aproapelui nostru; la viaţa cea plină de lumină neinserată şi de adevăr; la o 
viată înfloritoare s11fletească ,si trupească: la o viaţă desăvîrşită, după pilda Minluifo
r11l~i Hristos care ne încredinţează, că T:l este adevărul şi viaţa. 

Truda ,~i jertfele voastre ale tuturor, 1111 sini altcet•a decît roadele credinţei 
voastre, roade ce oglindesc în acelaşi timp rivna şi dragostea consiliului şi mmi/P
tului parohial, conduse cu pricepere şi cu atita tragere de inimă de Părintele Paroh, 
dind astfel urmare îndrumărilor părinteşti ale Prea Fericitului Părinte Patriarh Justi
nian, care în toate împrejurările a îndemnat credincioşii la restaurarea, în/ rumuseţarea 
şi inălţarea sfintelor lăca,~uri. Acest indemn părintesc s-a vădit mai ales prin ajutoarele 
substanliale acordate de Prea Fericirea Sa, ajutoare, care au avut darul să incurajeze 
şi mai' mult voinţa enoria,,;ilor, aşa cum s-a intimplat şi cu terminarea lucrări/or de 
zidire a acestei biserici. ln acţiunea aceasta credincioşii şi preoţii s-au arătat p/ir.i 
de zel. de iniţiative îmbucurătoare, s-au arătat la înălţimea zilelor de muncă şi lt..
'1'1irdi în care trăim cu toţii. 
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Căci la fiecare pas, vedem cum poporul nostru muncilor construieşte cu mu//â 
abnegaţie şi repeziciune aşezări de luminare a tinerilor vlăstare, a fiilor Patriei 
noastre, aşezări de ocrotire a sănătăţii, ridică din temelie fabrici şi uzine, înfăptuesc 
mari zăgazuri de ape, cu a căror putere să se obţină iwoare de luminare a oraşelor 
~t satelor noastre, înmulţindu-se instituţiile de îmbunătăţire şi de înflorire a vieţii, 
de usurare a muncii celei grele. Ială pentru ce, Prea Fericitul Părinte Justinian în
deamnă pe preoţii ,~i credit.•cioşii acestei Eparhii s_ă nu rămînă mai prejos nici cu 
gospodărirea lăca,~urilor de închinare - unele din acestea~ comori de artă ale Patriei 
noastre - cunoscută fiind grija pc care Conducerea Pairiei noastre o are faţă de 
aceste monumente religioase, acordînd în fiecare an ajutoare pentru în/reţinerea şc 
restaurarea tor. 

Deşi nouă şi biserica Dvs. prin_ frumuseţea ei arhitectonică este una din 
cele mai mâreţe biserici ale acestei regiuni. Pentru aceasta am poposit aici, ca de
legat al Părintelui nostru Patriarh Justinian, pentru a să,:îrşi tîrnosirea ei ,~i pentru 
a vă aduce binecUi.Jîntarea Sa părintească, pentru a transmite felicitări Părintelui 
Paroh, consiliului şi comitetului parohial şi mulţumiri tuturor binevoitorilor şi osleni
fori!or, încredinţînd în acela,~i timp conducerea Sfatului Popular, că Biserica Ortodoxă 
Romină sprijină din toaft puterile ei toate marile iniţiative şi înfăptuiri ale puterii 
noastre populare. ln semn de preţuire şi de încurajare în munca pe care aţi depus-o 
cu foti, Prea Fericitul Patriarh Justinian a acordat Părintelui Paroh dis/inctia cea 
mai î;zaltă bisericească, ridicîndu-l la rangul de Econom Stavrofor. · 

Nădăjduim că acest semn va fi un nou indemn atil pentru Părintele Paroh, cit 
,~i pentru enoriaşii scii depunînd şi pe mai departe un zel sporit, dragoste şi credinţii 
s/a/omicâ pentru lucrarea cea duhovnicească şi în avîn/ul lot mai sporit în munca 
ogoarelor, în dragostea fierbinte faţă de Pairia noastră, în devotamentul pentru toate 
inf ăpluirile bune şi folositoare nouă şi copiilor no,~/ri. 

Prin aceasta vă veţi dovedi mai ales, ,~i statornici apără/ori ai păcii în toaiă 
lumea. Zorile ei sini din ce în ce mai luminoase şi mai pline de nădejde. Chiar în 
aceste zile Conducă/orii Uniunii Sovietice se află la Londra, Capi/ala Angliei, într-o 
cală/orie de /mnăvoinţâ ,~i de pace, de prietenie şi de colaborare, dorinţă arzătoare a 
întregC'i lumi_ Jar în Ca;oitala Suediei s-au adunat din nou reprezentanţii popoarelor 
din Cnnsiliul Mondial al Pâdi, spre a îndrepta un nou apel tuturor Guvernelor lumit 
în ,!ederea dezarmarit 1>i a încetării aşa zisului război rece. Fiecare din starea în care 
ne găsim, din locul unde ne desfă,rnrăm munca nnas/ră, şi în chip deosebit ca buni 
creştini, putem ,~i lrel-iuie să depunem orice efort pentru pace, de care depinde bună
starea şi fericirea noastrtJ a tuturor. 

Cu acestea, rugăm pe Runul şi Milosfiuu( Dumnezeu să îndeplinească foale 
cererile şi rugăciunile ce le veţi face în această biserică, răsplătind din darurile Lui 
cele hogate pe toţi binefăcătorii şi osteni/orii acestui sfint lăcaş, binecuvintîndu-v,l cu 
dragostea, cu harul şi cu iubirea Lui de oameni, acum şi pururea şi în veci, .4min/>. 

DupA. treminarea solemnitA.ţil, întreg poporul cîntA.: ~ulţ~ ani tră.iascb 
la intonarea Podihroniului, pentru Firea Fericitul PA.rinte Patriarh şi pentru Prea 
Sfinţitul Episcop Theoctist, membrii Prezidiului şi ai guvernului, pentru ctitori 
şi donatori. 

Tinerii şi bA.ţrîni au înconjurat pe Prea Sfinţitul Episcop Theoctist, cu 
multA. bucurie, pentru frumoasele clipe trA.ite. Prea Sfinţia Sa şi-a luat rămas 
bun, în timp ce credincioşii ctntau imnul «Pre StA.pinul şi Arhiereul Nostru ... » 
urcind melodia spre ceruri de unde un soare prietenos, ca o inaltA. binecuvintare 
a cerului, îmbracă. totul în lumina caldă. a UDUi amurg frumos de primlivarli. 

Arhid. ANDREI 1.4.COBEANU 
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OFICIALE -ADffllllSTRATIUE 

ARHIEPISCOPIA BUCUREŞTILOR 

PAROHII VACANTE 
Se publică, spre a fi ocupate cu noi titulari, următoarele posturi de preot, 

cu termen pentru depunerea cererilor şi actelor 30 zile, de la apariţia numărului 

prezent din «Glasul Bisericii»: 

1) Postul de preot paroh bugetar de la parohia Degeraţi, comuna Colceag, 
raionul Cricov, parohie de categoria III-a cu 201 familii; 

2) Postul de preot paroh b1;1getar de la parohia Frăsinet, comuna Frăsinet, 
raionul Lehliu, parohie de categ. II-a, cu 322 familii; 

3) Postul de preot paroh bugetar de la parohia Epureşti II, raionul Dom
neşti, parohie de categ. II-a, cu 448 familii. 

Cererile şi actele se vor depune 1n termen la Protoieria respectivă. Cererile 
depuse pe altă cale sau cu acte lipsă şi neconforme cu dispoziţiunile circularei 
nr. 8512;954, cum şi cele nedepuse în termen, nu vor fi luate in considerare. 
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